
I

31.)

locsaralban.

:n
lkán hallott

förül
pöőgazdálko- I 

cnak

király új 

gozása: ci-

ferzsébet rá-

I tudósítások !
fából

fi zenekara I

András és a i 
feleiből
Izia és fúga !

|bor népda-

enye. Válo- 
ágiáról. in. 
21

|r hangver- {

Eból

lelő

sztő: Ipper
b
pja: Benke 

Politiki j

zenekara j

tör. Tánc- j

letési he- ! 
1945. áp- ;

szimfó-

? A Gyer- 

I. rész

lene
így gálya- !

Iből
tkara ját-

regényí

HAJDÚ-BIHARI Világ proletárjai, egyesüljetek!
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■ TA MUNkAs',*'«T HAJDÚ-BIHAR MEGYEI B IZ O TTS A G A N A K LAPJA

Kádár János uczeteseuel 
magyar pártkUldötteág 
utazott az SZKP XXIlf.

kongresszusára
A Szovjetunió Kommunista Párt­

ja központi bizottságának meghívá­
sára Kádár Jánosnak, a Magyar 
Szocialista Munkáspárt Központi 
Bizottsága első titkárának vezetésé­
vel szombaton küldöttség utazott az 
SZKP március 30-án megnyíló 
XXIV. kongresszusára.

A küldöttség tagjai: Komócsin 
Zoltán, a Politikai Bizottság tagja, 
a Központi Bizottság titkára, Ne­
mes Dezső, a Politikai Bizottság 
tagjai és Rapai Gyula, a Központi 
Bizottság tagjai, a Magyar Népköz- 
társaság moszkvai nagykövete, aki

a szovjet fővárosban csatlakozik a 
küldöttséghez.

A küldöttség búcsúztatására a 
Nyugati pályaudvaron megjelentek: 
Biszku Béla, a Politikai Bizottság 
tagja, a Központi Bizottság titkára, 
Pullai Árpád, a Központi Bizottság 
titkára, Péter János külügyminisz­
ter, Benkei András belügyminiszter, 
a Központi Bizottság tagjai, dr. Csa­
nádi György közlekedés- és posta­
ügyi miniszter, dr. Perjési László, a 
Központi Bizottság külügyi osztá­
lyának helyettes vezetője. Jelen volt 
V. J. Pavlov, a Szovjetunió magyar- 
országi nagykövete. (MTI)

Nemes Dezső. Kádár János és Komócsin Zoltán a vonat ablakában

Dr. Dimény Imre sajtótájékoztatója 
az élelmiszergazdaság helyzetéről 

és a tavaszi munkákról
Belejezídölt a szinlmraMnlii

Szombaton a Parlamentben dr. 
Dimény Imre mezőgazdasági és 
élelmezésügyi miniszter sajtótájé­
koztatót tartott az élelmiszergazda­
ság helyzetéről és a tavaszi mun­
kákról. A sajtótájékoztatót Várko- 
nyi Péter, a Kormány Tájékoztatási 
Hivatalának elnöke nyitotta meg.

A mezőgazdasági és élelmezés- 
ügyi miniszter elmondotta, hogy a

Elkészültek az összesítések Haj- 
dú-Bihar állami gazdaságainak el­
múlt évi eredményeiről. A szám­
adatokból kitűnik, hogyan is gaz­
dálkodtak az állam vagyonával, 
mennyi volt az áruforgalom értéke.

Az Állami Gazdaságok Országos 
Központja Hajdú-Bihar megyei fő­
osztályán dr. Neubauer Pál, a köz- 
& ’ sági osztály vezetője közölte, 
hog az elmúlt évben az árbevételi 
összeg 968 millió forint volt. Igen 
figyelemre méltó, hogy ebből az 
összegből a növénytermelésre 183 
millió forint jut, míg az állatte­
nyésztés 527 millió forintot adott.

Érdekes ezeket a számokat ösz- 
szehasonlítani az 1965-ös eredmé­
nyek kel. Akkor a növénytermeszté­
se áruforgalom értéke csak 122 mil­
lió forint volt, az állattenyésztésé 
Pedig 279 millió.

- lakosság ellátására a megyei 
ahí.mi gazdaságok tavaly összesen 

vagon húst adtak. Ebben ben-

mezőgazdaság idén 7—8 százalék­
kal, az élelmiszeripar pedig 5—6 
százalékkal fokozza a termelést az 
elmúlt évhez képest. Idén a lakos­
ság nyugodt, kiegyenlített ellátá­
sára lehet számítani. Az egy főre 
jutó húsfogyasztás 1,4 kilóval lesz 
nagyobb a tavalyinál, a napi összes 
fehérjefogyasztás 3 százalékkal fo­
kozódik. (MTI)

termés. Nagyot lépett előre a sző­
lészet. A Debreceni Állami Gazda­
ság palackozó üzemében tavaly 
12 994 hektoliter bort palackoztak. 
Ez Hajdú bor néven került forga­
lomba.

Jelentős a forró levegőn készült 
takarmányliszt. Ebből az igen ke­
lendő takarmányból 1138 vagonnal 
adtak el. Az NSZK részére már ta­
valy is szállítottak belőle. Tekintet­
tel arra, hogy egyre fokozódik a 
kereslet a kitűnő takarmány iránt, 
újabb forrólevegős szárítók épülnek 
a megye állami gazdaságaiban.

A 8. országos szinkronszemle 
debreceni eseményei szombaton be­
fejeződtek. A mozifilmek kategóriá­
jában versenyvetítés szombaton már 
nem volt, a Művész moziban azon­
ban még három tv-filmet láthattak 
az érdeklődők: az „Arzén és leven­
dula” című amerikai, az „őfelsége 
kapitánya” című szintén amerikai, 
valamint az „Egy csepp méz” című 
angol filmet.

Délelőtt a Debreceni Városi 
Könyvtár hírlapolvasójában kriti­
kus-közönség találkozót rendeztek, 
melyen filmkritikusok találkoztak a 
közönséggel. A beszélgetés a film­
művészet aktuális kérdéseiről, vala­
mint a filmkritika helyzetéről, sze­
repéről, a közönséggel való kapcso­
latáról folyt.

A szinkronszemle záróünnepségét 
este 18 órakor az Apolló moziban 
tartották meg, ahol dr. Veress Jó­
zsef egyetemi adjunktus, filmeszté­
ta, a zsürf- elnöke kiosztotta a díja­
kat. A zsűri a következő döntést 
hozta: a legjobb női szinkronalakí­
tás díját Szemes Mari színművész­
nek a „Rómeó és Júlia” című film­
ben nyújtott alakításért; a legjobb 
férfi szinkronalakítás díját Zenthe 
Ferenc színművésznek a „Furcsa 
pár” és a „Legénylakás” című fil­

mek szinkron főszerepeiért ítélte 
oda.

A zsűri a legjobb szinkron mozi­
film díjával az „Ecce homo, Homol- 
ka” című csehszlovák film szink­
ronalkotóit: Vajda István szinkron­
rendezőt. Láng Noémi hangmérnö­
köt és Szeredás András szövegírót 
jutalmazta. A tv-filmek kategóriá­
iéban a legjobb szinkron díját a 
„Találkoztam boldog cigányokkal 
is” című , jugoszláv tv-film ' szink­
ronjának. alkotói kapták: Sipos Var­
ga Éva szinkronrendező, Horváth 
András hangmérnök és Vojnits Im­
re szövegíró.

A Hajdú-Bihar megyei Tanács és 
a Debrecen Városi Tanács 15 ezer 
forintos .fődíját a zsűri a „Rómeó 
és Júlia” című olasz film szinkron­
alkotóinak, dr. Márkus Éva szink­
ronrendezőnek, Vargányi László 
hangmérnöknek és Szalóky József 
szövegírónak ítélte.

Dr. Veress József köszönetét mon­
dott a rendező szerveknek a szink­
ronszemle lebonyolításáért, és meg­
állapította, hogy az idei szinkron­
szemlén a részvevők köre bővült, 
ami a szinkronprodukciók színvona­
lának további emelkedését ígéri.

A díjkiosztás után megtartották 
„A hölgy nem iszik, nem dohány­
zik, nem flörtöl, csak fecseg" című 
tilm ősbemutatóját.

Elkészült Debrecen zöldövezeti terve
A TÓCÓ VÖLGYÉNEK ERŐSÍTÉSE

968 miliő forint értékű áru 
a megye állami gazdaságaiból
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r,e van a szarvasmarha, a sertés, a 
aromfi és a hal is. A fejlődést jól 

jellemzi, hogy az 1965. évi ered­
ményhez viszonyítva 500 vagon 
húsáruval adtak többet 1970-ben a 

1 gyei állami gazdaságok.
Igen jellemző adat a fejlődésre, 

hogy míg 1965-ben egy hold szán- 
* '■ n 1 mázsa 60 kilogramm hús ju­
tott, addig tavaly már 2 mázsa 28 
kilóra emelkedett a termelés. A 
h: termelést az igényeknek megfe- 
k 'én fokozzák az elkövetkezendő 
években. Különösen a sertéste­
nyésztés fejlesztése kerül előtérbe, 
hzt a feladatot segítik a szakosított 
sertéstelepek Hajdúnánáson, Bi- 
harkeresztesen, Hajdúszoboszlón, 
valamint az agráregyetemi tangaz­
daságban.

Változás következik be a juhte­
nyésztést tekintve: a gyapjú rová- 
sára a hústermelésre állítják át a 
sokezres juhállományt.

Az elért eredmények sorából még 
említésre méltó, hogy a gazdaságok 
395 vagon almát adtak el. öt évvel 
belőtt még csak 296 vagon volt a

A napokban a Debrecen Városi 
Tanács V. B. építési és közlekedési 
osztályán értekezletet tartottak, és 
megvitatták a város zöldövezeti 
tervét, amelyet Debrecen általános 
rendezési tervének megfelelően ké­
szített el az Állami Erdőrendező­
ség Műszaki Irodáinak fásítást ter­
vező osztálya.

A tanulmány fontosnak tartja 
Debrecen lakóinak pihenési, üdü­
lési lehetőségeit biztosítani, a vá­
rost szél ellen védeni, valamint 
klímaviszonyait kedvezően befolyá­
solni. Vagyis egységes zöldövezeti 
rendszer megteremtésére van szük­
ség. A tanulmány elkészítése során 
a városnak belső és külsőségi terü­
letein részletes helyszínelést végez­
tek, és egyeztették az elképzelése­
ket. Figyelembe vették, hogy az 
évi hőingadozás itt a legnagyobb az 
országban, valamint azt is, hogy a 
talaj adottságainak megfelelő fa­
fajtákat telepítsenek. A kötöttebb 
talajokon a kocsányostölgy, a ho­
moki részeken pedig az akác, illet­

ve az erdei fenyő az uralkodó fa­
fajta. A fő szélirány északon érez­
teti hatását, és itt terül el a Nagy­
erdő, a monostari erdő, valamint 
az apafai erdő. Ezek védik a város 
levegőjét a homoktól, ugyanakkor 
biztosítják a jó levegőt is.

Fontos szerepe lesz a belsőbb te­
rületi fásítást tekintve a Tócó völ­
gyének. A Tócó-völgy északi része 
a Nagyerdőhöz csatlakozik, 118 
hektárral. Ennek folytatása a Bal­
mazújvárosi—Kishegyes! út közötti 
terület, 246 hektárral. A Kishegye­
st—Szoboszlói út közötti völgysza­
kasz területére kerül egy víztáro­
ló, fürdési, csónakázási lehetőség­
gel.

Szó van még a tanulmányban ki­
sebb fásításokról, többek között 
arról, hogy a Nagy Sándor telepet 
erdőtelepítéssel választják el a tő­
le délre levő iparterülettől. Ugyan­
ilyen zöld sáv határolja majd a 
konzervgyár keleti és déli oldalát. 
A belterületen tervezett összes fá­
sítás meghaladja a 800 hektárt, be­

számítva a ligetesen fásítandó ré­
szeket is.

A külterületi fásítások során fel­
mérték a Böszörményi és a Szo­
boszlói úttal határolt részt. A vá­
rostól délre tervezett fásítást a 
Szoboszlói út és a Monostorpályi út 
közötti területen végzik majd. A 
Lovász zugi szennyvízderítő telepet 
erdővel és cserjesávval takarják el. 
A déli terület képét teljesen meg­
változtatják majd a szélfogó erdő­
sávok, fasorok. A délkeleti rossz 
homokterületeken 86 hektáron er­
dőt, kisebb területen pedig erdősá- 
vot javasolnak telepíteni. A külte­
rületre tervezett fásítás harmadik 
üteme a Monostorpályi út és a Haj­
dúsámsoni út közötti terület lesz. 
Ehhez csatlakozik a Diószegi út 
melletti 7 hektáros üdülőerdő.

Nagy vonásokban ez az a zöld­
övezeti terv, amelyet a szakembe­
rek az érdekelt termelőszövetke­
zetek és vállalatok vezetőivel meg­
tárgyaltak. A végleges döntés ké­
sőbbi idők programja.

(9. oldal)
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Támogatjuk az arab népek igaz ügyét
A MAGYAR SZOLIDARITÁSI BIZOTTSÁG ELNÖKÉNEK 

NYILATKOZATA

A közel-keleti helyzet békés rendezéséért, az arab népek igazságos 
ügyének támogatásáért szervezett országos akciók és megnyilatkozások 
a különféle nemzetközi fórumokon — a magyar békemozgalom tevé­
kenységének fontos részét jelentik. Erről nyilatkozott Harmati Sán­
dor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke az MTI tudósítójának:

— A magyar közvélemény állásfoglalását kifejezésre juttató Or­
szágos Béketanács és a magyar szolidaritási bizottság messzemenően 
támogatja az Egyesült Arab Köztársaság és a többi haladó ország 
mértéktartó, de egyben szabadsága, függetlensége védelmében az ag­
resszió következményeinek felszámolására irányuló felelősségteljes, 
határozott magatartását. Ugyanakkor teljes mértékben elítéljük a vál­
ságért felelős izraeli agresszort s azt az izraeli magatartást, amely sorra 
elutasít minden ésszerű indítványt.

A magyar nép cselekvőén támogatja az arab népek igazságos 
ügyét, őszintén örülünk azoknak az eredményeknek, amelyeket a szo­
cialista országok, különösen a Szovjetunió tevőleges támogatásával el­
értek katonai vonalon, védelmük tökéletesítésében, a gazdasági épí­
tésben.

Hagyományos tavaszi békedemonstrációink során hazánkban 
rendszeresen megtartjuk az arab népekkel való szolidaritás hetét. Az 
idén is sor kerül erre a politikai kampányra a májusban kezdődő bé­
kehónap keretében. De a szolidaritás nemcsak egy hét eseményei kap­
csán nyilvánul meg, hanem a hétköznapokon is: az Országos Béketa­
nács és a magyar szolidaritási bizottság állandó feladatának tekinti, 
hogy hallassa hangját, állást foglaljon minden esetben, amikor az 
Egyesült Államok részéről kísérletek történnek az arab népek érdekei­
nek veszélyeztetésére.

Napirendi téma lesz az arab népek igaz ügyének támogatása a 
Béke-világtanács közgyűlésén is, amely — mint ismeretes — május­
ban ül össze Budapesten. Mindent megteszünk annak érdekében, hogy 
a hazánkba érkező külföldi vendégek százai meggyőződhessenek arról: 
a magyar nép a békés megoldásnak, a politikai rendezésnek, a jogos 
arab követelések teljesítésének híve — fejezte be nyilatkozatát Har­
mati Sándor. (MTI)

Súlyos harcok Kelet-Pakisztánban
A katonaság harckocsikat is bevetett

ÚJ DELHI (MTI)

Mint már jelentettük, Rahman 
sejk, a kelet-pakisztáni Avami Li­
ga vezetője pénteken kikiáltotta a 
keleti tartomány függetlenségét. 
Beszédét egy illegális rádióadó köz­
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Pakisztán térképe. A sötét rész Kelet- 
és Nyugat-Pakisztán. A két országrészt 
1700 km-es szélességben India területe 
választja el egymástól. Az elszakadásra 
készülő Kelet-Pakisztán az ország 946 683 
km területének mindössze 15 százaléka, 
de itt él a 123 millió főnyi lakosság 56 
százaléka. (Napló-telefotó — AP—MTI— 
KS)

Fogadás Pekingben 
a laoszi győzelem

PEKING (ÜJ KÍNA)

A Kínai Kommunista Párt köz­
ponti bizottsága és a kínai állam­
tanács pénteken este fogadást adott 
a „három indokínai népnek az ame­
rikai agresszió ellen vívott harcban 
aratott győzelmei megünneplésére”. 
A Pekingben tartózkodó Le Duan, 
a Vietnami Dolgozók Pártja elnök­
ségének tagja tiszteltére. Jelen 
volt Norodom Szihanuk kambod­
zsai államfő, a kambodzsai nemzeti 
egységfront elnöke.

Csou En-laj, a KKP politikai bi­
zottsága állandó bizottságának tag­
ja, az államtanács elnöke üdvözölte 
a vendégeket, és gratulált az indo­
kínai népeknek az amerikai agresz- 
szió ellen folytatott honvédő hábo­
rújukban aratott fényes győzelmeik­
hez.

Ezt követően Le Duan, Nguyen 
Van Hieu és Norodom Szihanuk 
mondott beszédet. Mindhárman 
hangsúlyozták: a vietnami, a laoszi 
és a khmer nép szilárd elhatározá­
sa, hogy tovább erősítik egységeiket 
és vereséget mérnek az amerikai 
imperialista agresszorokra. (MTI)

Aknaeső Khe Sanhra
SAIGON (MTI)

Hírügynökségi jelentések szerint 
valóságos aknaesőt zúdítottak pén­
teken délután a felszabadító erők 
Khe Sanh amerikai támaszpontra.

Hasonlóan heves támadások cél­
pontja volt a támaszpont közelében 
több előretolt amerikai állás. Szá­

mos amerikai katona meghalt vagy 
megsebesült, a pontos adatokat a 
parancsnokság „biztonsági meggon­
dolásokból” nem közölte.

A saigoni zsoldoshadsereg erő­
sítéseket küldött a Khe Sanh tá­
maszponttól északra fekvő körze­
tekbe a „Laoszból visszavonult dél­
vietnami egységek megerősítése” 
céljából. (UPI, AP)

vetítette. A keleti tartomány poli­
tikai vezére az ENSZ és az afro­
ázsiai országok támogatását kérte. 
Az AFP jelentése szerint az ENSZ 
köreiben hangsúlyozzák, hogy Rah­
man sejk felhívását nem tekinthe­
tik kormánynyilatkozatnak, a Biz­
tonsági Tanács összehívását eddig 
még az ENSZ-tagállamok egyike 
sem kérte.

A PTI indiai hírügynökség jelen­
tése szerint a kelet-pakisztáni har­
cokban eddig legalább tízezer pol­
gári személy vesztette életét. A ha­
lottak száma azért ilyen megdöb­
bentően nagy, mert a lakosság dár­
dákkal, botokkal, kardokkal és tő­
rökkel indul rohamra a katonaság 
géppuskáival szemben. A legvére­
sebb összecsapásokat a jessore-i 
repülőtér közeléből jelentették.

A nyugat-pakisztáni katonaság 
tankokat is bevetett, ennek ellené­
re — egyelőre ismeretlen körül­
mények között — a felkelőknek si­
került elfoglalniuk a chittagong-i 
rádióállomást.

A nyugat-pakisztáni karachi rá­
dió a hajnali órákban azt jelentet­
te, hogy a katonaság „ellenőrzése 
alatt tartja” a kelet-pakisztáni 
helyzetet. Tikka Khan, a keleti tar­
tomány kormányzója annyit elis­
mert, hogy a tartományban „sú-

A fegyveres erők 
parancsot kaptak, 
hogy védjék meg az 
ország egységét, mi­
után az Avami Liga 
vezetője, Madzsubur 
Rahman kikiáltotta az 
országrész független­
ségét. Kelet-PakisZ- 
tánba a legutóbbi 24 
órában újabb, állító­
lag 10 ezer főnyi csa­
paterősítés érkezett a 
nyugati országrészből.

lyos helyzet” alakult ki. Fogalma­
zása szerint” az illegális politikai 
tevékenység riasztó méreteket öl­
tött, és a helyzet kicsúszott a polgá­
ri közigazgatás kezéből”. A katonai 
kormányzó ezzel indokolta a már 
korábban kihirdetett statáriális in­
tézkedéseket. Közleménye a har­
cokra nem tért ki.

A hírügynökségek pénteki jelen­
tései arról számoltak be, hogy né­
hány nyugat-pákisztáni városban, 
köztük Lyallpurban rokons^env- 
tüntetések voltak a keleti ország­
rész lakosainak követelései mel­
lett. Az említett városban, amelv 
jelentős ipari központ, kijárási ti­
lalmat rendeltek el. Az utcai ösz- 
szecsapásokban 30 rendőr rnegser 
besült. A karachi rádió hajnali je­
lentése szerint a nyugalom helyre­
állt, és a kijárási tilalmat meg­
szüntették.

***

Szombaton ülést tartott az indiai 
kormány, hogy megvitassa a szom­
szédos Kelet-Pakisztánban kiala­
kult súlyos helyzetet. Jelentések 
szerint az indiai kormány attól 
tart, hogy a harcok elhúzódása ese­
tén a menekülők áradata érkezik 
majd Indiába. (Reuter. AFP. UPI 
MTI)
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Nyugati és szocialista jelentések egyaránt s egybehangzóan a hazafias erők győ­
zelméről, a saigoni behatolók kudarcáról és visszavonulásáról beszélnek a laoszi 
hadszínteret illetően. Képünkön a hazafias erők a saigoni csapatoktól zsákmányolt 
erődítménynél. (Napló-telefotó — VNA—MTI—KS)

Az elnök letette az esküt, 
kinevezte az új kormányt

BUENOS AIRES (MTI)

Pénteken este letette az esküt 
Argentína új elnöke, Alejandro 
Agustin Lanusse altábornagy, aki a 
három hadseregnem főparancsnokai 
által kedden végrehajtott állam­
csíny eredményeként jutott hata­
lomra, s beiktatása után is megtart­
ja a szárazföldi csapatok főparancs­
noki tisztét.

Lanusse Juan Peron 1955-ben 
katonai puccsal történt megdöntése 
óta a nyolcadik elnök Argentíná­
ban. Az eltelt 16 év alatt a 23 mil­
lió lakosú latin-amerikai államban 
s ezek közül kettőben a most beik- 
ötször hajtottak végre államcsínyt, 
tatott elnök játszotta a főszerepet.

Mindazonáltal a távirati irodák 
Buenos Airesből keltezett jelenté-

Szádot Szudánba utazott
KAIRÓ (MTI)
Anvar Szadat egyiptomi elnök 

Mohamed Favzi hadügyminiszter 
kíséretében szombaton repülőgép­
pel Khartoumba utazik, hogy meg­
beszéléseket folytasson a közel-ke­
leti válság megoldásáról Nimeri 
szudáni államfővel.

A Reuter iroda értesülései sze­
rint a megbeszélésen szóba kerül

majd az arab világ számos problé­
mája, különös tekintettel az utóbbi 
napokban Jordániában kiújult el­
lenségeskedésekre.

Szadat a délutáni órákban érke­
zik a szudáni fővárosba és három 
alkalommal folytat megbeszélést 
Nimerivel. Az egyiptomi elnök most 
első alkalommal utazik Szudánba.

(MTI)

Befejeződtek
az olasz-jugoszláv tárgyalások

Tito Pisában találkozott Rióddal

Husszein csapatai újból felvonultak 
a gerillák ellen

RÓMA (MTI)

Befejeződött Tito jugoszláv köz- 
társasági elnök olaszországi láto-

Mahmud Riad, az Egyesült Arab Köz­
társaság miniszterelnök-helyettese és 
külügyminisztere.

AMMAN (MTI)

Ammani hivatalos körök szerint 
Husszein király csapatai szomba­
ton reggelre teljes mértékben el­
lenőrzésük alá vonták a pénteki 
súlyos összecsapások színhelyét — 
Irbid várost. Pénteken itt — Jordá­
nia harmadik legnagyobb városá­
ban zajlott le az év legnagyobb 
csatája a palesztinai gerillák és a 
kormányerők között.

Ammanból a palesztinaiak és a 
kormány képviselőiből álló békél­

tető csoport indult el Irbid felé, 
hogy kieszközölje az ellenségeske­
dés megszüntetését, de a kormány­
csapatok már a külvárosban vissza­
fordulásra késztették őket. Ezt a 
tényt a palesztinai szóvivő annak 
bizonyítékaként értékelte, hogy „a 
hadsereg újabb vérengzésre készül 
Irbidben”. Hozzáfűzte még, hogy 
hogy a kormány páncélosokat és 
gyalogsági erőket irányított a város 
felé az Izrael elleni front vonalá­
ról. (UPI, Reuter, AFP)
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gatásának hivatalos része. Pénteki 
megbeszéléseinek fő témája a kö­
zel-keleti helyzet volt, amely, közel­
ről érinti mindkét földközi-tengeri 
országot.

A jugoszláv államfő és olasz ven­
déglátói egyetértettek abban, hogy 
fel kellene újítani Jarring béke- 
tárgyalásait, valamint abban, hogy 
a jelenlegi helyzet nem megnyug­
tató. Moro olasz külügyminiszter 
beszámolt Titónak néhány napja 
lebonyolított izraeli látogatásáról.

Tito szombaton Torinóba repül, 
ahol megtekinti a FIAT autógyá­
rat, majd visszatérőben Pisában 
találkozik az egyiptomi diplomácia 
vezetőjével.

Riad szombaton délelőtt Colom­
bo miniszterelnökkel és Moro kül­
ügyminiszterrel tanácskozik Rómá­
ban, majd a Titóval folytatott esz­
mecsere után Párizsba utazik. (Reu­
ter, AP, MTI)

sei bői úgy tűnik, hogy van lehető­
ség az ország polgári kormányzásra 
való visszatéréséhez. Lanusse állí­
tólag máris utasítást adott újonnan 
kinevezett belügyminiszterének — 
Arturo Mór Roignak, hogy készít­
sen tervezetet a választások kiírá­
sára. Utoljára hat éve, 1965-ben 
voltak választások az országban

A, Lanusse által kinevezett kabi­
net tagjai a már említett belügy­
miniszteren kívül a következők: 
Jose Caceres Mónié hadügyminisz­
ter; Aldo Ferrer gazdaság- és mun 
kaügyi miniszter; Luis de Pablo 
Proda külügyminiszter; Francisco 
Manrigue népjóléti miniszter Jose 
Luis Cantini kulturális- és oktatás­
ügyi miniszter; Oscar Colombo dan­
dártábornok, közmunkaügyi minisz­
ter; Jaime Perriaux igazságügyin - 
niszter.

Az új kabinet valójában csak 
annyiban különbözik Lex y 
nyolctagú végrehajtó szerveim. 
hogy helyet kapott benne a demok­
ratikus kormányzás két híve: a 
belügyminiszter és Manrique nép­
jóléti miniszter. (REUTER, AP. s

Békekölcsön-sorsuiás
Több mint 177 millió forint az I-. az '

és a VI. békekölcsön-sorsolásán.
Az Országos Takarékpénztár március 

29-én és 30-án Budapesten rendezi az •> 
az V. és a VI. békekölcsön 1971 első 
félévi húzását. A sorsolásokat mind 
napon az utasellátó vállalat Arav Ián 

utcai kultúrtermében tartják.
Hétfőn fél 10 órai kezdettel sorsolja 

az I. békekölcsönt, kedden 9 órai keI^ 
dettel először a V. békekölcsönt, najd 

VI. békekölcsönt. (MTI)

szabályozta

SZABÁLYOZTÁK 
AZ ÁPRILISI ÉS MÁJUSI 

BÉRFIZETÉSEK IDŐPONTJÁT

Az április és májusi munkaszüneti n 
Nemzeti Bankpok miatt a Magyar 

SZOT-tal egyetértésben, , az
munkabérfizetési napokat. Eszehp,fket 
április 9-én és 10-én esedékes ..
április 8-án, az április 11-én és 1 ' . án, 
ró béreket április 9-én. az április 
május 1-én és 2-án esedékes 
dig április 29-én fizetik. Az állat" . 
szövetkezeti építőipar április 9-i 
tési napja változatlan. (MTI)
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Most már csa 
a jelölő gyűlél 
néhány dologti 
vonni a mérleg 

Az országgyd 
lésére összehív! 
gyében 17 eze| 
részt, és csaknf 
tak fel, mimi 
Hazafias NépfiT 
szólalásokra i 
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ző. Azok, akik f 
sa mellett feli 
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Ez azért is vá 
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érintik az orsz 
feladatokat, ej 
shk, községül] 
ről választól! 
terveiről tájék! 
így érthető, hol 
sége is helyi pi 
irányul. Azoi 
„számlabenyi

Az MS2 
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ni, s a tag) 
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Különöst 
igényel, h< 
a módosítá 
ti választó: 
nya, hogy 
akkor, ha 1 
ennyi idő a 
lő tapaszta 
ka alapját 
resszus elő 
vétel nélki 
ben helyes 
dosítást. I 
lyeselték i 
évenként : 
saját tevéi 
is, hogy i 
folyt a pái 
a határoza 
ben.

Kétségtelen 
ként a vála
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Közéleti olctiisítös
Befcjeaéshei köislednek 

o Jelölő gyűlések
I Az április 25-én sorra kerülő or- 
i szággyűlési és tanácsválasztások

I
I előkészítésének egyik legjelentő­

sebb állomásai, a jelölő gyűlések 
befejezéshez közelednek. Az elmúlt 
napokban a Napló hasábjain rend­
szeresen beszámoltunk azokról az 
aktív, lelkes hangú és hangulatú 
gyűlésekről, ahol a választópolgárok 
— élve a törvényben biztosított jo­
gaikkal —igen tevékenyen működ­
tek közre abban, hogy eldöntsék, 
kit jelölnek a következő négy évre 
az országgyűlésbe, illetve két esz­
tendőre a helyi tanácsokba.

Most már csak pár nap van hátra 
a jelölő gyűlések befejezéséig de 
néhány dologban máris meg lehet 
vonni a mérleget.

Az országgyűlési képviselők jelö­
lésére összehívott gyűléseken a me­
gyében 17 ezer választópolgár vett 
részt, és csaknem kétszázan szólal­
tak fel, mindenütt támogatva a 
Hazafias Népfront jelöltjeit. A fel­
szólalásokra magasfokú politikai 
érettség, felelősségtudat volt jellem­
ző. Azok, akik a jelöltek támogatá­
sa mellett felszólaltak, egyetértés­
sel szóltak pártunk eddigi politiká­
járól, az eredményekről, és támo­
gatták a következő esztendő prog­
ramját. Amikor a felszólalók mél­
tatták a jelöltek eddigi munkáját, 
tevékenységét, ugyanakkor azt is 
elmondották, mit kémek, mit vár­
nak a jelölttől — majdani képvise­
lőtől — a választókerület továbbfej­
lesztése érdekében, gondjaik, prob­
lémáik megoldásában.

Az országgyűlési képviselői jelölő 
gyűléseken megnyilvánult aktivitás 
a tanácstagok jelölő gyűlésein to­
vább fokozódott. Az eddig megtar­
tott több mint kétezer tanácstagje­
lölő gyűléseken százezernél több vá­
lasztópolgár vett részt. A hozzászó­
lók száma meghaladja a hétezret. A 
tanácstagjelölő gyűlések jelentősé­
ge. értéke azonban nem a számsze­
rűségben van csupán, hanem abban 
a közvetlen, meghitt hangulatban, 
amely ezeket a gyűléseket jellemez­
te. Ez talán azért is volt így, mert 
a tanácstagjelölő gyűléseken — ért­
hetően — jóval kevesebben vannak, 
mint a képviselőjelölő gyűléseken. 
A felszólalások vagy még inkább 
beszélgetések témái is közvetleneb­
bek. Egy község, egy vagy néhány 
utca kommunális gondjai, problé­
mái rendszerint a fő beszédtémák. 
Ez azért is van így, mert a jelölő 
gyűlés előadói legtöbb helyen csak 
érintik az országos eredményeket és 
feladatokat, és inkább saját váro­
sik. községük vagy még közelebb­
ről választókerületük gbndjairól. 
terveiről tájékoztatják a választókat, 
így érthető, hogy a felszólalások több­
sége is helyi problémák megoldására 
irányul. Azonban koránt sincs szó 
.számlabenyújtásról”. A választó­

polgárok kéréseikhez, észrevéte­
leikhez általában segítségüket is 
felajánlják. Ezért elmondhatjuk, 
hogy a jelölő gyűlésekre az érdek­
lődés mellett nagyfokú felelősség- 
érzet, felelősségtudat, a helyi po­
litika tennivalóiról folytatott nyílt 
és hozzáértő beszélgetés a jellemző. 
A megválasztandó tanácsokra há­
rul az a feladat, hogy a jelölő gyű­
léseken elhangzott sok ezer javas­
latot összegezzék, és a választópol­
gárok segítségével megvalósítsák.

A mostani választás szocialista 
demokráciánk fejlődésének fontos 
állomása. Ez a fejlődés érvényre ju­
tott már most abban is, hogy a je­
lölő gyűlésnek nagyobb a hatáskö­
re és abban, hogy a helyi feladato­
kat aktívan megvitatták. A követ­
kező években növekszik a helyi ta­
nácsok önállósága és hatásköre. Ki­
bővülnek döntési és cselekvési le­
hetőségeik. De ez a lehetőség csak 
akkor hozhat eredményt, ha a mun­
ka és 'az élet minden területén mi­
nél többen vesznek részt a kérdések 
megvitatásában és megoldásában. 
A jelölő gyűlések hangulata, a 
nagyfokú aktivitás jelzik, hogy ez 
minden bizonnyal így is lesz.

A pártkongresszus után a szocia­
lizmust építő munkánk folyamatá­
ban most joggal előtérbe kerültek 
az építő munka gondjai, a gazdasá­
gi problémák, a művelődés, az ok­
tatás és az élet sok más igénye és 
követelménye. Az elmúlt esztendő­
ben végzett eredményes munka ad 
alapot arra, hogy mindazok, akik a 
nép bizalmából különböző tisztsé­
gekbe kerülnek, képviselők vagy 
tanácstagok lesznek, eredményesen 
dolgozhassanak szocialista építő 
munkánk további tervein.

A mostani tanácsválasztásokon 
érvényre jut pártunk politikájának 
olyan célkitűzése, hogy növelni kell 
a közéletben a nők és a fiatalok 
szerepét. Ennek megfelelően jelö­
lésüket mindenütt egyhangú támo­
gatás és helyeslés kísérte. Az eddig 
megtartott tanácstagjelölő gyűlések 
tapasztalatai alapján a fiatal jelöl­
tek aránya a megyében több mint 
tíz százalékkal növekedett. Ilyen 
arányú növekedés van a nők ará­
nyában is. Természetesen a szám­
szerű növekedés csak a munka kez­
dete és nem minden. Mindazok, 
akik most kerülnek be a tanácsok­
ba, főleg nők, fiatalok, joggal vár­
hatják el az idősebb, régebbi ta­
nácstagoktól — olyanoktól is, aki­
ket most nem választanak meg új­
ra — a megfelelő támogatást és se­
gítséget, a sok éves tapasztalatok 
átadását, hogy megfeleljenek a vá­
lasztók bizalmának, az irántuk ta­
núsított várakozásnak. Csak példa­
ként említjük, hogy az egyik nagv- 
kereki tanácsi választókerületben 
egy idős választó — aki éveken át 
volt a körzet tanácstagja — első­
ként gratulált egy fiatal tanácstag­

jelöltnek (egyben unokájának), és 
biztosította támogatásáról, amikor 
sok évi munka után, ahogy ez az 
idős tanácstag megfogalmazta: „Át­
adom a stafétabotot”.

Választási rendszerünk demkora- 
tizmusának megnövekedését bizo­
nyítja az is, hogy az országgyűlési 
választókerületekben négy helyen 
került sor kettős jelölésre. A ket­
tős jelölés lehetőségével a tanács­
tagjelölő gyűléseken is számos he­
lyen éltek. Száz körül vim azoknak 
a tanácsi választókerületeknek a 
száma, ahol két jelöltet állítottak, 
sőt olyan hely is van, ahol hármat. 
A választás napján dől el, hogy kö­
zülük ki kapja meg a többséget, ki 
képviseli a választókerületet a kö­
vetkező években. Itt meg kell je­
gyezni — s erről már nemegyszer 
szó esett —, hogy akárkit is válasz­
tanak meg a jelöltek közül, minden­
képpen a nagyfokú bizalom meg­
nyilvánulása a jelölés, az, ha vala­
kinek a neve felkerül a szavazólap­
ra. Ez már maga annak a bizonyí­
téka, hogy őt is éppen úgy alkal­
masnak tartják a választókerület 
érdekeinek a kéviseletére, mint a 
másik jelöltet, de a törvények sze­
rint — s ez nyilvánvaló — csak egy 
jelölt lehet képviselő vagy tanács­
tag. A Hazafias Népfront választási 
felhívásában arra kérte az állam­
polgárokat, hogy olyan képviselő­
ket, tanácstagokat jelöljenek, akik 
önzetlenül, a köz iránti felelősség- 
érzettel szolgálják majd a szocia­
lizmus építésének ügyét. Ilyen em­
berek, ilyen állampolgárok igen so­
kan vannak. Éppen ezért nagy fe­
lelősség kiválasztani, megválasztani 
azokat, akik ezekre a feladatokra a 
legalkalmasabbak.

A jelölő gyűléseket mindenütt a 
Hazafias Népfront szervezi. Ez igen 
nagy felelősséget ró a népfrontra 
s mindazokra, akik a választás elő­
készítésében tevékenykedinek. Sok 
és fárasztó munkát végeznek, fon­
tos közéleti szerepet töltenek be a 
választási előkészületek heteiben a 
népfrontbizottságok. Tagjai mind 
olyan emberek, akik napközben 
munkahelyükön — a gyárakban, 
termelőszövetkezetekben, hivata­
lokban, intézményekben — dolgoz­
nak, és szabad idejük nagy részét 
áldozzák a politikai közéleti tevé­
kenységre. De ezt a rendkívül szer­
teágazó munkát a népfrontbizott­
ságok nem magukra hagyatva vég­
zik. A pártbizottságok és pártszer­
vezetek irányításával kiveszik a ré­
szüket a szervező munkából a szak- 
szervezetek. a KISZ-, a nőbizottsá­
gok is. Sok ezerre tehető azok szá­
ma, akik ezekben a hetekben ön­
zetlenül közreműködnek, segítenek 
a népfrontbizottságoknak, hogy a 
választások rendben, sikerrel foly­
janak majd, akárcsak most a jelölő 
gyűlések.

P. I.

Fél év már eltelt

JEGYZET

ló munkamegoszlással
Manapság sokszor szóba kerül az emberek túlzott leterhelé­

se, a sokirányú elfoglaltság, a követelmények sokfélesége. Nem 
kétséges, ez a leterheltség nagyon is sok problémát okoz főleg ve­
zető embereinknek. Legutóbb egy értekezleten vettem részt, ame­
lyen egyik hozzászóló felvetette: tsz-vezetőinkkel beszélgetve 
sokszor elmondják, hogy nem bírják a sokféle tennivalót elvé­
gezni, hogy nagyon le vannak terhelve, és sokszor éppen azt a 
munkát nem tudják időben és felelősséggel elvégezni, ami fő ten­
nivalójuk lenne.

Igaz, a hozzászóló így fogalmazott: tsz-vezetőink sokszor pa­
naszkodnak a túlzott elfoglaltság miatt. Szerintem semmiképpen 
sem panaszkodásról van szó, hanem a tények szigorú ismertetésé­
ről, ami viszont éppen azt jelenti: tsz-vezetőink nagyon is komo­
lyan és felelősséggel végzik mindazt a munkát, amit az élet, a 
szövetkezeti közösség rájuk bízott, amit a követelmények telje­
sítése kötelezővé tesz számukra. S bizony ez nem kis feladat ma 
a szövetkezeti vezetőinknek. Mert bár a mezőgazdaságban dolgozó 
szakemberek száma évről évre növekszik, agrárintézményeink 
egyre több képzett szakembert bocsátanak ki minden évben, s a 
szövetkezetek maguk is igyekeznek szakmunkásképzőkön szakmai­
lag továbbfejleszteni tagjaik elméleti tudását, az igazság az, 
hogy még ma is sok helyen és sokszor él az a felfogás: mindenki 
az elnökhöz fordul ügyének elintézéséért. Csak az van jól elintéz­
ve, amit az elnök vállal, csak ő tudja a legmegnyugtatóbban ren­
dezni a vitás kérdéseket stb. Mit tehet a tsz-elnök? Legtöbb he­
lyen vállalja, intézi azt is, amit nem neki kellene végeznie, nem 
utasíthat el senkit, mert akkor meg azt mondják: az elnök nem 
foglalkozik az ügyünkkel. S valljuk be: ez sem jó egyetlen szö­
vetkezeti elnökünknek sem.

így aztán dolgoznak sokat, többet, sokkal többet, mint araeny- 
nyit dolgozniuk kellene, nem egy esetben egészségük rovására is.
S itt már meg kell állni egy szóra. Mert az egészség rovására vég­
zett munka nekünk nagyon drága, sőt nagyon káros, s ezellen 
már bizony fel kell emelni tiltakozó szavunkat. De sajnos erre sok 
esetben csak akkor gondolunk, amikor már késő, amikor már a 
vezető egészségét aláásta a rászakadó sok munka, tennivaló, ide­
gesség, meg ami ezzel együtt jár.

S aztán mi következik? Gyógykezelés, munkából való kiesés, 
s ez sokkal károsabb, mint ha még egészséges korában az elnök, 
vagy más vezető a munka egy részét másnak utalja ki, ha a 
munkahelyen az egészséges munkamegosztás uralkodott volna, 
ha úgy szervezték volna a munkát, hogy az a lehető legjobban el 
is legyen végezve, de mindent a legilletékesebb, az azért a terüle­
tért felelős személy végezte volna.

De ehhez természetesen az kell, hogy valamennyien meg­
értsük: mindent nem csinálhat az elnök. S ha az elnök történe­
tesen azt" mondja a hozzá fordulónak, hogy ezzel a problémával 
ezt meg ezt a szakembert keresse meg, higgyük el, hogy nem 
azért mondta, mert nem akar személyesen foglalkozni velünk, s 
bízzunk abban, hogy akihez az elnök küldött, az legalább olyan jól 
és szabályszerűen fogja elintézni, megoldani a problémákat, mint­
ha személyesen az elnök végezte volna.

Tulajdonképpen arról van szó: vigyázzunk az elnök, a veze­
tő egészségére, ne terheljük őket túl, hogy a rájuk váró fontos 
feladatokra tudják minden erejüket fordítani, hogy azt a közös­
ség javára a lehető legeredményesebben végezhessék el.

De vigyázzanak ők maguk is önmagukra. Nem akkor lesz va­
laki jó vezető, ha nem mond senkinek ellent, ha minden ügyet 
maga vállal elintézésre. Sokkal inkább akkor, ha szakembereit az 
önálló döntésekre, az önálló munkavégzésre szoktatja, ha a válla­
lat vagy üzem vagy szövetkezet legfontosabb munkáira, s főleg 
az ezzel kapcsolatos irányítási, szervezési feladatokra koncentrál, 
ha arra törekszik, hogy jó munkamegosztás uralkodjék a mun­
kahelyen. Ehhez persze az is kell. hogy a többi vezetőben kiala­
kuljon az egyéni felelősség, hogy merjenek vállalni önállóan, s 
merjenek intézkedni.

Mindezt elmondani talán most újra és ismételten időszerű. 
Nagy munka vár a termelőszövetkezetekre, az itt dolgozó veze­
tőkre: a tavaszi munkák, amelyek többnyire munkacsúcsot is 
eredményeznek, nagy erőpróbát jelentenek a szövetkezetek min­
den dolgozójának, legyen az vezető vagy beosztott. Sokféle tenni­
való, sokirányú elfoglaltság vár az itt dolgozókra; érdemes tehát 
jól megszervezni, jól kialakítani a munkaköröket, a felelősségvál­
lalást. így nemcsak a munka lesz eredményesebb, hanem a tsz- 
elnök sem fog sem idegileg, sem fizikailag legyengülni. S mind­
kettő nagyon fontos célunk. így biztosabban előbbrejutunk.

B. L.

»--------- ... ....... ....................— «

II KGST új villamos 
távvezetéke

Az MSZMP szervezeti szabály­
zatában egy módosított pont ki­
mondja, hogy az alapszervezetek 
négyévenként választanak vezetősé­
get A vezetőség azonban köteles 
évenként taggyűlés előtt beszámol­
ni. s a taggyűlésen a párttagság ér­
tékeli a pártvezetőség és a párt- 
szervezet egyéves tevékenységét.

Különösebb magyarázatot nem 
igényel, hogy miért volt helyes ez 
á módosítás. A korábbi kétévenkén­
ti választásnak megvolt az a hátrá­
nya. hogy a vezetőség — különösen 
akkor, ha több új tag volt benne — 
ennyi idő alatt nem szerezhetett kel­
lő tapasztalatokat, amelyek a mun­
ka alapját adhatták volna. A kong­
resszus előtti viták során, szinte ki­
vétel nélkül minden alapszervezet­
ben helyeslőleg fogadták ezt a mó­
dosítást. Ugyanakkor azonban he­
lyeselték azt is, hogy a vezetőség 
évenként adjon számot nemcsak a 
saját tevékenységéről, hanem arról 
is, hogy irányításával milyen élet 
íolyt a pártszervezetben, mit tettek 
a határozatok végrehajtása érdeké­
ben.

Kétségtelen, ha csak négy éven­
ként a választáskor kerülne sor

számvetésre, ez az idő túlságosan 
hosszú lenné ahhoz, hogy egy kom­
munista kollektíva életének minden 
lényeges mozzanatát össze lehessen 
fogni, arról érdemében lehessen vi­
tatkozni, véleményt mondani. Ter­
mészetes, hogy ami utóbb történt, 
arra mindenki jobban emlékezik, s 
véleményalkotáskor a frissebb be­
nyomások jelentősebbnek tűnnek. 
Egy esztendő azonban nem túlságo­
san nagy idő, most valóban lehető­
ség van rá, hogy amikor majd a be­
számolásra kerül sor, élő problé­
mákkal foglalkozzon a taggyűlés, 
közeli élmények alapján értékelje a 
munkát, határozza meg a következő 
feladatokat.

Egy év valóban nem nagy idő — 
s most éppen arra szeretnénk fel­
hívni a figyelmet, hogy az alapszer­
vezeti vezetőségválasztások óta már 
el is telt egy fél esztendő. Sok volt 
közben a munka, akad belőle bősé­
gesen most is, nem nagyon értünk 
rá, hogy az idő múlásával törőd­
jünk. Elfeledkeznünk róla azonban 
semmiképpen sem szabad.

A vezetőségválasztó taggyűlések 
során az alapszervezetekben szám­
talan probléma és javaslat vetődött

föl, amelyeknek megoldására, illet­
ve megvalósítására határozatokat 
hoztunk. Adódtak feladatok a párt 
X. kongresszusának határozatából 
fakadóan is, és nem túlzás azt állí­
tani, hogy az azóta megtartott szak- 
szervezeti választások s a most fo­
lyó tanácstag- és képviselőjelölések 
és majd -választások is bőségesen el­
látják tennivalóval a pártszerveze­
teket és vezetőségeket.

A kongresszus után a pártszerve­
zetek lelkiismeretes gonddal vették 
számba a tennivalókat. A legtöbb 
helyen tervet is készítettek arra, 
hogy mit milyen szinten kell meg­
oldani; mit kell tenni, hogy majdan 
a taggyűlés előtt kielégítő választ 
adhassanak. Nem konkrét tények, 
csak tapasztalat szüli azt az aggályt, 
hogy vajon a tervek elkészítése után 
hasonló lendülettel kezdtünk-e min­
denütt munkához. A „nagy hajtás­
ban” nem nyugtattuk-e meg túlsá­
gosan a lelkiismeretünket azzal, 
hogy az első lépéseket megtettük, a 
többivel lehet még egy kicsit várni?

Fél év már eltelt, s minden párt­
vezetőség tisztában lehet vele, hogy 
az az aktivitás, amely múlt év szep­
temberében megnyilvánult a tag­

gyűléseken, az eltelt idő alatt csak 
növekedett. Az alapszervezetek tag­
sága minden bizonnyal szigorúan 
számon kéri majd, hogy elvégez­
ték-e azt a munkát, amelyet az első 
esztendőben kellett, lehetett elvé­
gezni.

Tapasztalatokból tudjuk azt is, 
hogy amikor „kifutunk az időből”, 
igyekszünk mindent gyors egymás­
utánban megcsinálni, s ilyenkor bi­
zony néhány dolgot csak tessék-lás- 
sék módon szervezünk, rendezünk 
meg. Ügy, amire azt szoktuk mon­
dani: „kipipáltuk a munkatervben” 
A kipipálás azonban jelen esetben 
nem sokat ér. Ezzel ugyanis, ha 
nincs megfelelő ellenőrzés, legfel­
jebb külső, felettes szerveknek írt 
jelentés formájában lehet megnyug­
tatni a lelkiismeretünket. A saját 
kollektíva, a saját pártszervezet so­
hasem tekintheti teljes értékűnek 
az efféle elintézési módot, és sem­
miképpen sem lehet elégedett vele.

Ezért nem árt időnként a naptár­
ra nézni, s közben nem szabad el­
feledkezni róla, hogy a vezetőségvá­
lasztások nem 1971-ben, hanem már 
az előző évben voltak.

N. Zs.

MOSZKVA (MTI)

A Kölcsönös Gazdasági Segítség 
Tanácsa tagországainak képviselői 
Moszkvában megvitatták az energe­
tikai rendszerek irányításának 
problémáit. Az ülésen, amelyen Bul­
gária, Csehszlovákia, Lengyelország, 
Magyarország, az NDK, Románia 
és a Szovjetunió küldöttsége vett 
részt, különös figyelmet szenteltek 
a számítógépek alkalmazásának az 
energetikai rendszerek irányítása 
területén.

A Szovjetuniót kötik össze Ma­
gyarország, Lengyelország, Románia 
és Csehszlovákia energetikai rend­
szerével. Már épül a Szovjetunió és 
Bulgária közötti, Románia területén 
is keresztül húzódó villamos főve­
zeték. Sikeresen működik a Béke 
energetikai rendszer, melynek Prá­
gában van a diszpécserközpontja. A 
KGST-tagországok közötti együtt­
működés lehetővé teszi, hogy előre 
nem látható körülmények bekövet­
kezése esetén a tagországok kölcsö­
nös segítséget nyújtsanak egymás­
nak.

A szocialista országok közötti vil- 
lamosenergia-csere már elérte a 13 
milliárd kilowattórát.

HAJDÜ-BIHARI NAPLÓ — 1971. MÁRCIUS 28. ©



Pályázati felhívás
a Marxizmis-Leniiizmes Esti Egyetemére

A Magyar Szocialista Munkás­
párt Hajdú-Bihar megyei Bizott­
sága az 1971—72. tanévre felvételi 
pályázatot hirdet a Marxizmus— 
Leninizmus Esti Egyetemének aláb­
bi tagozataira:

1. Hároméves általános tagozat;
2. Kétéves szakosítók:

a) filozófia
b) vallástörténet-valláskritika
c) politikai gazdaságtan
d) a szocializmus politikai gaz­

daságtana
e) a nemzetközi munkásmoz­

galom története

1. Hároméves általános tagozat:
A marxizmus—leninizmus okta­

tása egyetemi szinten történik. A 
hallgatók az első évben filozófiát, 
a második évben politikai gazda­
ságtant, a harmadik évben a ma­
gyar és nemzetközi munkásmoz­
galom történetét tanulnak. Fél­
évenként vizsgáznak, és a tagozat 
elvégzéséről az 1088/1957. Korm. 
sz. rendelet értelmében végbizo­
nyítványt kapnak.

A tagozatra való jelentkezés fel­
tétele : középiskolai végzettség, illet­
ve ennek megfelelő előképzettség. A 
tagozatnak Debrecenben, Hajdú- 
böszörményben, Hajdúnánáson, 
Polgáron, Hajdúdorogon, Nyír- 
adonyban, a Hajdúsági Iparmű­
vekben és Berettyóújfaluban in­
dul első évfolyama.

2. Kétéves szakosító tagozatok:
Azok jelentkezhetnek, akik egye­

temi, főiskolai végzettséggel ren­
delkeznek, vagy a marxizmus— 
leninizmus esti egyetemének 3 éves 
általános tagozatát elvégezték.

A hallgatók az eredményes osz­
tályvizsga után államvizsgát te­
hetnek. A marxizmus másik két al­
kotórészéből kiegészítő szakon (1— 
1 év) tehetnek "államvizsgát. Ebben 
az esetben a 17/1963. (VII. 2.) Korm. 
sz. rendelet értelmében főiskolai 
oklevelet kapnak.

E tagozatok csak Debrecenben 
működnek (illetve Hajdúnánáson 
„a szocializmus politikai gazdaság­
tana” szakosító indul egy osztály­
nál).

Általános tudnivalók
A jelentkezők minden meghir­

detett szakon felvételi vizsgát tesz­
nek. A hároméves általános tago­
zaton megfelelő tájékozottság szük­
séges az időszerű bel- és külpoliti­
kai kérdésekben, továbbá az alap­
vétő elméleti ismeretekben. A sza­
kosító tagozatokon a felvételi vizs­
gához az egyetem kérdéseket ad ki.

A tanév minden tagozaton szep­
tember 1-től június 30-ig tart.

Mind a hároméves általános ta­
gozaton, mind a szakosítókon he­
tenként egyszer — meghatározott 
napon — kötelező előadás, illetve 
osztályfoglalkozás van, a vidéki 
osztályokban és a szakosító tago­
zatokon délután 2-től 5-ig, a deb­

receni általános tagozaton pedig 
5-től 8 óráig.

A tanulók a 15/1967. Mü. M sz. 
rendelet szerint évi 21 nap tanul­
mányi szabadságot kapnak.

A tandíj egy tanévre általános 
tagozaton 170, szakosítón 250 fo­
rint, amelyet két részletben kell 
befizetni.

A felvételi vizsgák 1971. május 
10-től 22-ig lesznek. Aki a felvéte­
li követelményeknek nem felel 
meg, vagy egyidejűleg más egye­
temre jár — illetve jelentkezett — 
felvételt nem nyerhet.

Valamennyi tagozatra párttagok 
és pártonkívüliek egyaránt jelent­
kezhetnek.

A pályázóknak a jelentkezési la­
pon levő javaslatot alá kell íratni a 
munkahely vezetőjével és párttit- 
karával, a hátlapon pedig körzeti 
(üzemi) orvossal kell igazoltatni, 
hogy egészségi állapota a tanulást 
megengedi.

A fentiek szerint kitöltött jelent­
kezési lapot a munkahely szerint 
illetékes járási, városi pártbizott­
ságra kell beküldeni (debreceni la­
kosoknak a Marxizmus—Leniniz­
mus Esti Egyetemére, Debrecen, 
Böszörményi út 33.).

A jelentkezési határidő: 1971. 
április 20.

A jelentkezéshez szükséges kér­
dőíveket a járási, városi pártbizott­
ságokon, illetve a Marxizmus—Le- 
ninizmuá Esti Egyetemén lehet 
beszerezni.

Axxiu.
előtt

Néhány érdekes adat az SZKP-ról
A Szovjetunió Kommunista Pártjának 1966 márciusában, a XXlil. 

kongresszus idején 12,5 millió tagja volt. A március 30-án megnyíló 
XXIV. kongresszushoz a párt úgy érkezik el, hogy tagjainak száma meg­
haladja a 14 milliót.

A taglétszám növekedése az SZKP két kongresszusa között a kö­
vetkező képet mutatja:

1966
1967
1968
1969
1970

12 357 308
12 684 133
13 180 225
13 639 891
14 011 784

Négy év alatt évente átlag csaknem 400 ezer új tag és tagjelölt lépett 
a pártba, vagyis havonta több mint 30 ezer, naponta több mint ezer szov­
jet ember kapta meg a kommunista párttagsági könyvét vagy tagjelölti 
igazolványát.

Az SZKP a szovjet nép élcsapata, a munkásosztálynak, a társadalom 
leghaladóbb osztályának a pártja. Az 1967-ben tagjelöltként felvettek 52,2 
százaléka volt munkás, a négy év folyamán pedig több mint a fele.

A 14 millió kommunista közül több mint 9 millió közvetlenül a ter­
melésben: a gyárakban és üzemekben, a kolhozokban és szovhozokban, 
az építkezéseken és a közlekedésben dolgozik. A párton kívüli milliókkal 
együtt ők teremtik meg a kommunizmus anyagi-technikai bázisát.

„A kommunistáknak nincs semmiféle előjoguk, egyet kivéve — má­
soknál többet kell tenniük a közös ügyért, másoknál jobban kell harcol­
niuk és dolgozniuk a közös ügy győzelméért. A kommunistáknak nincs 
semmiféle külön joguk, egyet kivéve — mindig elöl lenni, mindig ott len­
ni, ahol nehezebb" — mondotta L. I. Brezsnyev, az SZKP Központi Bizott­
ságának főtitkára a kommunisták kötelességéről és hivatásáról.

Az SZKP tagjainak több mint egyharmada — 39,3 százaléka — mun­
kás, 16,5 százaléka kolhozparaszt. A párt tagságának több mint a fele te­
hát a szovjet társadalom két alapvető osztályának képviselője, a többi pe­
dig alkalmazott. A kommunista alkalmazottaknak 37 százaléka mérnök, 
technikai dolgozó, mezőgazdasági szakember. Csaknem egynegyed részük 
(23,5 százalék) tudományos, közoktatásügyi, egészségügyi dolgozó, irodal­
már és művész. A kommunista alkalmazottaknak 5,5 százaléka kereske­
delmi, közétkeztetési, szolgáltatási vállalatoknál tevékenykedik

„ISMÉT
JELÖLTÉK... ##

Délután 5—10 perccel 6 óra előtt 
alig néhányan ültek a Debreceni 
Közútépítő Vállalat székházának 
nagytermében. A Debrecen városi 
18. számú tanácstagi választókörzet 
jelölő gyűlésére csak ennyien jön­
nének?

— Tegnap kellett volna jönni, 
megtelt a terem — mondja a válla­
lat mindentudó-mindenlátó öreg 
portása, Gábor bácsi.

Hanem aztán hirtelen egymásnak 
adják az emberek a kilincset. Egy­
kettőre benépesül a terem. Tehát e 
napon is jókor érkezett az újságíró.

Ahogy hallgatom a kis bevezető 
előadást, régi és újabb emlékek éb­
rednek bennem. Ságvári Endre ut­
ca, Barna utca, Vörösmarty utca . . . 
A játszótér helyén új iskola épül. 
Amott új szálloda. Űj lakóházak 
nőttek ki a földből. A Ságvári End­
re utcai régi emeletes házakat fel­
újította a DIK ... Üj iker orvosi 
rendelő van már ... Megváltozott a 
környék arculata. S nem is hosszú 
idő alatt, öt éve még arra laktam. 
Mostanában örömmel nézem a vál­
tozásokat. S mindebben a sok válto­
zásban benne van a volt tanácstag 
munkája is. Megyesi Mihályé, akit 
az elmúlt ciklusban választottak 
először tanácstagnak, és körzetében 
végzett munkája mellet a tanács 
végrehajtó bizottsága tagjaként is 
felelősséggel kellett döntenie több 
tízezer embert érintő kérdésekben.

„Megyesi elvtárs egyszerű mun­
kásember, tank-csoportvezető a me­
zőgépgyárban. Azok közé a munká­
sok közé tartozik, akik élnek a ta­
nulás lehetőségével: gépipari tech­
nikumot végzett. Tanácstagként, a 
tanács vb-tagjaként derekasan 
helytállt az elmúlt négy évben ...” 
— mondja Takács Sándor, aki a 
Hazafias Népfront nevében javas­
latot tesz Megyesi Mihály tanácsta­
gi jelölésére.

A felszólalásokat megelőző taps 
már amolyan előleg: a teremben 
ülők egyetértenek a javaslattal. Né­
hányan el is mondják: „Szerény, de 
tettre kész a mi tanácstagunk. 
Olyan ember, aki a végére jár a do­
lognak ...” „Példamutatóan végezte 
el tanácstagi munkáját, amiből az­
tán bőven volt neki...” „Jelölését 
javaslom ... javaslom ...”

A debreceni városi 18. számú kör­
zet tanácstagjelöltje Megyesi Mi­
hály.

(Ny. T.)

Egyikük tanácstag lesz
Valaha a mesék kezdődtek így: 

a falu szélén egy kis házban .. .
Sárrétudvariban Végh Lajos ta­

nácselnök kísért majd a falu szé­
léig, ahol, igaz, nem kis házban, ha­
nem egy szép lakásban került sor a 
sárrétudvari 5. számú tanácstagi 
választókörzet jelölő gyűlésére.

— Az a tapasztalatunk, hogy a 
legszerencsésebb, ha nem visszük 
ki a gyűlést a körzetből. Eddig iga­
zán azt mondhatom, hogy szinte va­
lamennyi gyűlésünk jó volt.

Madar Sándorné, a jelölő gyűlés 
házigazdája gondosan kivilágítot­
ta az udvart, hogy az érkezők köny- 
nyen odataláljanak, s háziasszonyi 
ügyességgel megfordította a sző­
nyegeket, féltve a sok lábtól. Volt 
ok az aggódásra: a szobán kívül a 
konyha is megtelt vendégekkel.

— Nem sajnálja a lakást? A 
munkát a takarítással?

— Szólt Lajos bácsi, és miért ne 
segítene az ember. Nekem is jó, ha 
jó lesz a gyűlés.

Szabó Róza a helyi tanács dolgo­
zója. Első választó most, de a jelö­
lő gyűlések munkása is. ö volt a 
gyűlés elnöke.

— Nem izgul ilyenkor?
— Már csak egy kicsit. Csak any- 

nyit, amennyi kell is, hiszen olyan 
az a kicsi idegesség, mint az ünne­
pi ruha. És ez ünnep is...

Balogh Gusztáv, a Béke Termelő- 
szövetkezet főállattenyésztője volt 
az előadó. Eredmények, számok, 
tervek. Aztán egy mondat:

— Két fiatalt ajánlok. Mindket­
tőt ismerem, munkájuk, magatar­
tásuk alapján merem mondani, 
hogy mind a ketten alkalmasak ar­
ra, hogy tanácstagok legyenek.

Kiss Erzsébetet és Kiss Vilmát 
választotta jelöltjéül a gyűlés. A 
vita nem is a jelölésről, hanem a 
körzet gondjairól, villanyról, szük­
séges átereszekről, járdákról folyt. 
A szavazáskor a szavazatok össze- 
szedéséért bizony ki kellett jönni a 
konyhába is, hogy minden feltartott 
kezet látni lehessen.

Jó gyűlés volt. Utána két percet 
kértem a két új tanácstagjelölttől. 
Egymás mellett ültek a gyűlés alatt 
is, és egymás mellé ültek a beszél­
getéskor :

— A családnevük azonos. Test­
vérek talán?

— Unokatestvérek vagyunk.
— Meg barátnők.
— És együtt dolgozunk.
— De most ellenfelek lettek?
— Miért?
Néztek, értetlenül, talán egy ki­

csit haragosan is, hogy össze aka­
rom veszíteni őket.

— Hogyan lesz a választás nap­
ján?

— Hogyan lenne? Leülünk egy 
díványra, és megvárjuk a végét. 
Van egy kabala babánk. Aki veszít 
a választáson, az kapja a babát, a 
másikunk a körzetet.

Egyikük huszonkét éves, másikuk 
húsz. Azt magyarázgatták, hogy 
eredményeket elérni mindenképpen 
csak együtt, az összes választónak 
és a tanácstagoknak együtt lehet.

A „Jó éjszakát”-tal elköszönő em­
berek pedig arról beszélgettek, hogy 
jó volt megmondani a járdát, a Kis- 
Szerep gondjait, az ottani villanyt. 
Meg arról: bármelyik lesz is ta­
nácstag a két jelölt közül, jól jár 
vele a körzet.

A gyűlés vendégei pedig arról, 
hogy Sárrétudvari 5-ös körzetében 
is jól sikerült a jelölő gyűlés.

B. G.

Közülünk való, 
közénk váló

Bakóhát csak néhány ház, 15 ki­
lométernyire Hajdúböszörmény­
től. 62-es választókerület. A kör­
nyékbeliek csak így határolják kö­
rül a hatalmas, közel 20 ezer hol­
das területet: a Szeles csárdától a 
csatornáig, a polgári út két olda­
lán. Tanyavilág. A tekintetet elhúz­
za a messzeség, elszórva látni csak 
a fákkal ölelt házacskákat. 50-60 
lakott tanya ha van az egész kör­
zetben, minden évben eltűnik 
15-20. Kihalóban van a tanyavi­
lág, elfeledteti a város. S ez így van 
rendjén.

Ma még emberek élnek ezeken 
a tanyákon. Tanyasiak. Sok gondú, 
kevés szavú emberek. A jelölő gyű­
lésre sem tudtak mind eljönni. Kit 
a távolság, kit a messzi otthoni

Essék szó róluk is
Alig lehetett látni olyan tanács­

házát, ahol esténként nem égett 
mostanában a villany.

Alig lehetne olyan tanácsi veze­
tőt találni, aki kialudná mostaná­
ban a napi nyolc óráját. Az élet 
megy, a napi feladatok változatla­
nok. De nappal szervezni kell az 
esti gyűléseket, esténként a gyű­
léseken kell lenni, s a gyűlések 
után a késő estébe nyúlik, míg el­
készül a jelentés, míg összegezik, 
hogy hányán voltak, hányán szól­
tak a gyűléseken, hány közérdekű 
bejelentés hangzott el.

Az esti számolgatások vendége 
mindenütt a járási küldött, aki 
azon nyomban viszi a jelentést, 
hogy másnap délelőtt már pontos 
adatokat tudjanak a választási iro­
dákban.

Nem tudnám összeszámolni, hogy 
hányán hány órát dolgoztak szokott 
napi munkájukon túl a választás 
előkészítésén, de tudom: e valósá­
gos kis hadsereg munkáját dicsé­
ri, hogy az eddigi jelölő gyűlé­
seink jól sikerültek.

Gyűlések után a pocsaji tanácsházán (Fotó: Kalmár)
«8m
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gondok nem engedtek. Ennek a 
világnak sajátos életformája van 
Így is megtelt a kis terem, lehettek 
vagy hatvanan. Majd ők tovább­
adják, kit jelölt a közösség.

„Tisztelt választópolgárok, a Ha­
zafias Népfront nevében ..." A 
megjelentek feszült figyelemmel 
hallgatják a beszámolót. Nem a 
-statisztikát, a számokat, hanem a 
megváltozott, a napról napra vál­
tozó életet. A böszörményi új utca, 
az ezer házhely nekik, a ma még 
tanyasiaknak is villanyt, vizet, te­
levíziót, fürdőszobát ígér.

„Javaslatot teszek. Javaslom Gál 
Sándor elvtársat." Majdnem min­
denki ismeri. Fiatal munkatársa 
rajongással beszél róla:

— Nagyon szeretem Sándor bá­
csit. Csak jót tudok mondani róla 
Ügy intézi az emberek ügyét, mint 
a sajátját. Aki ismeri, mindenki 
szereti.

Gál Sándor ötvenéves, nem is il­
lik rá a „bácsi". Tősgyökeres bö­
szörményi. A Vörös Csillag Terme­
lőszövetkezet főagronómusa. 1957- 
ig szakigazgatási területen dolgo­
zott, azóta tsz-ben van. Nyolc éve 
tanácstag, tagja a megyei tanács 
vb-nek is. Jó szakember, jó veze­
tő, nem kis része van a tsz meg­
szilárdításában. Űjszerető ember­
nek ismerik. Nem véletlen, hogy is­
mét őt javasolták. Nyolc éve, két 
választási ciklus alatt segített eny­
híteni a tanyasiak gondjait

„Szavazásra bocsátom a javasla 
tot. Ki szavaz amellett. . Megál­
lapítom, hogy a kerület egyhangú­
lag jelöli Gál Sándort. Megkérde­
zem, vállalja-e.”

— őszinte örömmel teszek eleget 
a megbízatásnak, ha megválaszta­
nak. Igyekszem úgy dolgozni, hogy 
a tanyasiak érdekei is képviselve 
legyenek. ígérni felesleges, a bi­
zalmat köszönöm.

Aztán várunk a felszólalásokra 
Kevesen szóltak. Kevés szavú em­
berek. De segíteni a ki nem mon­
dott gondoKon is lehet. Hétközna­
pi gondok, a hétköznapok hozzak 
magukkal. Aztán megoldódnak, 
csak csinálni kell. S az emberek 
hálásak, a bizalom igazolja.

Hazafelé még beszélgetünk. Az 
elmúlt nyolc év eredményei, ta­
pasztalatai segítenek az elkövetke­
ző két évben. Az idős tsz-nyugdijas 
problémája, a hízott marhát eladó 
tanyai ember gondja, iskolai fe»v®'
telek mind-mind megoldódtak 
őszre valahogy meglesz a buszva- 
ró is. Az emberek várják Tudja', 
hogy jó kézben van az ügy Nem is 
kérik, csak várják. Egyébként is 
kevés szavú emberek. Tanyasi a

(U. P)

Március I 
Bartók I 
dalóját.

Az évfordul 
soké, a számi 
amikor az tini 
a továbbvivőf 
jük ki. A bej 
detésről besze 

Nincs ez 
hogy Bartók 
fordulója kaj 
néhány embel 
azt hallja: Bí

A KÖNYVi
— Személyi 

nek a zenéve 
latom nincs, 
játszott szere 
érzem, az átlal 
pest viszonyig 
a folklór feli 
tő felhasználj 
kétségtelen 
eszembe. Esz] 
hoz fűződő 
kapcsolat. AA 
zene első szál 
rülbelül 50 él 
zonyítja jóba 
ben meghívta 
zsűrijébe. Ej 
akartak ezzel 
nemzet reprel 
róla, hogy m| 
mint a magy 
nagyobb zsen| 
tó, akár mint 
tekintjük, bá| 
maradandó, 
hosszú ideje aj 
vével és a El 
Mindez elég, [ 
lődéstörténet 
legyen. j 

Nem lehet I 
magyar irodai 
hez szóló kö| 
Illyés Bartóki 

Mint könyj 
ban mindenq 
egyén ismeri 
tását. Itt nerj 
lenül nagy 
gondolok, hol 
a fasizálódásl 
mussal szej 
Mint gondo] 
tartom, s eztf 
ismert néhárl 
Felvilágosult]

Kiesik egy ej 
s ahogy zuhan 
állapítja: „Edd 
semmi baj. Hol 
dőhálót ér-e vl 
egyet, vagy sd 
éppoly fölösleg! 
például, hogy 
a magyar néil 
Persze, nem v< 
tern. Nem véie| 
nyugat rémeit 
emeletes morbil 
Szinte szóról sJ 
téri öv és- cimií 
ben, amely a| 
szeretetreméltó! 
rűek közül.

A rendező 
pos megoldásol 
A cselekmény f 
nagy összecsapd 
rek terményeit 
zött folyó vért] 
ösvények alig 
szerelmi útvesz 
ságok. A harci 
dulnak-e a faj 
szipolyozó, kd 
banditáktól, h] 
szolgáltatottság 
siak önszántuk] 
fickók jármába

Nem lenne 
kus elemekkel, 
szemben diada 
az emberfeletti 
lényű öreggel.
2i western A 
nem tudnánk d 
Csakhogy ez a 
lem nem a retj 
Seren is száraz 
nleg megtört ti 
Es letörtségükr 
lami kitalált ol 
kevesen marat] 
a farmereken, 
nek élőkön -
Parasztok inká 
évente, amikor] 
csak egyébként

Óriási SZÓ: J 
dcrnebb müalk] 
idegen. Sőt roti 
y°k tulajdonkJ 
ben a filmben
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»A kevesek kivételével”

Ij ®

rwr?IM A

Déri Múzeum épületének felújítása

Március Z5-én ünnepelte a világ 
Bartók Béla születésének 90. évfor­
dulóját.

Az évfordulók ideje a méltatá­
soké, a számbavételé. Ezért hát 
amikor az ünnepeltről emlékezünk, 
a továbbvivőt, az értékeset emel­
jük ki. A betöltött helyről, a kül­
detésről beszélünk.

Nincs ez másképp most sem, 
hogy Bartók születésének 90. év­
fordulója kapcsán megkérdezünk 
néhány embert, mire gondol, ha 
azt hallja: Bartók Béla.

A KÖNYVTÁROS:
— Személy szerint nekem, aki­

nek a zenével különösebb kapcso­
latom nincs, a magyar kultúrában 
játszott szerepe jut eszembe. Úgy 
érzem, az átlag értelmiségiekhez ké­
pest viszonylag sokat tudok róla: 
a folklór feltárása és termékenyí­
tő felhasználása, inspirációja mint 
kétségtelen kultúrtényező jut 
eszembe. Eszembe jut a Kodály­
hoz fűződő mindenképpen szort)s 
kapcsolat. Az úgynevezett modern 
zene első számú reprezentánsa kö­
rülbelül 50 éve Bartók, mi sem bi­
zonyítja jobban, hogy már 1924- 
ben meghívták a szellemi olimpia 
zsűrijébe. Egyúttal reprezentálni 
akartak ezzel a szervezők, s ő a 
nemzet reprezentánsa volt. Tudom 
róla, hogy mindmáig úgy tekintik, 
mint a magyar kultúra egyik leg­
nagyobb zsenijét, akár mint alko­
tó, akár mint interpretáló művészt 
tekintjük, bár ez utóbbi kevésbé 
maradandó. Tudom róla, hogy 
hosszú ideje a haladó zenét az ő ne­
vével és a Kodályéval fémjelzik. 
Mindez elég, hogy a magyar műve­
lődéstörténet kiemelkedő alakja 
legyen.

Nem lehet elhallgatni, hogy a 
magyar irodalom legszebb személy­
hez szóló költeménye hozzá szól, 
Illyés Bartókjáról van szó.

Mint könyvtáros és mint általá­
ban mindenben az embert kereső 
egyén ismerem emberi magatar­
tását. Itt nemcsak arra a kétségte­
lenül nagy emberi magatartásra 
gondolok, hogy szembehelyezkedett 
a fasizálódással, mint a humaniz­
mussal szemben álló iránnyal. 
Mint gondolkodót is jelentősnek 
tartom, s ezt elsősorban az általam 
ismert néhány levelére alapozom. 
Felvilágosult, széles látókörű, nagy

Kiesik egy ember a tizedik emeletről, 
s ahogy zuhan lefelé, emeletenként meg­
állapítja: „Eddig rendben”. Azaz nincs 
semmi baj. Hogy földet, betont vagy vé­
dőhálót ér-e végezetül, hogy nyekken-e 
egyet, vagy szó nélkül adja ki a lelkét, 
éppoly fölösleges lenne firtatni, mint azt 
például, hogy föltétlenül szüksége van-e 
a magyar nézőnek a western filmekre. 
Persze, nem véletlenül jött elő a wes­
tern. Nem véletlenül kerültek elő a vad­
nyugat rémeit bemutató alkotások - az 
emeletes morbid vicc is tőlük származik. 
Szinte szóról szóra elhangzik A hét mes­
terlövész című színes amerikai film­
ben, amely alighanem a legszebb, leg­
szeretetreméltóbb bárányka a hasonsző­
rűek közül.

A rendező jó érzékkel kerüli a sziru­
pos megoldásokra csábító lehetőségeket. 
A cselekmény célratörően halad előre, a 
nagy összecsapás, a cowboyok és a farme­
rek terményeit megdézsmáló banditák kö­
zött folyó vérözönös harc felé. Mellék- 
ösvénvek alig vannak, nincsenek giccses 
szerelmi útvesztők, sem csihipuhi olcsó­
ságok. A harc tétje komoly: megszaba­
dulnak-e a farmerek, egy falu lakói a 
szipolyozó, kegyetlen, a rablásból élő 
banditáktól. Ha nem, akkor csak a ki­
szolgáltatottság marad, az, hogy a falu­
siak önszántukból hajtják fejüket a gaz­
fickók jármába.

Nem lenne cowboyfilm, tefe romanti- 
kt:, elemekkel, a háromszoros túlerővel 
szemben diadalmaskodni tudó csapattal, 
az emberfeletti bátorsággal, a bölcs fö- 
lényű öreggel, egyszóval nem lenne iga­
zi western A hét mesterlövész sem, ha 
nem tudnánk előre, hogy ki fog győzni. 
Csakhogy ez a jóelőre megsejtett győze- 
iem nem a rettenhetetleneké, nem a ten­
geren is száraz lábbal átkelőké - embe­
rileg megtört harcosok lesznek a győzők. 
E-s letörtségükre, keserűségükre sem va- 
iami kitalált okuk van. Szomorúak, mert 
kevesen maradtak, szomorúak, mert a 
a farmereken, a földjükön csak földjük­
nek élőkön - nagyon nehéz segíteni. A 
Parasztok inkább hagyják, hogy havonta, 
évente, amikor tetszik, •megsápolják őket, 
csak egyébként hagyjanak nekik békét.

Óriási szó: a film szemlélete a legmo­
dernebb műalkotások szemléletétől sem 
‘degen. Sőt rokon velük. Hogy a cowbo- 
y°k tulajdonképpen banditák, csak eb­
ben a filmben széplelkekké változtak?

ember. Az ember mivoltáról, az 
emberi ember kereséséről és meg­
találásáról is szól véleményem sze­
rint a Kékszakállú.

Végül: Debrecenben föltétlenül 
eszembe kell hogy jusson a Bar­
tók Béla kórusverseny, amelyet én 
Debrecen legjelentősebb kulturá­
lis rendezvényének tartok.

AZ ÉRETTSÉGIZETT IPARI TA­
NULÓ:

Egyből a zene jut eszembe. 
Habár Bartók külföldön élt, a ma­
gyar zenét igyekezett világhírűvé 
tenni. A zene a legközérthetőbb, 
amit mindenki megérthet, nem kell 
hozzá nyelv. Bartók írta a Kéksza­
kállú herceg várát? Mert láttam 
a tévében, és nagyon tetszett a 
színpadi kompozíció és a színészek 
játéka is. Tetszett a királyfi, aki 
úgy érzi, boldognak kell lennie, 
ezért keresi a szerelmet mint élet­
társat, a vagyon, a pénz nem elé­
gíti, nem elégítette ki.

A TV-RIPORTER:
— Elsőként az ember jut eszem­

be, aki bekalandozta a Duna-tá- 
jat, s nem tekintett az országhatá­
rokra, mert tudta — és olyan kor­
ban tudta, amelyben ez nem volt 
dicsőséges —, hogy az embernek 
nem a ráragasztott országvédjegy 
a legfőbb tulajdona és jellemzője, 
hanem a hit, a bizalom egy másfaj­
ta jövőben s az együvé tartozás 
testvéri érzése. Talán éppen ezért 
tudott rólunk, a saját nemzetéről is 
többet mondani, mint mások, ke­
vesek kivételével és nemcsak a ze­
nében. Kodálynál s nála is a zene­
tudóssal és zeneszerzővel verseny­
re kél az író, a nyelv és az ember 
tökéletes ismerője, mert — úgy tű­
nik — ez a kettő elválaszthatat­
lan. Amit az országjárók, az írók, 
az újságok toliforgatói elmondtak 
erről a népről, az semmivel sem 
több a Bartókék által leírtaknál, 
ök valahogy jobban tudták „be­
széltetni” az embereket, mint 
azok, akiknek ez a hivatásuk. Ta­
lán azért, mert az ének néha töb­
bet mond el önmagunkról, mint a 
gyakorló fogalmazás.

Sem energiában, sem felkészült­
ségben. sem a hasznos cél pontos 
felismerésében nem találok jobb 
példákat. így, többes számban, 
mert számomra a két sors és élet­
pálya tökéletesen összefonódik.

FILMNAPLÓ

És hogy ebben mi a modern? Talán leg­
inkább a helytállás romantikája, a betyár­
romantika, a farmerekkel, parasztokkal 
való rokonszenvezés pátosza. Emberek 
mozognak a filmvásznon, nem papír­
masé figurák, még akkor is, ha tíz dan­
dár megirigyelhetné egyetlen egy cowboy 
tüzelőgyorsaságát és lövéseinek szapora- 
ságát. Dehát a tíz dandár Jókaitól is 
megirigyelhetne sok mindent.

A film végéig elmondhattuk az emlí-

Április 22-én sok év múltán új­
ra Debrecenbe látogatott a magyar 
népdaléneklés nagy művésze, Tö­
rök Erzsébet. Akik olyan szerencsé­
sek voltak, hogy hallhatták, a Me­
gyei Művelődési Központ szervezé­
sében megrendezett hangversenyt, 
hosszú időre szóló élménnyel gaz­
dagodtak. Bár a rádióból és televí­
zióból művészetét az egész ország 
ismeri, a pódiumfellépés élményét, 
izgalmát, a népdalénekléstől elvá­
laszthatatlan spontaneitást a tech­
nika legtökéletesebb varázslata sem 
adhatja vissza. Mert aki valaha is 
hallotta élő közelből ezt a rendkí­
vüli művészt, az nem szabadulhat 
hatásától többé.

Ritka kincsekből, lassan elfele- 
désre ítélt régi magyar dalainkból 
válogatott hangversenyének első 
részében. Nehéz lenne rangsorolni 
e művek értékeit. Számunkra vala­
mennyi, töredékes zenei emlékeink 
egy-egy féltve őrzött darabja — a 
16. és 18. századi énekek csakúgy, 
mint Pálóczi Horváth Ádám nótá­
ja, a népi ihletésű diákdiaiak vagy a 
török idők keserveit panaszoló bal­
ladák.

A szünet után elhangzott mold­
vai magyar balladákat Török Er­
zsébet először énekelte — hangver- 
senytermi bemutatásuk tehát Deb­
recenhez fűződik. Csodálatos szép­
ségüket, nemes egyszerűségüket 
olyan döbbenetes erővel és művé­
szi igénnyel tolmácsolta, hogy va-

Csupán egyet szégyellek, hogy 
mindezek ellenére még mindig nem 
ismerem őket eléggé.

AZ ÚJSÁGÍRÓ:
— Nem vagyok zeneértő ember, 

és így a zenét mindig szubjektív 
mércék szerint mérem. Ez a fajta 
értékelés persze a zeneszerzőket 
többnyire figyelmen kívül hagyja.

Egyetlen zeneszerző kivétel csu­
pán, és ez Bartók. Bartók nekem 
akkor is fogalom volt már, amikor 
ismert táncjátékán, a Fából fara­
gott királyfin és a Cantata profa­
nán kívül más művét nem tudtam 
volna megnevezni.

Bartók számomra magatartás- 
formát jelöl elsősorban. S ez a ma­
gatartás éppazért rendkívül tiszte­
letre méltó, mert ma sem tipikus, 
de Bartók korában különösen ne­
héz volt az öntörvényű élet paran­
csait követni. Nagyon szigorú, kö­
vetkezetes életprogram és ugyan­
ilyen szigorú hűség ehhez a prog­
ramhoz — ez Bartók. Tisztelem ezt 
az egyéniséget, és tisztelem a mun­
káját is: népdalgyűjtéseit elsősor­
ban. Tudom, hogy óriási kincset 
mentett meg, és csodálom azt a ki­
tartást, amellyel védte az igazát: a 
népzene forrás, mely nélkül nem 
újulhat meg a magyar zene sem. 
Bartók és a népiség, a nép kultú­
rája egy fogalommá vált a sze­
memben, bár tudom, hogy Bartók 
zenetörténeti értékét lényegében 
az adja, hogy új típusú műzenét 
teremtett.

Márkus Béla

Napirenden a
A közelmúltban megjelent a Nap­

lóban egy információ arról, hogy el­
kerülhetetlenné vált a Déri Mú­
zeum épületének felújítása, ami a 
múzeum hosszabb-rövidebb időre 
való .bezárását” is jelentené.

Az információ megjelenése után 
sokan fordultak szerkesztőségünk­
höz és a Déri Múzeum igazgatósá­
gához kétkedést, nyugtalanságot, 
ugyanakkor segítő szándékot is kife­
jező kérdésekkel, melyek az infor­
máció kapcsán merültek fel a mú­
zeumügy iránt érdeklődőkben. Ezek 
a tények indokolják, hogy részlete­

tett viccet idézvén: „Eddig rendben”, s 
ebben nagy érdeme van a sokszínű sze­
replőgárdának és a szenvedélyeket fel­
korbácsoló zenének. No meg az opera­
tőrnek, aki ki tudta választani a kellően 
egzotikus, kellően vadnyugati tájat.

Ha a westernáradat első filmje lenne 
Magyarországon a hét mesterlövészről 
szóló, azt mondhatnánk: „Eddig rend­
ben.”

m. b.

lóságos revelációként hatottak. A 
jórészt fiatalokból álló közönség 
megérezte, hogy rendkívüli produk­
ció tanúja, s szűnni nem akaró tap­
sokkal köszöntötte a művésznőt.

Két alföldi népballada ihletett 
előadását Bállá Istvánná siratója 
követte, amellyel a háborúban el­
esett fiát búcsúztatta. A hangver­
seny csúcsát jelentette ez a sirató, 
melynek gyönyörűségeit mindenna­
pi jelzőkkel megközelíteni szinte 
alig lehet. Mint ahogyan Török Er­
zsébet sokrétű és összetett művésze­
tét is eehéz alapelemeire bontani 
és kellően értékelni. A népzene ma­
gas fokú ismerete és szeretete ki­
váló stílus- és formaérzékkel, muzi­
kalitása egy prófétai kinyilatkozta­
tás hitével és szenvedélyével páro­
sul. Intellektualitása mellől ugyan­
akkor nem hiányoznak a jó érte­
lembe vett teatralitás motívumai 
sem.

Dr. Arató Pál zongorakísérete jó 
alkalmazkodása ellenére nem segí­
tette Török Erzsébet éneklését. A 
túlzott pedálhasználat stílusban il­
lő ugyan a régi dalok lantkíséretet 
idéző előadásához, a modern har­
monizálás azonban vitathatóvá te­
szi ezt a játékmódot.

A közönség hosszú és lelkes tap­
sait Török Erzsébet Bartók Béla 
népdalfeldolgozásainak ráadásával 
hálálta meg.

Kövics Zoltán

sebb tájékoztatást kértünk dr. Dan- 
kó Imrétől, a megyei múzeumok 
igazgatójától a Déri Múzeum épüle­
tének felújítására vonatkozóan.

HALASZTHATATLAN 
A FELÚJÍTÁS

A Déri Múzeumot 1928—29-ben 
építették, s azóta az épületen jelen­
tősebb rekonstrukciót nem végeztek. 
Ennyi idő alatt pedig egy épület is 
elhasználódik. Arról nem is beszél­
ve, hogy felbecsülhetetlen értékű 
műtárgyak megőrzéséről kell itt 
gondoskodni, rendkívül nagy tehát 
a felelősségünk.

A múzeum épületének felújítását 
több szerkezeti elem elhasználódása 
teszi halaszthatatlanná. Ezek közé 
tartozik többek között a fűtési rend­
szer elhasználtsága. Az épület köz­
ponti fűtését az építéskor négy Ma­
rabu rendszerű kazánnal oldották 
meg. A jelenlegi megítélés szerint 
egy ilyen rendszer élettartartama 
15 év. Az épület átadása óta eltelt 
ötven év alatt ez a fűtési rendszer- 
annyira elhasználódott, hogy még a 
robbanás veszélye is fennáll, továb­
bi javítgatása 'pedig egyszerűen le­
hetetlen.

A Debreceni Bádogos-, Víz- és 
Gázszerelő Ktsz-től a következő 
szövegű levél érkezett februárban a 
Déri Múzeum igazgatóságához: „A 
szövetkezetünkhöz küldött megren­
delés alapján, 1971. január hónapjá­
ban az intézet központi fűtési rend­
szerén különböző víz-, gőzfolyásokat 
szüntettünk meg. A munka folya­
mán megállapítást nyert, hogy a 
rendszer elavultsága miatt olyan 
javítást nem tudunk eszközölni, 
amely biztosítsa a zavartalan fűtést. 
Ennek alapján a javítási munka 
csak a folyások és a csepegések 
megszüntetésére korlátozódott. A 
munka befejeztével a szivárgások 
megszűntek, de figyelembe véve a 
körülményeket, garanciát nem tu­
dunk vállalni arra, hogy máshol 
nem keletkezik hiba. Felhívjuk T. 
Cím figyelmét arra, hogy a fennálló 
fűtési elégtelenséget, illetve a víz­
folyás veszélyét javítással megszün­
tetni nem lehet. Ezért javasoljuk a 
fűtési rendszer teljes felújítását, s 
egyben felhívjuk figyelmüket, hogy 
a jövőben a fűtési rendszer javítását 
nem tudjuk vállalni.”

A felújítás során a központi fű­
tésről a távfűtésre kell átállni. Ne­
hezíti a felújítást, hogy a központi 
csöveket beépítették a falba, a fala­
kat tehát ki kell bontani, ami ön­
magában is indokolja a múzeum 
időleges bezárását.

NEM VÁRHATUNK 
AZ ÉLETVESZÉLYESSÉGIG

Ugyanilyen mértékben elavult a 
villanyvezetékek rendszere, ami tűz­
veszélyt is rejt. De a hálózat a je­
lenlegi terhelést sem bírja már, hi­
szen a világítási igények az évek 
során sokszorozódtak. A légkondi­

cionálás bevezetése is a villamos 
hálózat felújítását igényli.

Elavultak a vízvezetékek, ami a 
tűzbiztonsági intézkedések megtar­
tását is kérdésessé teszi. A tűzoltó 
csövek például nincsenek víznyo­
más alatt, mert nem bírnák el a ter­
helést. De a víz nemcsak kevés, ha­
nem sok is. Az alagsor egy részét 
állandóan elönti a víz, s nem lehet 
tudni, hogy talajvíz vagy csőrepe­
dés következtében. Ha talajvíz, szi­
getelni kell az épületet — hiszen a 
múzeum a valamikori Pap tava he­
lyén épült —, ha csőrepedés, fel kell 
deríteni az állandó vízömlések okát. 
Mindez a környező házak szempont­
jából is lényeges. A vízvezetékek 
felújítása mellett a gázvezetékek át­
építése is szükségessé vált. A labo­
ratóriumokban sok gáz fogy. A te­
tőszerkezet jelenleg négy helyen 
ázik be, a lapos tető és az üvegtető 
szigetelését nem sikerült eddig 
megoldani.

Mindezek mellett, mozog is az 
épület, hiszen óriási megterhelést 
jelent például az évenkénti közel 
háromszázezer látogató. Ez a hely­
zet statikai problémákat is felvet. 
Nem szabad megvárni, hogy az épü­
let életveszélyessé váljon. A kupola­
teremnél olyan repedések vannak, 
melyek a márvány táblákat is ketté­
törték. A nyíláselzáró szerkezetek 
átépítése is szükséges, mert a járó­
szintnél alacsonyabbra kerültek, 
ami beázásveszélyt jelent.

KÖLTÖZÉS 1973 ŐSZÉN

Felettes hatóságaink ismerik 
problémáinkat, és a megfelelő hitel­
keretet folyamatosan és szakaszo­
san bocsátják rendelkezésünkre a 
felújításhoz. A Hajdú-Bihar megyei 
Beruházási Vállalat elkészítette a 
felújítás tanulmánytervét, amit egy 
széles körű bizottság megtárgyalt és 
jóváhagyott. Ennek alapján készül 
el a kivitelezési terv, és 1973 telétől 
biztosítják a kivitelezési kapacitást. 
Költözni tehát 1973 őszén kell. 
Hogy hova, azt még nem lehet pon­
tosan tudni. Megfelelő nagyságú és 
biztonságot nyújtó épületről lehet 
szó, ahol a tudományos munka is 
folytatódhat. A legkézenfekvőbb a 
Füvészkert utcai általános iskola 
épülete lenne, de ebben az esetben 
az iskola elhelyezésének gondját is 
meg kell oldani.

Nem vitás, hogy a felújítás költ­
ségei egy új épület megépítését is 
fedeznék. A Déri Múzeum azonban 
jelképévé vált a város szellemi élete 
egy részének, az épület megőrzése 
tehát feltétlenül szükséges.

Amíg a felújítás folyik, a múzeum 
dolgozói egy új, állandó kiállítást 
készítenek elő, amely a kor tudo­
mányos színvonalán, a legkorsze­
rűbb rendezésben, eddig be nem 
mutatott új anyagot fog tartalmazni. 
Debrecen és a megye kulturális éle­
te a rekonstrukció által tehát min­
den vonatkozásban gazdagodni fog.

M. V.
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„Eddig rendben!”

Török Erzsébet hangversenye



APRÓHIRDETÉSEK

Klapka u. 28. számú ház­
rész eladó. Érdeklődni min­
dennap. ______________

Egy szoba, összkomfortos, 
kertes családi házam eladó. 
Szávai Gyula u. 33. Kere­
kes telepi gyógyfürdő mel­
lett._______

Három szoba összkomfor­
tos, beköltözhető ház el­
adó. Tímár u. 22,________

Eötvös u. 62. szám alatti 
ház azonnali beköltözéssel 
eladó. ______________

Eladó szoba konyhás kis 
családi ház 300 négyszögöl 
gyümölcsöskerttel. Beköltöz­
hető. Szabadság útja 75.

Tatabányai vagy tatai 
összkomfortos lakást cseré­
lek debrecenire. Ajánlatot 
,,Tiszántúl” jeligére a Hir- 
detőbe kérek._____________

Fél villa, egy kétszoba 
összkomfortos és egy egy­
szobás átadandó lakással, 
garázzsal igényesnek eladó. 
Hadházi u. 28. Telefon: 
11-227.___________________

Elcserélem gázfűtéses, 
kétszobás összkomfortos ta­
nácsi lakásom 2 különálló 
1 szobás összkomfortosra, 
költségtérítéssel. Április 4 
útja 15. II. em. 12.

Elcserélem földszintes 
nagy szoba komfortos la­
kásomat másfél vagy két­
szobás összkomfortosra, rá­
fizetéssel. Jókai u. 17.

Poroszlay út 44. szám 
alatt 1972-ben felépülő ül. 
emeleti háromszobás lakás 
átadó ,,75 000” jeligére a 
kiadóba _______

Kazincbarcikai kétszoba 
összkomfortos, I. em., bér­
házi lakásomat hasonlóért 
elcserélném Debrecenben. 
Cím: Kazincbarcika, Szabó 
Ervin u. 8. Érdeklődni 
Debrecenben a 17-975 te­
lefonon.

Budapesti nagyméretű al- 
kovos lakásom központban 
elcserélem debreceni nagy­
méretű egy szoba összkom­
forttal. Érdeklődni Debre­
cen, Jókai u. 3.

Törökszentmiklósi két szo­
ba-összkomfortos, központi 
füléses főbérleti lakásomat 
elcserélem Debrecenivel. 
Kertes lakások előnyben. 
Érdeklődni a 13-341-es te- 
lefonszámcn.

Bocskaikertben, főközle­
kedési útvonal mellett 206 
és 112 négyszögölű termő 
szőlő-gyümölcsös telek el­
adó. Érdeklődni: Hajdú- 
Bihar megyei Vendéglátó 
Vállalat Aranybika, féleme­
let, jogi és igazgatási osz­
tály^______ _____________

Eladó 800 négyszögöl sző­
lő, diófák, gyümölcsök a 
Lorántffyban megosztva is, 
a kút mellett. 400 négy­
szögöl szőlő a Petőfiben 
gyümölcsfákkal. Érdeklődni 
Hajdúböszörmény, Újvárosi 
út 46,______________

Kiadó kert Kondoroson. 
Érdeklődni vasárnap dél­
előtt. Homok u. 2.

Kondoroson 300 négyszög­
öl szőlő gyümölcsös huszon­
egyezer forintért sürgősen 
eladó. Marx K. u. 102.

400 négyszögöl szőlő, gyü­
mölcsös eladó. Gergely u. 5. 
Erkiék. Lázár utcából nyí­
lik.______________________

850 négyszögöl szőlő, 
köszmétés eladó. Martinka 
u. 72. Kisék.

INGATLAN

Eladó Bocskaikertben 400 
négyszögöl gyümölcsös, ház­
zal. Lakatos János Bocskai­
kért, H. dűlő 55.

Martinkán 800 négyszögöl 
oltott csemege szőlő meg­
osztva is eladó. Honvéd u. 
7. m/7.

300 négyszögöl házhely el­
adó. Kontsek u. 17. alatt. 
Érdeklődni Keresztesi u. 17.

Hadházi és Gvadányi út­
nál eladó 300 négyszögöl 
telek kis családi házzal. 
Társasház is építhető. 
,,Azonnal beköltözhető” jel­
igére a kiadóba.

AtéÉRLET

Fiatal házaspár üres kü­
lön bejáratú nagy szobát 
vagy szoba-konyhát keres. 
„I. kerület” jeligére a ki­
adóba.

Központban bútorozott 
vagy üres szobát keres fia­
tal házaspár fürdőszoba, 
konyha használattal.
,,Gyermeket várunk” jel­
igére a kiadóba.

16 000 km-t futott, kitű­
nő állapotban levő Trabant 
601-es gépkocsi eladó. Meg­
tekinthető: Dienes János 
u. 21. I. em. 7.

Eladó új karambolos Tra­
bant. Ar: 46 ezer forint. 
Hajdúböszörmény, Lenin ut­
ca 11.

Jáwa Ideál jó állapotban 
eladó. Erzsébet u. 5. II.
6/A. ___ __________

Polski FIAT 1300-as jó 
állapotban eladó. ,.Fehér” 
jeligére a k?adóba.

Moszkvics 407-es eladó. 
Műszaki vizsgázott. Téglás, 
Lakótelep 4. ép. I 8.

Moszkvics 407-es és egy 
jó állalpotban levő VW 
1200-as eladó. Keresszegi 
u. 97.

Moszkvics 407-es felúj í- | 
tott állapotban eladó tarta­
lék motorral. Pusztai, Béke 
útja 43.

Junak oldalkocsival el­
adó. Arany János u. 25.

Komplett üzemelő gumi­
javító szerszám elhalálozás 
végett eladó. özv. Szűcs 
Károlyné Hajdúdorog, Vas­
vári tér 19.

3011-es traktorra szerelt 
fűrészgép sürgősen eladó. 
Kovács Sándor Nyírbogát, 
Rákóczi u. 47.

ÁLLÁS

Beruházási gyakorlattal, 
kivitelezésben jártas, ka­
zánbiztosi oklevéllel rendel­
kező épületgépész mérnök 
Debrecenben állást vállal­
na. Ajánlatokat munkakör 
és fizetés megjelöléssel ,.Jú­
nius 1” jeligére a kiadó­
ba.

Erősáramú elektrotechni­
kus nagy tervezői és kivi­
telezési gyakorlattal elhe­
lyezkedne. ,,Igényes munka­
erő” jeligére a kiadóba.

Karosszérialakatos és fé­
nyező tanulót felveszek. 
Jánosi u. 66.

Permetező munkásokat 
felveszünk. Szentgyörgy ut­
ca 1.

HÁZASSÁG

MAV-nyugdíjas megis­
merkedne házasság céljá­
ból 53—55 évesig független, 
lakással rendelkező özvegy 
asszonnyal. Leveleket ,,Dé­
libáb” jeligére a kiadóba 
kérem.

Világos, lengyel szoba- 
garnitúra eladó. Tímár ut­
ca 44.

Eladó rekamiék, karnisok, 
dobozgitár, függönyök, ted- 
diber kabát. Barna u 4/11.

Festett hálószobabútor 
eladó Péterfia u. 26. I. aj­
tó._____________________

Kombinált szobabútor igé­
nyesnek eladó. Létai út 21. 
Dr. Almási.

FIAT 850-est 
Volkswagenre 
16-039

cserélek 
Telefon:

CX-es 17 ezer kilométert 
futott 601-es Trabant el­
adó. Érdeklődni Széchenyi 
u. 36.. I. e. 6., vasárnap 
14 óráig.

FIAT 850-es eladó. Tele­
fon: 16-342.

250-es Jáwa. Simson Star 
eladó vagy régebbi típusú 
üzemképes kocsiért elcseré­
lem. Oláh Károly u. 32.

Vetőburgonya, 
baba kapható. 
Cecília u. 7.

A PANNÓNIA SZÁLLODA 

ÉS VENDÉGLÁTÓ VÁLLALAT 

BALATONI IGAZGATÓSÁGA

a nyári idényre

munkaerő felvételt hirdet

mm\m

Szakképzett üzletvezető, szakács, konyha­
mészáros, cukrász, felszolgáló, valamint ké­
pesítés nélküli, lehetőleg gyakorlattal ren­
delkező konyhai segéderő munkakörök be­
töltésére.

Fizetés a vállalat kollektív szerződése sze­
rint, melegkonyhás egységekben napi egy­
szeri térítés nélküli étkezést, vidékiek ré­
szére csekély térítés ellenében szállást biz­
tosítunk.

Jelentkezés írásban Siófok, Fő u. 212. sze­
mélyzeti csoport.

• FELVESZÜNK
gyakorlattal rendelkező értékesítési ügyinté-

• zőt, gyors-gépírót, autóbusz-vezetőt és gépla-
• katos szakmunkásokat.

HUNGÁRIA MŰANYAG-FELDOLGOZÓ VÄLLALAT
2. sz. gyáregysége.

CENTRUM HÉTFŐ
március 29-én

minden férfi cipő
20% árengedménnyel vásárolható

a Centrum 
Áruházban

CENTRUM ÁRUHÁZ
DEBRECEN

Gépjárműszakos 
vagy gépkocsi javí­
tásban jártas

TECHNIKUSOKAT,
gépjárművezetőket,
AUTÓSZERELŐKET,

továbbá
ADMINISZTRÁTOROKAT,

női és férfi
SEGÉDMUNKÁSOKAT

új gépkocsik átadá­
sához és használt 
gépkocsik bontásá­
hoz sürgősen

FELVESZÜNK

Jelentkezés: A FIT
XHI. sz. Autójavító 
Vállalat kereskedel­
mi részlege, Debre­
cen, Balmazújvárosi 
út 14.

Felhívás!
A 4. sz. múút mentén 
fekvő, s a Köztiszta­
sági Hivatal és a Me­
zőgazdasági Gépjaví­
tó Vállalat telepei 
által határolt ingat­
lanok.

kisajátításra 
kerülnek

Kérjük, a telektulaj­
donosokat, hogy 
pontos lakcímüket s 
a tulajdonukban levő 
telkek adatait a VO­
LÁN 6. sz. Vállalat 
jogi osztályának a 
12-705 számú távbe­
szélőn vagy írásban 
jelentsék be.

VöIÄl/^k
6. sz. Vállalat, Debrecen.

Eladó fényezett hálószo­
babútor. Balassa Bálint ut­
ca 4.

KULTURCIKK

Nagyképernyös, üzemké­
pes tv eladó Péterfia u. 2. 
4 ajtó. «

EGYÉB

óriás gyümölcsű szent­
endrei egres és nagygyü­
mölcsű hollandi piros, feke­
te ribizketövek kaphatók, 
darabonként 8 forintért. 
Toronyi kertésznél, Békés­
csaba, Sztraka u. 27.

Az MHSZ 
Gép járművezető­
képző Iskolája

személygépjármű 
vezetőképző 
tanfolyamot indít.

A tanfolyamra je­
lentkezhetnek nők 
és férfiak egy­
aránt, akik 17. 
életévüket betöl­
tötték.
Jelentkezés helye: 
Debrecen, Iskola 
u. 3.

DOLGOZÓKAT ALKALMAZNAK

szép gül- 
Debrecen,

Rózsatövek. díszfák,
ezüstfenyők, vlrághagymák, 
nagy választékban, kérjen 
árjegyzéket. Tóth, Buda­
pest, Clll&ghegy, labdarúgó- 
pálya.

Fürdőszoba csempe és 
kagyló eladó. Poroszlay út 
53. fszt 3.

• Jelentkezés a munkaügyi osztályon, Kishegye-
• si út.

Acs, kőműves, vasbeton- 
szerelő, kubikos brigá­
dokat és építőiparban 
gyakorlott szállításveze 
tőt

FELVESZÜNK
Jelentkezés Közmű- és 
Mélyépítő Vállalat, Deb­
recen, Vágóhíd u. 12/C.

Értesítjük kedves megren­
delőinket, hogy az

ÁLTALÁNOS
SZOLGÁLTATÓ
KTSZ

szállítási
részlege
RÁKÓCZI U. 37.

szám alá költözött. Tovább­
ra is vállaljuk gázpalack, tü­
zelőolaj, jég, bútor és egyéb 
szállítások gépkocsival tör­
ténő végzését.

Telefonszám: 12-656, 13-513. 
Megrendelések a tájékoztató 
irodán keresztül is feladha­
tók a 15-550 és a 15-555-ös 
telefonszámokon.

Szövetkezetünk 
a lakosság 
szolgálatában

Vízkutató és Fúró Vállalat üzem- 
vezetősége Debrecen, Monostorpá- 
lyi út 29. sz. azonnali belépéssel 
felvesz változó munkahelyre gép­
kezelőt és segédmunkást. Jelent­
kezni lehet a vállalat munkaügyi 
osztályán.

A Mezőgazdasági Szakközépisko­
la PaUag pályázatot hirdet 501 
kulcsszámú kertész szaktanári 
munkahelyre. Pályázhatnak ker­
tészmérnöki és szaktanári oklevél­
lel rendelkezők. Pályázati határ­
idő 1971. május 15.

A Debrecen m. j. Város II. kér. 
Tanács V. B. Egészségügyi Cso­
portja azonnali belépéssel felvesz 
szakképzett közegészségügyi, jár­
ványügyi ellenőrt, szakácsnőt, tan­
folyamos gondozónőnek érettségi­
vel rendelkező személyt és takarí­
tót. Jelentkezés személyesen, Deb­
recen, Kossuth u. 12—14. I. em. 6. 
szobában.

Autószerelőt, karosszérialakatost, 
felvesz a Tejipari Szállítási Szol­
gáltató és Készletező Vállalat deb­
receni kirendeltsége, Vágóhíd ut­
ca 10/C.

Debreceni Kertészet azonnali fel­
vételre keres autóelektromos sze­
relőt, egy fő éjjeliőrt, kőműves se­
gédmunkásokat és kertészeti mun­
kára segéd- és betanított munká­
sokat. 44 órás munkahét, bérezés 
a vállalat kollektív szerződése sze­
rint. Jelentkezés Vértesi u. l. sz. 
7-es számú busszal megközelíthető.

A Hajdú-Bihar megyei Finomme­
chanikai Vállalat azonnali belépés­
sel felvesz kőműves, csőszerelő, la­
katos szakmunkásokat és segéd­
munkásokat. Fizetés megegyezés 
szerint. Jelentkezni lehet a vállalat 
üzemgazdasági osztályán. Hajdú- 
böszörmény, Kinizsi tér 1.

A Derecske! ÁFÉSZ Sáránd 38-as 
számú vegyesboltja szakképzett 
boltvezetőt keres. Jelentkezés sze­
mélyesen vagy írásban, az ÁFÉSZ 
kereskedelmi osztályán, Derecske.

Az MHSZ Gép járművezető-képző 
Iskolája nagy gyakorlattal rendel­
kező autószerelőket felvesz debre­
ceni munkahellyel. Továbbá 5 éves 
gépjárművezetői gyakorlattal ren­
delkező gépjárművezetőket hajdú- 
szoboszlói munkahellyel, vezetés- 
technikai oktatónak. Előnyben 
érettségivel rendelkezők. Jelentke­
zés: Debrecen, Iskola u. 3. Jelent­
kezés alkalmával önéletrajzot ké 
rönk.

Józsa Nagyközségi Tanács V. B. 
felvételt hirdet: 1 építési előadó 
I gazdálkodási előadói, 1 igazgatá­
si előadói, 1 gyors- és gépírónői 
állásra. Felvételnél előnyben része­
sülnek a gyakorlattal rendelkezők 
Bérezésről a helyszínen tájékoztat­
juk a jelentkezőket.

Gépkocsikísérői munkakörbe 
férfi munkaerőt azonnal felvesz a 
Patyolat Vállalat. Jelentkezés Szé­
chenyi u. 70.

Karbantartó villanyszerelőt azon­
nali belépéssel felvesz Tiszántúli 
Gázszolgáltató és -szerelő Vállalat 
debreceni üzemegyesége. Bérezés 
megegyezés szerint. Jelentkezni 
Mikepércsi út 2. sz. alatt, üzem- 
fenntartási csoport.

Azonnali belépéssel felveszünk 
pénzügyi ismeretekkel rendelkező 
gépíró adminisztrátort. Jelentkezés 
Hajdú—Szabolcs megyei Tégla- és 
Cserépipari Vállalat, Kálvin tér 9— 
11. II. 232. szoba.

A Hazai Pamutszövőgyár sorok­
sári gyára azonnali belépésre keres 
gyors-gépírónőt. Jelentkezni lehet: 
Budapest, XX., Soroksár, Marx K. 
u. 294., munkaügyi osztály.

Faipari gépmunkásokat, segéd­
munkásokat és általános admi­
nisztratív munkakörben jártas ügy­
intézőt felvételre keresünk. „ÉR­
DÉRT” fatelep. Balmazújvárosi út.

Férfi segédmunkásokat felve­
szünk. Jelentkezés Debreceni Me­
zőgazdasági Gépgyár üzemgazda­
sági osztály, Híd u. 4—6.

Villanyszerelő, hegesztő, lakatos, 
kovács, asztalos szakmunkásokat és 
segédmunkásokat alkalmaz a MÁV 
Járműjavító üzem.

A MÁV Járműjavító Üzem 1971/72 
tanévre az alábbi szakmákban Is­
koláz be tanulókat: vasúti jármű­
szerelő, esztergályos, tűzlkovács 
hegesztő, marós, villanyszerelő, fé- 
nyező-mázoló, asztalos. Jelentkezés 
az üzem tanműhely vezetőjénél.

Gépírni tudó adminisztrátort 
azonnal felvesz a Magyar Hirdető 
debreceni kirendeltsége. Jelentke­
zés 8-tól 16 óráig. Vörös Hadsereg 
útja 43.

MEDICOR felvételre keres ezüst­
forrasztásban is gyakorlott hegesz­
tőket, villanyszerelő szakmunkáso­
kat, villamostargonca-vezetőket, to­
vábbá géplakatost, szerszámlaka­
tost és női betanított munkásokat. 
Jelentkezés a gyár munkaügyi osz­
tályán Debrecen, Hámán Kató u. 98.

A Debreceni Közlekedési Vállalat 
felvesz hegesztő, lakatos, villany- 
szerelő, asztalos, mechanikai mű­
szerész, elektrolakatos, kőműves, 
útburkoló és karbantartó szakmun­
kásokat, segédmunkásokat, pálya­
munkásokat, vágány gondozókat, 
útépítő segédmunkásokat, ' érvé­
nyes jogosítvánnyal rendelkező 
járművezetőket, kalauzokat, napi 
8, illetve 4 órás munkaidővel, ál­
landó debreceni lakással rendel­
kezőket kalauz tanfolyamra. Je­
lentkezés: Blaháné u. 2.

VOLÁN 6. sz. Vállalat hajdúszo 
boszlói és püspökladányi kiren­
deltségeire rakodómunkásokat ke 
rés kedvező fizetési lehetőségek 
mellett. Jelentkezés a kirendeltsé­
gen.

Mosónőt felvesz a Landler Jenő 
úti bölcsödé. Jelentkezés ugyanott.

MÁV VILLAMOS FELSŐVEZETÉK 
ÉPÍTÉSI FŐNÖKSÉG

Dunakanyar—Budapest—Szob 
villamosítási munkáihoz

vasútvonal

vasipari szakmunkásokat, 
férfi segédmunkásokat 
keres felvételre

Jó kereseti lehetőség, ingyenes munkás- 
szállás. Díjmentes utazás, bel- és külföldre. 
44 órás munkahét, minden szombat szabad.

Jelentkezés levélben: MÄV Villamos Felsővezeték Épí­
tési Főnökség, személyzeti csoport, Budapest X., Kőbá­
nya-felső pu.

Fájdalomtól megtört szívvel tu­
datjuk, hogy

BOGDANDY BÉLANÉ 
Burai Ilona

hosszú és türelemmel viselt be­
tegség után március 23-án 
hunyt. Kedves halottunk tengte 
se március 29-én, hétfőn de v 
13 órakor lesz a Köztemető 
ravatalozójából, a római 
kus egyház szertartása szenn

A gyászoló család, 
férje, gyermeke, édesanya.

testvérei, anyós»
Lakás: Db., Szávai Gyula u 2

Gyors-gépírót felveszünk. Érdek­
lődni: Irodaház II. em. 228.

Faipari gépmunkásokat, admi­
nisztrációban jártas gyors-gépírót 
felveszünk. Debreceni Játék Ktsz. 
Teleki u. 36.

A Hajdú-Bihar megyei Tanácsi 
Építőipari Vállalat felvesz kőműve­
seket, festőket, asztalosokat, laka­
tosokat, villanyszerelőket, tmk-vil- 
lanyszerelőket, vízvezeték-, fűtés­
szerelőket, vasbetonszerelőket, 
autódaru-kezelőket, rakodógép­
kezelőket, valamint építőipari se­
gédmunkásokat. Munkaterületünk 
Hajdú-Bihar megye. Felvételre je­
lentkezés Debrecen, Simonffy ut­
ca 34., munkaügyi osztály.

A debreceni Mezőgép Vállalat 
felvételre keres lakatosokat, he­
gesztőket, motorszerelőt, vontató­
kezelőt, tehergépkocsi-vezetőt, kő­
műves brigádokat és férfi segéd­
munkásokat. Jelentkezés a válla­
lat központi telephelyén. Debre­
cen, Szoboszlói út 50.

Gyakorlott bérelszámolót felvesz 
a Finomkötöttáru-gyár. Debrecen, 
Görbe u. 4.

Lányokat 15 év felett fonó, szövő 
átképzésként, férfiakat festődébe 
és kikészítőbe betanított munkás­
ként, valamint lakatosokat, vil­
lanyszerelőt, csőszerelőt, bádogos! 
és tetőfedőt felveszünk. Alkalma­
zunk továbbá gépírókat és közgaz­
dasági technikumi végzettségű 
lányokat. Szállást biztosítunk. Le­
vélben! jelentkezésre részletes tá­
jékoztatást adunk. Újpesti Gyapjú­
szövőgyár, Budapest IV., Berni 
út 1.

Hajdúsági Bőrgyár felvételre ke­
res női segédmunkásokat betaní­
tott munkára és férfi építőipari 
segédmunkásokat. Jelentkezés Deb­
recen, Vágóhíd u. 3.

Debrecen, Petőfi MTsz felvételre 
keres nagy gyakorlattal rendelkező 
1 fő autószerelőt, 2 fő mg. gépsze­
relőt és erőgép vezetőket. Jelent­
kezés a tsz központjában Nagy 
László gcs. vezetőnél. Mikepércsi 
út, 4-es busz végállomás.

Művezetői beosztásba gépész­
technikust azonnali belépéssel fel­
veszünk. Jelentkezés: Téglagyár. 
Hajdúszoboszló.

Közgazdász! munkakörbe egye­
temet végzett, legalább 2 éves gya­
korlattal rendelkező munkaerőt 
felveszünk. Jelentkezés: Tégla- és 
Cserépipari Vállalat, Debrecen 
Kálvin tér 9. IV. em. 431-es szoba.

Gyakorlott gépírókat számlage- 
peléshez és göngyölegraktárost fel­
veszünk. Hajdú-Szabolcs megyei 
Vas- és Műszaki Nagykereskedelmi 
Vállalat, Debrecen, Vágóhíd u. 7 B

Férfi betanított és segédmunká­
sokat felvesz a BIOGAL Gyógy­
szergyár, Debrecen, Pallagi ut u-

Hirdessen
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Helyi raniadó: DEHt-D. Bicskái
Egyetlen NB-s labdarúgó 

bajnoki mérkőzést rendeznek 
ma délután Debrecenben. Fél 4 
órai kezdettel az egyetemi 
sporttelepen játsszák le a 
DEAC—D. Honvéd Bocskai 
NB Il-es helyi rangadót. A két 
csapat jelenlegi helyzete:

, D. Bocskai 
, DEAC

16 6 5 5 27—25 17 
16 5 4 7 27—25 14

Eddig — amint a bajnoki 
táblázaton is láthatjuk — a 
Bocskai szerepelt jobban, a ta­
vaszi első fordulóban ugyan­
csak a honvéd együttes felé bil­
len a mérleg. Érdekességként 
emelhetjük ki, hogy a két csa­
pat adott és kapott góljainak a 
száma teljesen azonos. A hazai 
környezet a DEAC mellett, az 
eddigi szereplés a .Bocskai mel­
lett szól. Egyébként az elmúlt 
bajnoki találkozók zömén el­
döntetlen született e két csapat 
összecsapásán. Ezek szerint a

mai mérkőzésen is igen szoros, 
a döntetlenhez közel álló ered­
mény várható. A mérkőzést 
Borsos vezeti.

Székesfehérvár—DVSC

NB P"s labdarúgó bajnoki 
mérkőzésre kerül sor ma dél­
után Székesfehérvárott, ahol a 
MÁV Előre látja vendégül a 
debreceni testvércsapatot. Ho­
gyan áll a két csapat?

12. DVSC 
16. Sz.-fehérvár

20 7 6 7 20—20 22 
20 6 6 8 13—20 20

Az eddig lejátszott húsz for­
dulóban — a jutalompontokat 
nem számítva — a DVSC pon­
tosan ötvenszázalékos teljesít­
ményt nyújtott, és húsz pontot 
szerzett, a hazaiak 18-at. A 
mérkőzést délután 3 órakor 
kezdik majd. Egervári bírásko­
dik.

Fiber István edző egyelőre

ünnepélyesen megnyitották, 
e Németi (fyula emlékversenyt
Szombaton délelőtt a DVSC klubtermében ünnepélyes kül­

sőségek mellett nyitották meg a kétnapos Németi Gyula sza­
badfogású birkózó-emlékversenyt. A megnyitón megjelentek 
az elhunyt sportember közeli hozzátartozói, sportvezetők, a 
versenyen részvevő szakosztályok képviselői, megjelent Nagy 
Ernő, a megyei ts elnöke.

Békési Rezső, a debreceni MÁV-igazgatóság vezetőhelyet­
tese méltatta Németi Gyula sportpályafutását, majd megnyi­
totta a kétnapos küzdelemsorozatot. Ezután a megnyitó ün­
nepség részvevői kimentek a Köztemetőbe, ahol megkoszo­
rúzták Németi Gyula sírját.

Délután a DVSC Vágóhíd utcai sportcsarnokában megtör­
tént a mérlegelés, majd 5 óra után szőnyegre léptek a népes 
súlycsoportok versenyzői. A megnyitón részt vett és a verse­
nyen megjelent Matura Mihály, a nemzetközi birkózószövet­
ség elnökségének tagja, a Magyar Birkózó-szakszövetség el­
nöke. A szombati napon a késői órákig tartott a küzdelem. Az 
első helyeket eldöntő mérkőzéseket ma délelőtt 10 órától bo­
nyolítják le.

keretet jelölt, valószínűleg azt 
a csapatot játszatja, amely az 
első fordulóban a BVSC ellen 
szerepelt.

A mérkőzés végeredményét 
megmondani még jósnak is ne­
héz lenne, az erőviszonyokat 
latolgatva elmondhatjuk, hogy 
kevés gól, szoros eredmény 
vártható. Idegenből az egyik 
pont hazahozatala is szép telje­
sítménynek számítana.

Az NB Ill-ban
a bajnoki táblázat éllovasa, a 
Hajdúszoboszlói Bocskai ezút­
tal Záhonyban küzd a bajnoki 
pontokért, a TITÁSZ Elektro­
mos és a Hajdúböszörményi 
Bocskai idegenben mérkőzik a 
Szolnoki Olajbányász, illetve a 
Szolnoki Kilián csapatával. A 
Püspökladányi MÁV és a Haj­
dú Vasas ma délután Püspökla­
dányban egymás ellen játszik. 
Ezenkívül Tisza Cipő—Máté­
szalkai MEDOSZ, Rakamazi 
Spartacus—Szabó Lajos SE és 
Tuzséri MEDOSZ—Nagykállói 
Virágzó Föld TSE találkozókat 
bonyolítanak még le a labda­
rúgó NB III. e heti fordulójá­
ban.

Derecskén játszik a D. Kinizsi

A megyei I. osztályban is ér­
dekes összecsapások várhatók, 
hiszen nem egy mérkőzés ered­
ménye nagymértékben befolyá­
solhatja a bajnoki cím vagy a 
kiesés kérdését. A listavezető 
D. Kinizsi ezúttal Derecskén a 
Petőfivel mérkőzik. A hazaiak 
bizonyára „ráhajtanak”, hiszen 
győzelmük esetén ők kerülné­
nek az első helyre. Jó küzdelem 
várható még — többek közt — 
a Hajdúszoboszlói Földgázbá­
nyász—Polgár és a Balmazúj­
város—Komádi összecsapáson 
is. A-megyéi II. osztályban job­
bára a pályaválasztó csapatok 
az esélyesebbek.

sportműsor
Asztalitenisz

Élelmiszeripari technikum 
tornaterme, 8 óra: Debrecen 
1971. évi munkahelyi spartá- 
kiádjának döntője, a városi 
asztalitenisz szakszövetség ren­
dezésében. Az 1—8. helyezett 
kerülhet a később megrende­
zésre kerülő megyei döntőbe.
— Bocskai általános iskola tor­
naterme, 8 óra: A debreceni já­
rás spartakiádjának férfi, női 
egyéni és csapat döntői.

Birkózás
DVSC sportcsarnoka, 10 óra: 

A Németi Gyula szabadfogású 
emlékverseny befejező küzdel­
mei, a DVSC rendezésében. 
Díjkiosztás.

Kézilabda
Tiszafüredi pálya, 10 óra: 

Egyek—D. Kinizsi (Kapusi). 
Női megyei bajnoki mérkőzés.
— Józsa, fél 9 óra: Ünnepi fér­
fi kézilabdatorna Józsa, Hajdú- 
dorog, Hajdúsámson és Polgár 
csapatának részvételével, a já­
rási szakszövetség rendezésé­
ben.

Labdarúgás
Egyetemi sporttelep, 15.30 

óra: DEAC—D. Honvéd Bocs­
kai (Borsos). NB Il-es bajnoki 
találkozó. — Volán pálya, 10.30 
óra: D. Volán—Nádudvari TSE 
(Nagy J., Szilágyi, Szatmári). — 
Építők pálya, 11 óra: D. Épí­
tők—Létavértes (Tóth B., Széli, 
Donka). Megyei bajnoki mér­
kőzések. Előzőleg az ifjúsági 
csapatok mérkőznek.

Vidéken. NB III.: Püspökla­
dányi MÁV—Hajdú Vasas 
(15.30, Ambrus, dr. Boros, Kop- 
jári). — Megyei I. osztály: Be­
rettyóújfalui SE—D. MEDI­
COR (15.30, Simon, Koroknai, 
dr. Csaba), Derecskéi Petőfi— 
D. Kinizsi 15.30, (nyíregyházi 
jv., Kovács K., Horváth K.), 
Kábái MEDOSZ—Sárrétudvari

TSE (15.30, Fuchs, Regényi, 
Bagi), Balmazújvárosi TSE— 
(15.30, Mizsei, Vincze S., Kiss 
F.), Hajdúszoboszlói Föld­
gázbányász—Polgár (15.30, 
szolnoki jv., Topcsiev, Zsákay), 
Hajdúsámsoni Damjanich— 
DASE (15.30, Kiss A., Makó, 
Benke). — Megyei II. osztály: 
Bödönháti MEDOSZ—Hajdü- 
hadház (15.30, Birkner, Oros­
házi), Hajdúnánási Szellőző— 
Egyek (15.30, Hegedűs, Hu- 
tóczki), Sáránd—Nagyrábéi Pe­
tőfi (15.30, Kardos, Szabó L.), 
Hajdúdorog—Csökmő (15.30, 
Pencz, Kulcsár, Palánki), Haj­
dúböszörményi Gépjavító—D. 
Téglagyár (10.30, Fülep, Bor­
bély, Bayer), Hosszúháti ME­

DOSZ—Berekböszörmény 
(15.30, Nagy |J., Kaszás), Hor­
tobágyi MEDOSZ—Hajdúszo- 
vát (11, Görög, Büscsei), Föl­
des—Báránd (15.3Q, Csontos, 
Varga). Mind az I., mind a II. 
osztályban az ifjúságiak elő- 
mérkőzéseket játszanak. — 
Berettyóújfalui járási bajnok­
ság: Szentpéterszeg—Biharke- 
resztes, Sáp—Fúrta, Berettyó- 
szentmárton—Üjiráz, Bihar- 
nagy ba j om—Magya rhomorog, 
VáncsocÜ—Hencida, Bakon- 
szeg—Körösszakái, Szerep— 
Zsáka, Bedő—Körösszegapáti, 
Bihardancsháza—Bihartorda.

Sakk
Széchenyi utca 8. szám, 9 

óra: D. Spartacus—FŐSPED 
Szállítók. NB I-es csapatbajno­
ki mérkőzés. — Kálvin tér 11. 
szám, 9 óra: D. Közútépítők— 
DEAC. NB Il-es csapatbajnoki 
verseny. — Vörös Hadsereg út­
ja 54. szám, 8.30 óra: A debre­
ceni járási spartakiád férfi, női 
egyéni döntője. Párosmérkőzé­
sek.

Tájékozódási futás
Bánki iskola, 9 óra: Debre­

cen 1971. évi ifjúsági és felnőtt 
csapatbajnoksága.

Súlyos védelmi hibák - nem várt eredmény
KISTEXT-MGM Vasas 5-1 (2-1)

Szombaton kora délután, az 
MGM Vasas nagyerdei pályá­
ján, 300 néző előtt játszották 
le a KISTEXT—MGM Vasas 
NB Il-es labdarúgó bajnoki 
mérkőzést. A találkozót a szol­
noki Asztalos vezette. Az MGM 
Vasas: Szabó — Sidó, Divinyi, 
Terényi (Gyömbér), Csürize, 
Patai I., Molnár, Kovács, Szó­
róik, Kraszni, Patai II.

Változatos negyedórái játék 
után. a 17. percben Nagy F.-et 
gáncsolták. A megítélt szabad­
rúgást Fekete II. a 16-os ol­
dalvonalától a közeli, bal felső 
sarokba lőtte. 1—0. Az MGM 
Vasas több támadást vezetett, 
csatárai azonban igen rosszul 
lőttek. A 23. percben Fekete II. 
tiszta helyzetben a kapu előtt 
keresztbe lőtte a labdát. A 27. 
percben Sidó „átadásával” 
Kermanidisz a kapust is ki­
cselezte, közben Patai I. is 
menthetett volna, a fővárosi 
csatár beadását Nagy F. köz­
vetlen közelről a hálóba fejel­
te 2—0. A félidő utolsó percé­
ben Kovács javított, aki egy 
baloldali szögletet érintés nél­

kül csavart Kovács kapus ka­
pujába. 2—1.

A szünetben Kertész Tamás 
edző a támadósort kívánta ja­
vítani, Terényi helyett Gyöm­
bért küldte a pályára. Három 
MGM-szöglet, majd néhány 
formás KISTEXT-támadás kö­
vetkezett — eredménytelenül. 
A 71. percben Nagy F. a bal­
szélen (!) egy csellel becsapta 
Sidót, középre adott, és Pék 
két lépésről a bal kapufa mel­
lett a hálóba csavarta a labdát.
3— 1. Eldőlt a mérkőzés sorsa! 
A 86. percben Pék könnyedén 
elment Sidó mellett, majd hét 
méterről a hálóba bombázott.
4— 1. A 90. percben Nagy F.-et 
buktatták — a játékvezető a 
vonalon kívülről rugatott sza­
badot. Fekete II. rúgása nyo­
mán a labda a sorfalat érintve 
a hálóban kötött ki. 5—1. Kö­
zépkezdés után lefújták a mér­
kőzést.

A KISTEXT jól megszervez­
te védelmét, a középpályások 
átgondoltan játszottak, a csa­
tárok, főleg a sokat jeleskedő

Nagy F., Fekete II. és Pék vil­
lámgyors támadásvezetésekkel 
többször átjátszották a debre­
ceni védelmet. Az MGM Va­
sast mintha kicserélték volna 
— az elmúlt héten nagy becs­
vággyal, taktikailag fegyelme­
zetten játszva győzött Szege­
den, viszont ezúttal a legtöbb 
játékosa mélyen formája alatt 
játszott. A támadók szétesően 
küzdöttek, a védők közül töb­
ben nem fogtak embert, köz­
belépéseik nem sikerültek. 
Hozzá kell tennünk azt is, hogy 
a fővárosiak jól őrizték Ková­
csot, a másik technikás debre­
ceni játékos, Kraszni nem tu­
dott jó labdát adni társainak. 
Végeredményben a jobb csa­
patteljesítményt nyújtó KIS­
TEXT biztosan győzött.

A KISTEXT-ből a középfe­
dezet Szegedszky, a jobbszélső 
Nagy F. (a mezőny legjobbja), 
Fekete II. és Pék tűnt ki, az 
MGM Vasasból csak Divinyi, a 
szorgalmas Csürke és az igyek­
vő Molnár tűnt ki.
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Régóta kedves vendég 
Debrecenben Matura Mi­
hály, a Magyar Birkózó 
Szakszövetség elnöke. 
„Miska bácsi” — így 
hívják mindenütt a bir­
kózók berkeiben — 
könnyes szemekkel hall­
gatta az ünnepi megnyi­
tón a Németi Gyuláról 
szóló megemlékezést.

A 69 esztendős mester, 
a birkózóvilág elismert 
szaktekintélye beszélge­
tésünkkor szívesen em­
lékezett Németi Gyulá­
ról:

— Már tímársegéd ko­
rából jól ismertem Gyu- 
szit, aki fiatalon is szép

eredményeket ért el, 
már akkor várható volt, 
hogy az élvonalba kerül. 
Büszke vagyok arra, 
hogy én is taníthattam. 
Erős, állhatatos, tanulé­
kony fiú volt, a „szak­
mában” nem véletlenül 
nevezték el ellenfelei és 
a szakemberek rebur- 
királynak, mestere lett 
a hátsó kiemelés fogásá­
nak. Világbajnoki helye­
zései, a londoni és a hel­
sinki olimpián való 
helytállása, a kétszer is 
elnyert Balkán-bajnok­
ság, főiskolai világbaj­
noki és sok országos 
bajnoki aranyérem, kü­

lönösképpen a fiatalab­
bak oktatása, nevelése 
területén elévülhetetlen 
érdemeket szerzett nem­
csak Debrecen, hanem 
az ország birkózósport­
jának. Minden ifjú spor­
tolónak példaképe lehet, 
örülök annak, hogy a 
DVSC kegyelettel ver­
senyt rendez legeredmé­
nyesebb sportolójának, 
edzőjének, vezetőjének 
emlékére. Évről évre 
igyekszünk így is vissza­
emlékezni a köztiszte­
letben és közszeretetben 
állt és álló Németi Gyu- 
szira...

(f)

HB l-es labdarúgó- 
eredmények

Ferencváros—Vasas. A 68. perc­
ben góllá érett a Ferencváros fölé­
nye, Branikovits és Lakinger futott 
a labdára, Branikovits elesett, és a 
játékvezető meglepetésre 11-est 
ítélt. A büntetőt Novák a balra 
mozdult Tamás mellett a jobb sa­
rokba helyezte (1—0).

Végig heves, kemény küzdelmet 
hozott a rangadó, s annak ellené­
re, hogy vitatható 11-esből esett a 
mérkőzés egyetlen gólja, a jobban 
játszó Ferencváros megérdemelte a 
győzelmet.

Végeredményben: Ferencváros— 
Vasas 1—0 (0—0).

Diósgyőr—Dunaújváros 1—0
(0-0).

Az 58. percben nagy védelmi hi­
bából esett a gól. Vasas beadását 
Sikora tisztán kapta, és ejtett lövé­
se a léc alá jutott.

A 69. percben Mártha az üres ka­
puba sem tudott betalálni.

A Diósgyőr nagyobb arányban is 
győzhetett volna. (MTI)

II világ sportja 
sorokban

ZÜRICH. Újabb öt ország 
jelentkezésével 13-ra nőtt a 
labdarúgó-vb-re nevezettek 
száma. Az új jelentkezők: Bra­
zília, Görögország, Norvégia, 
Svédország és Svájc — közli a 
FIFA.

KRAKKÓ. A női kosárlabda 
KEK-elődöntő visszavágóján a 
Clermont Universite Club 77:45 
(42:22) arányban győzött a 
Wisla Krakow ellen. Az első 
mérkőzésen is a franciák vol­
tak jobbak, akkor 55:47-re 
győztek, s így bekerültek a 
döntőbe, ahol a szovjet Dauga­
va Riga lesz az ellenfelük.

HANNOVER. Szeptember 
8-án Hannoverben játsszák le 
az NSZK—Mexikó barátságos 
válogatott labdarúgó-mérkő­
zést. A két ország válogatottja 
másodszor találkozik egymás­
sal, először 1968-ban mérkőztek 
Mexikó városban, az ered­
mény 0:0 volt.

GARAZSlROZOTT, 22 ezret 
futott Skoda 1000-es MB sze­
mélygépkocsi kifogástalan álla­
potban eladó. , Megtekinthető 
hétfőtől Debrecen, Tóthfalusi 
tér 10. szám alatt. (Napló.) (x)

Teke
Egyetemi pálya, 10 óra: 

MGM Vasas—Diósgyőri VTK. 
NB Il-es csapatbajnoki mér­
kőzés.

J __ 'TL
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kialakítása
Évről évre többen kapnak kedvet 

a horgászásra. Ez érthető is, mert a 
csend, a nyugalom, a jó levegő 
mindenkinek csak hasznára válik, A 
horgászóhelyek száma azonban nem 
növekedik olyan arányban, aho­
gyan az emberek kedvet kapnak a 
horgászásra. Felmerült a szüksége 
annak, hogy az egyesületeknek kö­
rül kellene nézni, hogyan lehetne 
új horgászhelyeket kialakítani.

Lehetőségek volnának. Szerte a 
megyében akadnak kisebb, de ele­
gendő vízzel teli területek, ahol ha- 
lasitani lehetne. Még arról is lehet­
ne szó, hogy egyes horgászegyesü­
letek a gazdaságok területén fekvő, 
de elhagyott vízzel elárasztható te­
rületeket vennének át, és ott kellő 
telepítés után valóságos horgász- 
paradicsomot lehetne létesíteni.

Megállapították, hogy márciustól 
kezdve milyen időpontban lehet 
különböző halakra horgászni. Csu­
kára március 1-től április 10-ig ti­
los a fogás. Süllőre március 20-tól 
április 30-ig tilos a horgászás. A 
ponty és a márna tilalmi ideje má­
jus 2-től június 20-ig tart. A har­
csát 5 kg-os súly alatt május 2-a 
és június 30-a között tilos kifogni. 
A balinra nincs időbeli, csak méret­
beli korlátozás, a 30 cm-nél kisebb 
példányokat tilos kifogni.

A tavaszi horgásszezonra úgy le­
het felkészülni, hogy a horgászfel­
szereléseket rendbe tesszük. Meg­
vizsgáljuk a botokat, amelyiknek a 
máza lepattogzott, vagy csorbult 
gyűrűt találunk rajta, kijavítjuk. 
Minden" horgászfelszerelést gondo­
san tisztogassunk meg, ha esetleg 
sárosán került telelőre.

MOZI ;
A HÉT MESTERLÖVÉSZ. Színes ; 

amerikai western film, felemelt : 
helyárral! VÍG mozi egész nap ma: 
i/29, 11, y42, V24, 6, V29, hétfőn du. 
3/i4, 6, V49, APOLLO du. ma és hét­
főn l/44, */26, APOLLÓ de. hétfőn 
y29, 3/4ll, l, METEOR ma egész nap 
(premier emelt helyárral) 3/410, */2l, 
3/43, 5, y28, hétfőn 3/43, 5, y28, HOR­
VATH ÁRPÁD hétfőn 3/47.

BESZÉLŐ KÖNTÖS. Színes ma­
gyar film. HORVÁTH ÁRPÁD ma
3/<3> 5, y28.

A MEDVEEMBER. Színes lengyel 
film (14). APOLLÓ de. ma 11 és 
í/42. APOLLO du. ma és hétfőn 8, 
VÍG de. hétfőn premier helyárral 
y410, y412, y42, KLINIKA ma 3/<5, 
MŰVÉSZ ma 3/43, 5, V28.

MATINÉ:
APOLLÓ 9 AZ ARANYEMBER.

Ma 7-kor Galilei élete, Virágos 
Debrecenért bérlet 1., 2. Kedden 7- 
kor Galilei élete, Egressy bérlet 1., 
2. Szerdán 7-kor Galilei élete, Kos­
suth bérlet 1—2.

VASÁRNAP

BUDAPEST
9.03 Műsorismertetés. 9.05 Lütt 

Matten és a fehér kagyló. NDK- 
gyermekfilm. 10.25 Hétmérfoldes 
kamera. Üttörűhíradó. 10.40 A Ma­
gyar Rádió kóruspódiuma. Évadzá­
ró hangverseny. 11.30 Az Ermitázs 
kincsei. A Szovjet Televízió képző- 
művészeti műsora. 12.00 Televízió 
a kisiskolákban. 12.30—12.45 Beszá­
moló a Pedagógus Szakszervezet 
IX. kongresszusáról. 13.58 Műsoris­
mertetés. 14.00 Sprechen Sie 
deutsch? Alapfokú német nyelvtan- 
folyam. 14.25 Üj utakon a sertés- 
hústermelés. 15.05 Kompozíció ’71. 
A képzőművészeti rovat magazinja. 
15.35 A Morrison-ügy. Tévéfilm 
(ism.). 16.20 Reklámműsor. 16.25
Tévé-operakalauz. Donizetti: A sze­
relmi bájital. 16-45 Daktari. Ma­
gyarul beszélő amerikai filmsoro­
zat 13. A kis lelenc. 17.35 Műsorain­
kat ajánljuk. 18.00 Delta. Tudomá­
nyos híradó. 18.30 Sporthírek. 18.40 
Esti mese. 19.00 A Hét. 20.00 Hírek. 
20.05 A skorpió órája. Az NDK te­
levíziójának utopisztikus-bűnügyi 
filmje. H. rész. 22.05 Lírai riport 
Somlyó Györggyel. 22.30 Hírek — 
Sporthírek.

POZSONY
9.00 Kicsinyek műsora. 9.25 Ti­

tokzatos szigetek. Angol dokumen­
tumfilm. 9.45 Mesejáték. 10.45 Ko- 
mensky. Dokumentumfilm. 11.05 A 
szlovák tanítók énekkara énekel.
11.25 Tv-híradó. 11.35 Faluműsor.
15.30 ökölvívó-mérkőzés. 16.55 A 
hegyek ura. Jugoszláv mese. 18.10 
összeállítás Muszorgszkij müveiből. 
18.40 Esti mese. 19.00 Tv-híradó.
19.25 Sporteredmények. 1. 19.55
Szikrából lobbant a láng. Költé­
szet. 20.00 Utak. NDfc-filmsorozat 
5. rész. 21.20 Kultúra ’71. A kultúra 
és a társadalom. 21.45 Tv-híradó. 
22.00 Sporteredmények. 2. 22.10
Hangverseny.

BUKAREST
8.00 A bukaresti Pionír palota 

gyermekkórusának műsora. 9.00 A 
falu életéből. 10.30 Román zene­
szerzők albuma. 11.30 Részletek 
operettekből. Az NDK televíziójá­
nak műsora. 12.15 Bajnoki labda­
rúgó-mérkőzések. 14.00 Magyar 
nyelvű adás. 17.00 Vetélkedő. 18.00 
Zenés, táncos műsor a Lengyel Te­
levízióból. 18.20 A legkisebbeknek. 
19.10 Száz fiú, egy lány. Zenés 
film Deane Durbin, Adolphe Men- 
jou főszereplésével. 20.35 Zenés, 
táncos műsor. 21.35 A vasárnap 
sportja.

A NYÍREGYHÁZI RÁDIÓ 
MŰSORA

18.00—19.00 Vasárnapi újság — 
Sport.

HÉTFŐ
BUDAPEST
18.58 Műsorismertetés. 19.00 Rek­

lámműsor. 19.05 Felelj, ha tudsz! 
Művészeti vetélkedő. 20.25 Hírek.
20.30 Jégkorong-világbajnokság. 
A Csehszlovákia—Svédország mér­
kőzés közvetítése Géniből. 22.45 Hí­
rek.

BUKAREST
17.00 Színház és mozi. 17.30 Né-’ 

zene. 18.20 A legkisebbeknek. 19.10 
Csehov-novella filmváltozata. 20.20 
Vetélkedő. 21.20 Könnyűzene. 21.40 
Hírek, utána: sport.

A NYÍREGYHÁZI RÁDIÓ 
MŰSORA

18.00—19.00 Hírek, események — 
Népek táncaiból — Rendeletmagya­
rázat — Válaszolunk hallgatóink­
nak — Lehár-egyveleg.

KÖZLEMÉNYEK
1971. ÁPRILIS 1-TÖL kezdődően 

a Hortobágyi Állami Gazdaság tit­
kárságán a Kadarcsi-tóra éves 
horgászengedély váltható, á: 300 fo­
rint. Ugyanakkor a halastó keleti 
oldalától a Hortobágy folyóig és a 
halastó délnyugati sarkától a vas­
útvonaltól délre az Árkusfoki csa­
tornáig terjedő lecsapoló csator­
nákra is váltható éves horgászen­
gedély, melynek ára 30 forint, (x)

MODERNTANC-TANFOLYAM in­
dul diákok részére a szünidőben, 
március 4-én délután 3 órakor a 
Postás Művelődési Házban, Beth­
len u. -3. Tanfolyamvezető: dr. 
Kov.czné. (x)

ÉRTESÍTJÜK a Petőfi tér 6. sz. 
alatt levő Vasutas Klub olvasóit, 
hogy a klub könyvtára f. hó 23-tó’ 
kedd, szerda, csütörtök és pénteki 
napokon 14—18 óráig tart kölcsön­
zést. ’ (xl

Szocialista Munkáspárt Hajdú-Bihar megyei Bizottságának lapja — Főszerkesztő: Paliás Imre — Szerkesztőség: Debrecen, Tóthfalusi tér 10. — Telefon: 12 140, nyomdai ügye- 
DO-BIHARI NAPLÓ — A Magyar Lapkiadó Vállalat Debrecen, Tóthfalusi tér 10. — Telefon: 13 925 — Felelős kiadó: Balogh Endréné — Terjeszti a Magyar Posta — Előfizetési díj egy hóra 20 forint
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Arubőseg a di icani piacon
Az elmúlt héthez viszonyítva a 

debreceni piacon szombaton nagy 
árubőség volt tapasztalható. Most 
már sok sóskát hoztak fel, és meg­
jelent halmokban a korai hónapos 
retek is. A sóska árát tekintve va­
lóságos árzuhanásról lehet beszél­
ni, az elmúlt heti 40 forintos ár 24 
forintra mérséklődött.

A piacon nem volt pecsenyeka­
csa és csak 1—2 kövérliba. Nagy 
volt a kínálat tyúkokból és csirkék­
ből. A tojásdömping tovább tart. 
A Debreceni Állami Gazdaság adta 
legolcsóbban a tojást, darabját 1 
forintjával. Másutt 1,10—1,20 volt 
az ára. Az élő csirke ára egy forint­
tal olcsóbb, mint Budapesten.

A fogyasztói átlagárak a követ­
kezők: fejeskáposzta 4,20—4,50, cék­
la 5—5,50, vereshagyma 5—6, fok­
hagyma 20, dióbél 55—60 forint ki­
logrammonként. A sárgaborsót 6,40- 
ért adták A csomagolt leveszöldség 
csomója 3,50, a karalábé 8—10, a 
szárazbab 16-—20 forint, a gyökér 
olcsóbb lett, 8 forintjával adták, ha­
sonlóan mint a sárgarépát. A zöld­
hagyma csomója 3 forint, a hóna­
pos retek csomója 4 forint. Sok volt

a burgonya 3,20—3,40 kilója. A tor­
ma ára mérséklődött, 18 forint he­
lyett már 12-ért lehetett vásárolni.

A baromfipiacon a szövetkezetek 
a tyúkot 23-ért, a fehér csirkét 28,

a vörös csirkét 30 forintjával adták. 
Kevés volt a gyöngyös, párját 115 
forintra tartották. A háztáji tyúk 
párja 130—140 forint. A csirke pár­
ját 40 forintjával adták.

Új ABC-áruház nyílt Debrecenben

ünnepség a MÉH Vállalatnál

tfólyahir

Ezúttal nem a virág neve. Va­
lódi hír. A hét krónikájából ki 
sem maradhat: pénteken és 
szombaton megérkeztek a gó­
lyák. Tájékozott körökben tud­
ni vélik, hogy a nagyarányú 
fészektatarozási munkákhoz a 
szükséges építőanyag a gólyák 
rendelkezésére áll. A most még 
üresen maradt fészkek lakói — 
remélhetően — napokon belül 
szintén megérkeznek.

A hulladékanyagokat és a mellékter­
mékeket már hazánk felszabadulása után 
az újjáépítés munkájában is összegyűj­
tötték, felhasználták, de az a tervszerű, 
intézményes nagyvállalati gyűjtés, ipari 
jellegű előkészítő munka, munkasorozat, 
amely a MÉH Tröszt vállalataira egyre 
inkább jellemző, most húsz esztendeje, 
1951-ben kezdődött.

A Hajdú-Szabolcs megyei MÉH Vál­
lalat - amely a két megye vállalatából 
1953-ban egyesült - szombaton délelőtt 
tartotta jubileumi ünnepségét, ahol Földi 
Ferencné, a vállalat igazgatója számolt be 
azokról az eredményekről, amelyet a vál­

lalat az elmúlt két évtizedben ért el az 
iparilag igen hasznos hulladékanyag fel- 
vásárlásában, ipari előkészítésében. A 
Hajdú-Szabolcs megyei MÉH Vállalat­
nak jelenleg nyolcvanöt dolgozója a 
Könnyűipar Kiváló Dolgozója címet vi­
seli, eddig 148-án kapták meg a Kiváló 
Dolgozó címet.

Az ünnepség végén kitüntették a vál­
lalat legjobb dolgozóit: nyolcán kaptak 
aranygyűrűt, akik a megalakulás óta a 
MÉH-nél dolgoznak, hatan kapták meg 
a Könnyűipar Kiváló Dolgozója, 19-én a 
Kiváló Fémgyűjtő és 9-en a Vállalat Ki­
váló Dolgozója kitüntetést.

A debreceni Dobozy lakótelep la­
kóinak régi igénye volt egy korsze­
rű igényeket kielégítő áruház fel­
építése. Március 27-én délelőtt ez 
valóra vált: átadták rendeltetésé­
nek a Dobozy ABC-áruházat. Az 
áruház már szombaton reggel fél 
7-kor kinyitott, az ünnepélyes át­
adásra délben került sor. Jelen vol­
tak dr. Ács István, a városi tanács 
vb-elnöke, Tokaji László, a megyei 
tanács vb-elnökhelyettese, dr. Nagy 
István, a debreceni III. kerületi Ta­
nács vb-elnöke, továbbá a párt- és 
tömegszervezetek képviselői.

Az új ABC-áruház 210 négyzet- 
méter eladótérrel rendelkezik, a 
modern hűtőbokszokkal, élelmi­
szerfajtánként és vegyi cikkenként 
külön-külön raktárakkal rendel­
kező áruház 463 négyzetméter alap- 
terletű. Az ABC-áruház építésére és 
berendezésére több mint 3 millió fo­
rintot költöttek.

Érdemes megemlíteni, hogy amíg 
az elmúlt négy és fél év alatt a ré­
gi bolt havi forgalma 400 ezer fo­
rint volt, és árukészlete mintegy 
havi 350—400 ezer forint — addig

az új ABC-áruház tervezett évi for­
galma 13 millió forint, a nyitáskor 
biztosított árukészlet pedig 1 200 000 
forint. Lényegesen bővül az áruvá­
laszték: üveg. porcelán, háztartási 
cikkek, játékáruk állnak a vásár­
lók rendelkezésére.

Amint Titkó István, a Hajdú-Bi- 
har megyei Élelmiszer-kiskereske­
delmi Vállalat igazgatója elmond­
ta, ebben az új áruházban a leg­
szélesebb a háztartási vegyicikkek­
ből a választék.

A délben 12 órakor megtartott 
ünnepélyes átadáson Titkó István 
után dr. Ács István, a városi tanács 
vb-elnöke méltatta az áruház je­
lentőségét, majd Tokaji László, a 
megyei tanács vb-elnökhelyettese 
kérte az áruház vezetőit, dolgozóit, 
hogy a szocialista kereskedelem 
szellemében igyekezzenek a vásár­
lók igényeit a legmesszebbmenőkig 
kielégíteni.

Az Élelmiszer-kiskereskedelmi 
Vállalat vezetői nagyon helyesen 
intézkedtek úgy, hogy a régi bolt­
ban ezen a szombaton tőkehúst 
mértek ki.

RejtvéRyfejtők figyelmébe
A Napló 1971. február 28-i szá­

mában megjelent. keresztrejtvény 
helyes megfejtése: Hinnéd-e ma, 
hogy a falun; volt oly idő régen 
egyszer; mikor ez a szó: „olvasó”; 
nem ember volt, csupán kegyszer.

Könyvet nyertek: Kiss Sándor 
Debrecen, Csáthy u. 28.; Lentei Já- 
nosné Debrecen, Csapó u. 1.; Deb- 
recenyi Miklósné Debrecen, Kishe­
gyes! út 39.; Schleisz Ilona Debre­
cen, Attila tér 3.; Egri Mihály Deb­
recen, Hatvan u. 1.; Bíró Antal 
Debrecen, Meszena u. 16.; Páll Ger- 
zson Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky u. 
1—3.; Lévai Péterné Hajdúböször­
mény, Apafi M. u. 31.; Farkas Fe- 
rent Biharkeresztes, Rákóczi u. 25.; 
Tomka János Püspökladány, Baj­
csy-Zsilinszky u. 21.

Kérjük a debreceni nyerteseket, 
hogy a jutalomkönyvet személyesen 
a Hajdú megyei Lapkiadó Vállalat 
hivatali helyiségében (Debrecen, 
Tóthfalusi tér 10. ftsz.) vegyék át, 
8.00-tól 15.00 óráig

1971. március 28., vasárnap 
Névnap: Gedeon

A Nap kél: 5.33 órakor, 
nyugszik: 18.07 órakor,

A Hold kél: 5.52 órakor, 
nyugszik: 20.52 órakor.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS vasár­
nap estig: Várható legalacsonyabb 
éjszakai hőmérséklet: általában 
1—6 fok között, keleten helyenként 
gyenge talajmenti fagy. Legmaga­
sabb nappali hőmérséklet vasár­
nap: nyugaton 7—10, keleten 11—14 
fok között.

LOTTONYEREMÉNYEK
4 találatot 31 fogadó ért el, nyeremé­

nyük egyenként 134 217 forint. 3 találata 
3779 fogadónak volt, nyereményük 551 
forint. A 2 találatos szelvények 20 forin­
tot érnek.

w
krónika

A DEBRECEN VÁROSI TANAC' 
VÉGREHAJTÓ BIZOTTSÁGA felhívja 
az üzemek, vállalatok vezetőit és a ház- 
tulajdonosokat, hogy hazánk felszaba­
dulásának 26. évfordulója méltó megün­
neplésére a középületeket és a lakóháza­
kat nemzetiszínű, valamint vörös zász­
lókkal lobogózzák fel. A zászlódíszt áp­
rilis 2-án 16 órától április 5-én reggel 8 
óráig kell fenntartani.

AKVARISTÁK FIGYELMÉBE. Az ak­
varisztika! szakkörben (ÉVM-munkás- 
szálló, Tanácsköztársaság útja 11.) már­
cius 29-én, hétfőn este 6 órakor ..Az ikra 
védelme kémiai anyagokkal” — címmel 
dr. Kasza Lajos tart előadást, majd is­
merteti a vízlágyítás és keménységmé­
rés gyakorlati tudnivalóit.

Befejeződött az egészségügyi hét
A biharnagybajomi egészségügyi hét 

keretében pénteken délután véradókat 
köszöntöttek. Megjelent C. Nagy Gábor, 
a megyei pártbizottság titkára, a püspök­
ladányi járási pártbizottság képviselője­
ként pedig Elek Lajos.

Herczku Józsefné, a Vöröskereszt me­
gyei titkára méltatta a véradás jelentősé­
gét.

Ezután dr. Szűcs Lajos adjunktus, a 
Berettyóújfalui Járási Kórház főorvosa 
tartott előadást, „A vér titkai az orvos- 
tudomány valóságában” címmel Dr. Jám­
bor Endre ügyvezető körzeti orvos az 
est befejezéseként jelvényeket adott át 
a véradóknak és a vöröskercsztes akti­
vistáknak.

Szombaton került sor az

hét zárórendek vény érc. A művelődési 
ház nagyterme újra megtelt, mint aho­
gyan a hét minden napján. Ezúttal az 
elhízásról és annak következményeiről 
dr. Major László főorvos tartott beszá­
molót. Kincses Lajosnénak. a püspökla­
dányi járási pártbizottság tagjának sza­
vaival fejeződött be a nagy sikerű egész­
ségügyi hét Biharnagybajómban.

BARTÓK BÉLA EMLÉKHANGVER- 
SENYT rendeznek március 28-án. vasár­
nap délután 4 órai kezdettel Hajdúszo­
boszlón a városi művelődési központ­
ban. A hangversenyen fellép a Maróthy 
Kórus, Czövek Lajos vezetésével.

VIGYÁZAT, FESZÜLTSÉG! A Bethlen 
Gábor téren, a Nyugati utca mindkét ol­
dalán és a Külső vásártéren megépített 
közvilágítási létesítményeket március 
31-én feszültség alá helyezik. Ettől az 
időponttól a létesítmények érintése ti­
los és életveszélyes.

OKTANSZAM: 98! Az A FÓR hajdú- 
szoboszlói benzinkútjánál literenként 5 
forintos áron 98 oktánszámú benzin áru­
sítását kezdték meg. Debrecenben, a 
nyár folyamán elkészülő új benzinkút 
üzembelépésével ugyancsak kapható 
lesz majd a magas oktánszámú üzem­
anyag.

KERTBARÁTOKNAK. A szőlő- és gyü­
mölcsfametszésről tartanak bemutatót a 
debreceni kertbarátoknak március 29-én 
délután 4 órától az Izsó utca 25. szám 
alatti házikertben. Ugyanitt osztják ki a 
Kecskemétről érkezett gyökeres szőlő­
vesszőt. 1

A SZAKMA KIVÁLÓ TANULÓJA 
cím elnyeréséért indított országos ver­
seny eredményeit Székesfehérvárott hir­
dették ki. Az ács-állványozók versenyé­
ben a debreceniek is jeleskedtek, Tán­
csics Zoltán és Erdős László a második 
helyezést szerezték meg az erős me­
zőnyben.

egeszsegugyi

Az MMK közleményei

Debrecenben, a Kossuth Lajos Tudományegyetem 
könyvtára és romanisztikai tanszéke kiállítást rendezett a 
párizsi kommün századik évfordulója tiszteletére. A kiállí­
tást dr. Gorilovics Tivadar egyetemi docens, megbízott tan­
székvezető nyitotta meg a könyvtár kiállítótermében. Felvé­
telünkön: a kiállítás ünnepélyes megnyitása.

(Fotó: ifj. Hapák)
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Hazánk felszabadulásának évfor­
dulója alkalmából Debrecenben, a 
Csokonai Színházban rendezendő 
díszünnepségen fellép a Debreceni 
Népi Együttes. A Horváth Árpád 
Művelődési Házban április 3-án es­
te 6 órakor (kezdődő ünnepi műso­
ron az Építők Hajdú Táncegyüttese 
tart bemutatót.

A Balmazújvároson, Derecskén és 
Debrecenben megtartott elődöntők 
után hétfőn este 6 órától rendezik 
meg az irodalmi színpadok verse­
nyének döntőjét a Hungária Ka­
maraszínházban. Március 30-án, 
kedden délelőtt 9 órától rendezik az 
irodalmi színpad-vezetők vizsgáját

vcc.

Debrecenben, a filmklubban. Veres 
Péter műveiből összeállított irodal­
mi klubműsor hangzik el kedden 
este 7 órától Sárrétudvariban, a 
művelődési házban.

Április 3-tól 6-ig tartják meg 
Debrecenben a második országos 
bábfórumot. A napi programokban 
fellép az Astra, a Bóbita, a Ciróka 
és a Ludas Matyi bábegyüttes, va­
lamint a miskolci úttörők bábcso­
portja.

Bartók halálának negyedszázados 
évfordulója tiszteletére Csillagok, 
csillagok címmel mutatnak be ösz- 
szeállítást a Zeneművészeti Főisko­
la hallgatói április 2-án este 6 óra­
kor a tégláskerti klubkönyvtárban.

UN Kl Kl AI EMOKRJtTIKUS tUKTATURÄ A BARímct

ÉVFORDULÓNAPTÁR

Muszorgszkij
Kilencven evvel ezelőtt, 1881. március 

28-án halt meg Mogyeszt Pctrovics Mu­
szorgszkij, a világhírű orosz zeneszerző, a 
zenetörténet egyik legnagyobb alakja.

Eredetileg gárdatiszt volt. s felig autó 
didaktikus úton képezte magát a zené­
ben. Barátai felhívták figyelmét a nép­
zene tanulmányozására, s 1859-ben - 20 
évesen - leköszönt tiszti rangjáról, hogy 
életét a zenének szentelhesse. Balakirev- 
vel, Rimszkij-Korszakowai, Borogvinnal 
és Kjuival együtt létrehozta az „Ötök' 
néven ismert csoportot, amelynek döntő 
fontossága volt az orosz zenében.

Munkásságának középpontjában zene 
drámái állnak. Fő alkotása, a Puskin mű 
ve nyomán készült Borisz Godunov va­
lóságos népdráma, amelynek igazi hőse 
az orosz nép. Realizmusa és zenei nvcl 
ve az elnyomott orosz parasztság érzés 
világában, dalaiban gyökerezik. A dra 
mai igazság mindenek felett való érve 
nyesítése, az emberi lélek mélységének 
páratlan ábrázolása fordulatot jelentett 
az opera történetében. Muszargszkij új­
szerű dallamossága, merész harmonizálá 
sa rendkívüli haást gyakorolt a modern 
zene kialakulására. Fiatalon. a2 éves ko­
rában hunyt cl idegbajban

ELMARAD DEBRECENBEN a központi 
filmklub hétfőre tervezett előadása. 
Kedden tartják meg fél 6 és 8 órakor. 
Hétfőn a Művész moziban á központi 
módszertani ifjúsági filmklub soron kö­
vetkező programjában dr. Veres József 
filmesztéta tart előadást a dokumentum- 
filmekről. Hétfőn fél 6-kor a TIT eszté­
tikai szabadegyetemén hangzik el *'°" 
adás. A film és közönsége rímmel

KLUBPROGRAMOK. A Radnóti oklós 
ifjúmunkás klubban (Kossuth u. 1.) már­
cius 29-én este 7 órakor: ..Ismerd meg 
Debrecent!’’ Előadás, filmvetítés, vetél­
kedő. Pénteken, április 2-án este ■ óra­
kor: ..Debrecen jövője (a X. koneresz- 
szus szellemében)” — Máté László nép­
művelő gyakorlata. A kerekes elepi 
klubkönyvtár ifjúsági klubjában március 
31-én este 7 órakor: ..Ma este az én asz­
talom” (aktuális politikai kérdésekről). 
A Horváth Árpád Művelődési Ház (»u" 
vég u. 3.) ifjúsági klubjában mű re: a 
31-én este 7 órától: ..Köszöntünk, ta­
vasz!” (irodalmi összeállítás). Szomba­
ton, április 3-án este 7 órakor: a £ra' 
fikai kiállításon látottak megbesze.es ■
Az asszonyok klubjában április 
csütörtökön délután fél 6 órakor . Tu 
dós nők” (a ..Lázadó asszonyok”
VI. előadása). Az öregek klubjába 
március 31-én. szerdán este 6 órakor. 
„Válogatás Illés Béla történeteiből" (az 
anekdotasorozat keretében). Az if.ú; ze 
nebarátok körében április 1-én délem 
10 órakor: „Játsszunk zenét!” (Europa- 
járás, vetélkedő).

VERSMONDÓ VERSENYT RENDEZ az 
MMK, a KISZ városi bizottságával közö­
sen március 28-án, vasárnap délelőtt 
órától a Hazafias Népfront klubjába 
(Debrecen, Kossuth utca 1.)

Az oldalt összeállította: 
Román Dénes
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avasz és virágok — össze­
függő két fogalom. Nem 
is tudom, hogy a tavasz 
hozza magával a virágo­
kat, vagy a virágok csalo­
gatják elő a várva várt 
tavaszt. De talán az a lé­

nyeg, hogy mind a kettőt megkap­
juk, hogy eljön a tavasz, hogy ki­
nyílnak, széppé teszik a világot a 
virágok.

Nem egy, nem két Debrecenbe 
látogató hazai és külföldi vendég 
állt meg csodálkozva, szinte lenyű­
gözve már a debreceni főutcán, s 
fényképezte, nézegette a piros tuli­
pánerdőt. A virág olyan ünnepi 
köntöse utcáinknak, tereinknek, 
amelynél szebbet, szívet-lelket gyö- 
nyörködtetőbbet szinte elképzelni 
sem lehet. Most, hogy végre már itt 
a tavasz, s minden reményünk meg­
van rá, hogy köztünk is marad, alig 
várjuk, hogy a virágok is megjelen­
jenek. Most is jó sétálni a tavaszi 
napfényben, de mennyivel szebb 
lesz. ha utcáinkon piroslik, sárgálik 
majd az egymáshoz simuló kelyhes 
tulipán, s a kék agregátum, a szám­
talan színben pompázó oroszlán­
száj. a sokszínű petúnia, a tűzpiros 
szalvia és a többi színpompás virág 
megcsodálása is mienk lehet, örö­
met szerzhet és szerez számunkra.

A Debreceni Kertészetben már 
kidugták kis fejüket a földből a pa­
lánták, s ezer számra nőnek, növe­
kednek, s várják, hogy kikerüljenek 
az utcákra, terekre, parkokba, az 
ablakok, erkélyek virágládáiba.

Még csak meg-meglibbentette 
hajunkat a tavaszi szél, még csak 
vendég volt a tavaszi napfény, ami­
kor a kertészetben jártunk. De a vi­
rágok, a melegházak között, a pa­
lántaerdőt látva már megfeledkez­
tünk a kinti világról, s a tavaszt 
hittük, láttuk, éreztük . .. S öröm­
mel hallottuk, hogyan készül a ker­
tészet 1 tavaszra:

•- Tavaiy sem vártuk kevés pa­
lántával a tavaszt, negyedmillió­
nyit neveltünk, de az idén még 
százezerrel több, tehát összesen há­
romszázötvenezer palánta van a 
földben, amelyek arra várnak, hogy 
amikor itt az ideje, a várost díszít- 
sek, a tavaszt, a nyarat hirdessék — 
mondotta Torkos László üzemegy­
ségvezető.

Milyen virágokban gyönyör­
ködhetünk majd?

Szinte felsorolhatatlan. Tavaly 
is sokféle volt, az idén még többet 
szeretnénk. Agregátum, oroszlán- 
száj, begónia, szalvia, petúnia, a 
bársonyvirág a sárga legkülönbö­
zőbb árnyalataiban a citromsárgától 
a narancssárgáig, verbénia fehér, 
piros, s a régebbi fajták nemesített 
kerti változatai mind-mind itt van­
nak a palánták között.

— Mikor ültetik ki ezeket a pa­
lántákat?

— Május végétől kezdődik meg a 
kiültetés — válaszolta kérdésemre 
Torkos László.

— S a Vörös Hadsereg útja, a 
„tulipános7’ utcánk olyan szép lesz 
az idén is, mint tavaly?

— A tulipánok földben vannak, 
az előző évben kerültek kiültetésre, 
s tavasszal nyílnak majd. Remény­
kedünk benne, hogy nem sokat ta­
postak össze, mert bizony azt már 
pótolni nem lehet. A parkosítok 
most már bontogatják a földet, se­
gítik a kis növény napvilágra jutá­
sát.

Még hó volt, amikor már több 
helyen az előző pár órás meleg nap­
fény kicsalogatta a tulipánokat, s 
két-három centis kis fejüket kidug­
ták a földből. De a legtöbb tulipán 
most ébredezik álmából.

Mint elmondták, ősszel több mint 
huszonötezer tulipánt ültettek ki, s 
ha az időjárás is úgy akarja, április 
végére már ékítik, díszítik, szépítik 
ismét az utcákat, parkokat.

Aki a virágot szereti — rossz em­
ber nem lehet — mondja a köz­
mondás, s ez bizonyára így is van, 
hiszen nem lehet jó ember az, aki 
a kicsiny, törékeny, védekezésre 
képtelen virágot letapossa, összetö­
ri, megöli. .. S milyen kopár, mi­
lyen csúnya lenne a világ, a város 
virág nélkül... Sokszor eszébe kel­
lene jutni ennek a néhány ember­

inek; akik nem gondolkozva, a par­
kokon át rövidítik meg útjukat! Hi­
szen, mint a kertészetben is el­
mondták. ha az ősszel kiültetett kis 
tulipánhagymákat összetapossák, 
azok már kvasszal pótolhatatlanok, 
s egy-egy ki nem bújt tulipán a

majd üresenrongálókat vádolja 
maradt helyével.

De hogy a debreceniek általában 
szeretik a virágot, azt bizonyítja az 
is. hogy nemcsak a parkokban gyö­
nyörködnek a padokon ülve, nem­
csak az utcai virágágyakat nézege­
tik mosolygós arccal, hanem a vi­
rágboltokban is egyre nagyobb a 
vásárlók száma, akik otthonukat 
szépítik, teszik kedvesebbé virágok­
kal.

■ — A virágüzletek mennyi virág­
gal várják az idén a vásárlókat ? — 
kérdeztem meg Torkos László 
ü zem egység vezetőt.

— Szálas és cserepes virágok­
ból egyaránt nagy mennyiség lesz 
az idén az üzletekben. Amerikai 
szegfű például kétszázötvenezer 
szálnál is több lesz a boltokban ez 
évben. Cserepes növények közül 
csak a legnagyobb mennyiséget so­
rolom: ciklámen ötezer cserép, hor­
tenzia szintén ötezer cserép, pri­
mula tízezer cserép, tulipán, játszint 
ugyanennyi, s a különböző levél­
zöldekből is több tízezer cserépnyi 
között válogathatnak majd a virág­
szeretők, virágvásárlók — vála­
szolt Torkos László, aztán egy új­
donságot is elárult:

— Ősztől kezdve egy érdekessé­
get is kínálnak majd az üzletek: a 
minicikláment. Bizonyára sokan 
megszeretik, megkedvelik majd/'ezt 
a kedves kis virágot, amelyet az 
NDK-ból kapunk.

— A már hagyományossá vált vi­
rágkarneválra hogyan készül a 
kertészet? — folytattam a kérdez- 
getést.

— íme a válasz:
— A karneválra a növényházak­

ban már előkészítettük a magvakat 
az elvetéshez, ami körülbelül már­
cius végén meg is történik. Nagyon 
sok virágunk lesz. A sokszínű, szép 
kis őszirózsából háromszázötven­
ezernél is több szál „készül” a vi­

rágkarneválra, a díszítésnek nagyon 
kedves sárga bársonyvirágból is 
körülbelül annyi lesz, mint az őszi­
rózsából. Egynyári szegfűből ötven­
ezer, s vegyesen egyéb virágokból 
kétszázötvenezer szál „vár” majd a 
karneválra. így összesen több mint 
egymillió szál virágot szántunk az 
idén is a virágkarneválra.

Beszélgetésünk aztán ismét visz- 
szakanyarodott a városra, a város 
utcáinak, parkjainak szépítésére, 
azt is elmondta Torkos László, hogy 
a háromszáztövenezer palántából a 
„Tiszta és virágos Debrecenért!" 
mozgalomban részt vevő lakosok­
nak is jut. Akik tehát ablakaikat, 
erkélyeiket virággal díszítik, és ez­
zel a várost is szépítik, vásárolhat­
nak a palántákból majd.

— Amikor az egy nyári növények 
elvirítanak, akkor egy második vi­
rágdíszt kap a város — mondotta 
Torkos László^ A fehér, sárga. kék. 
sokszínű árvácskákból, a százszor­
szépekből és a tulipánokból kétszáz­
ezer darabot ültetnek ki majd az 
idén. A Vörös Hadsereg útján, ahol 
mindenki megszokta már a tulipánt, 
ősszel mintegy hatvanezer darab 
kerül elültetésre, s Hollandiából 
importáltuk hozzá a legjobb faj­
tákat az elképzelhető legszebb 
színekben.

— Még hadd mondjam el — fűz­
te hozzá Torkos László —, hogy 
ötvennégy féle egynyári virágot ül­
tetünk ki, s elképzeléseink szerint 
sokkal színesebb lesz a kiültetés, 
mint eddig, mert a palántákat már 
eleve úgy csoportosítjuk, hogy még 
jobban kihozzák a színeket, hogy 
még pompásabb képet alkossanak.

A kertészetben a sokezer kicsinv 
zöld palántácska nap mint nap nö­
vekszik, s várja, hogy mielőbb dí­
sze legyen a városnak, az utcáknak, 
a parkoknak, a tereknek. Közeledik 
az idő, amikor a főutca padjain na- 
pozgatva gyönyörködhetünk a tar­
ka virágerdőkben, amikor a parkok 
ismét színes foltjai lesznek a város­
nak, amikor a Vigadó fasor szalviái 
piros színükkel messze virítanak, s 
csalogatják majd a sétálókat.

Megjött a tavasz, bontogatják rü­
gyeiket a fák, kibújnak a földből a 
kis virágok, nyújtogatják leveleiket 
a palánták, s megint újra itt lesz a 
virágos szép évszak. S a napfény, a 
virágok megszépítik az életet, ked­
vesebbé, jobb kedvűvé teszik az em­
bereket. Érdemes azt a szép virágos 
várost szeretnünk és érdemes szép­
ségét őrizni, védeni, óvni is majd.

Juhász Judit
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Céhládavitel 
egyéb mesterszokások

A Hajdú-Bihar megyei Levéltár írásos emlékeiből

Kiss Tamás versei
KONI

A céhek, mint az egyes iparosré­
tegek hivatalos szervei több évszá­
zadon át sajátos szokásokat alakí­
tottak ki, melyeket artikulusokban, 
szabályzatokban pontokba szedve 
rögzítettek, s mint kötelező érvé­
nyű törvényt megtartottak. Évről 
évre első, helyesebben atyamestert 
és második mestert választottak a 
különböző társaságok. A választott 
atyamester hivatalos esküt tett, 
hogy a:

„Társaságnak minden névvel 
nevezendő Jövedelmeinek, Levelei­
nek, és egyéb Eszközeinek, mellyek 
reám bizattatnak híven, és igazán 
gondját viselem, a’ Nemes Magist- 
ratus által ki szabott és a Társa­
ságnak elibe adott, ’s ezutánn is ki 
adandó Rendeléseit magam is meg 
Tartom, a’ Társaságbeliekkel is meg 
tartatom. Törvényeit és Törvényes 
Jussait oltalmazom; a’ Társaságbe­
lieket az élőnkbe adott Törvény, és 
Igazság szerént igazítom, a’ vétke­
seket Személy válogatás nélkül 
meg büntetem, és mindenekben a’ 
melyek Hivatalomra tartoznak hí­
ven, és igazán el járok, és annak 
idejében a' Társaság Jövedelmeiről, 
’s mindennemű Javairól Jó Lelki­
ismerettel számot is adok.”

A hivatalos eskü letétele után a 
céh ládáját a legények verssel kér­
ték ki az „ó-atyamester”-től, hogy 
az újonnan választotthoz vigyék:

„Atya mester úrnak érdemes házához,
A mi társaságunk mint önnön atyjához, 
Nem csak mint atyjához, sőt mint

[barátjához,
Illő köszönettel kirendelt magához, 
Beszédemmel hosszas nem akarok lenni, 
Mert innét még tovább szándékozunk

[menni.

Ezért társaságunk ládáját kikérjük,
Illő becsülettel másuvá kísérjük.”

A céhládavitel szokására vonat­
kozóan a Hajdú-Bihar megyei Le­
véltár Bihar megyei Tiszti Perek 
1804. évi anyagában végzett kuta­
tásaim során értékes adatokat,ta­
láltam, melyek a nagyváradi csiz­
madia legények szokásait egy, a lá­
davitel során kezdődött utcai ösz- 
szetűzésből keletkezett per tanúval­
lomásai alapján világítják meg. 
A tanulóifjúság és a mesterlegé­
nyek közötti verekedés így esett:

„Az folyó Szent István havának. 
10-ik napján délutáni három óra 
tállyban, midőn szinte az Tanuló 
Ifjúság Istenes elmélkedés (:Exho- 
ratio:) végett az Academia előtt 
számosán egybe gyülekezett, és né­
mely része az a’ végre rendelt szc^ 
bábán be is takarodott volna; Szin­
te akkor az csizmadia legények az 
Czéh Ládáját Muzsika Szóval az 
úgy nevezett Atya Mesterhez akar­
nák vinni, kikkel két legény fár- 
sángos ruhában lévén fel öltözve, 
egyiknek a kezében egy hosszú fes­
tett tarka rúd, melyen elébb, tovább 
az láda előtt ugrándozott volt, a’ 
másik pedig egy nagy ostorral 
csörgetett, és ezek mind ketten az 
rajtok nevető, ’s bámuló gyermeki­
ket íjjesztgették, ’s kergették is, és 
a' többek között az a’ kinek a’ 
hosszú rúd volt a’ kezében egy Ju- 
hoss nevezetű ifjúra reá ütött, kiis 
a sérelmeiért lármázván, oda ér­
kezett Verner Aloisius Iffjú is (a 
későbbi alispán) kinek tízeszten­
dős forma Eöcsét (:a’ mint" monda­
tott:) már az előbb azon rúdon ug­
ráló legény meg ütötte, és azon le­
gényt helytelen cselekedetéről dor­
gálván. ez eőtet azon rúddal úgy 
nvakszirten ütötte, hogy a rúd két 
felé tört, Verner Aloisius meg 
bosszankodván, a’ kezében lévő 
pálczájával eőtet meg ütötte; ezen 
viszálkodásra a’ Muzsika meg 
szűnt, és a csizmadia legények az 
Czéh ládával az Atya Mester há­
zához el mentek; két Tanuló Iffjú 
pedig az Város Bírájához, kettő az 
Város házához elégtételkérés vé­
gett el mentek ...”

Ebből természetesen az lett, hogy 
a diákok és a csizmadialegények 
összeverekedtek, melybe a városi 
hajdúk és a várban levő katonaság 
is bekapcsolódott, s végül „a ka­
tonaság nékie rohanván az ott lévő 
népnek, nem csak a Deákokat, ha­

nem minden renden lévő embere­
ket gyermekeket a? mangalétával 
ütöttek, vertek, döföltek, szúr­
tak ...” a város hajdúi pedig a bí­
ró parancsára deresre húzták a 
csizmadia legényt. így végződött 
hát ez alkalommal a hagyományos 
céhládaátvitel szokása, mely való­
színűleg nemcsak itt, de máshol is 
érdekes ceremóniával ment végbe, 
melynek még fellelhető, egykorú 
kézzel írott könyvecskékben kö­
szöntő versek formájában megvan­
nak emlékei. Az volt ugyanis a 
szokás, hogy a ládavivő menet út­
közben köszöntötte a Céhmestert, 
a Comissáriust, versben tiszteletét 
tette a nemesek hadnagya előtt, s 
a kísérő muzsikások zenéjére da­
loltak, és néha még táncra is kere­
kedtek. Az új Atyamesterhez szin­
tén verssel köszöntöttek be:

„El értük pajtásim azt az áldott helyet, 
A melyre bennünket az Isten vezérlett. 
Itt a mi fő czélunk itten megálljatok 
Atya mester urat itten találjátok, 
Reményiem jó szívvel lészen ti hozzátok, 
Kigyelme házában tisztelni fogjátok,

[éljen.

Majd arról beszél a köszöntő, 
hogy milyen megtiszteltetés a Tár­
saság számára az új Atyamester 
működése, s remélik a láda befo­
gadását is.

„Van Társaságunknak de még egy
[kérése.

Atya mester úrhoz mellyel eddig kése 
Reményű hogy leénd bé teljesítése 
Kérjük hallgassa meg ez a jelentése 
Nincs ezen ládának mostan már szállása 
Mert az 6 Helberken nem lett meg

[hagyása
Kérjük fogadja bé legyen itt lakása 
Ez Társaságunknak szíve ajánlása. —”

A köszöntőt s a ládát szívesen 
fogadó Atyamester természetesen 
megvendégelte a ládavivő ünnepi 
menetet a régi szokásnak megfele­
lően, mert a céhek társasági szoká­
sai íratlanul is törvénynek számí­
tottak, ugyanúgy, mint a társpohár, 
vagy a mesterasztal megtartása, 
mely ugyan költséget jelentett a 
szabaduló inasnak, vagy a mester­
ré előlépő legénynek.

A századokon át élő szokásokat 
a céhek 1872-ben történő megszű­
nése előbb csak változtatta, s a he­
lyét elfoglaló Ipartársulatokban, a 
régi mesterségek ki haltával a szo­
kások is elhalványultak. Csupán 
idős mesterek emlékezete, múzeu­
mokban őrzött, megmaradt céhlá­
dák és százados levéltári feljegyzé­
sek utalnak a nagymúltú kézmű­
ipari hagyományokra, s azok ko­
rábbi éltetőire, a régi legényekre,

DANG MANH THÜONG:

I D 6
Megszületsz, mint minden

mesterekre, akik századok hagyo­
mányos mesterségbeli tudását 
örökítették át nemzedékről nemze­
dékre.

A három inasév eltöltése után, 
ha értette mesterségét, már ameny- 
nyire egy több mindennel foglalko­
zó gyerektől elvárhatták, a Társa­
ság könyvében a Legények közé ír­
ták, ha megfizette a társpoharat, 
azaz áldomást fizetett, melyet 
együtt ittak meg. Ilyenkor ezzel, 
vagy valami hasonló verssel kérte 
felvételét a belépő:

„Tanuló inasi időmet haladtam 
Ámbár terhe alatt nem egyszer fáradtam 
Tűrésemmel még is példáját mutattam 
Hogy a tanulásban állandóan maradtam. 
— Azért most megkérem ezen társaságot 
Illő tisztelettel ezen ifjúságot 
Mutasson ezentúl hozzám bátorságot 
Ki pótolom én is e hijánosságot.”

S a mestereknél eltöltött négy év 
után ún. látómesterek előtt készít­
hetett remeket a maga mestersé­
gében. Ha munkája elfogadható 
volt, a remeket bemutatták a Tár­
saság előtt. A látómesterek előad­
ták a készítés során szerzett tapasz­
talataikat, és ha a remeklő mester­
ségében járatosnak bizonyult, a 
Társaság mesterei bemutatták őt a 
város elöljáróságának, és 6 Rhé- 
nes Forint lefizetése után nevük a 
mesterek száma közé felvétetett. 
Majd pedig, ha néhány éves más 
városokban, külföldön tett vándor­
lás, tapasztalatszerzés után és itt­
hon még egy évet tanítómesterük 
mellett eltöltöttek, hogy tapasztala­
taikat átadják, nevüket a mesterek 
száma közé írták.

„Legény társaink közt imé találkozik 
Barátságunk után a ki fáradozik,
Mert társaságunkba lépni szándékozik 
Azért társpohárral nékünk adakozik.”

Ettől kezdve megillették a többi 
mesterhez hasonló jogok, és vonat­
koztak rájuk a törvénycikkelyek­
ben előírt kötelességek.

A szórványosan előforduló ada­
tok összegyűjtése fontos feladat, 
mert történeti-néprajzi szempont­
ból a mesterségek vonatkozásában 
nemcsak a készítmények megis­
merése nélkülözhetetlen, hanem az 
emberek élete, s mindaz, ami több 
százados tapasztalatokhoz kapcso­
lódó szokásokban is fellelhető, mert 
így válik teljessé a kép. E mélyre­
ható feltáró munkában nyújtanak 
hiteles segítséget a múzeumi tár­
gyi emlékek, de különösen a levél­
tári források.

Dr. Béres András

— ó látványos semmittevés! — 
Ne csudáljuk e nagy buzgalmat’
— ismerve a ritkás vetést — 

újszülött, kétszer kap évenként jutalmat
Pacsirta szól. Kuvik majd. Rémítő, s harmadszor előléptetést... 
hogy szétnyílt combbal egy verem Istenem, minő akarat,

fölött nem is vet s háromszor arat.
mélybe ejt a vajúdó idő.

SUGAR

Csipkefüggöny pinceablakon: 
öreganyó csendesen dalol, 
súlyában tehernek és a térnek.
De ólom-éjből sugárként száll az

ének
legyőzhetetlen — a föld alól.

törpe világ

„NAGYÉRDEMŰ”
Csupa buzgalom ez az ember, 
az ideje mindig kevés.
Jár-kel, kilincsel, dolga tenger,

„NAGYFEJ”

No lám, mily gyorsan képesülsz 
kocsin jársz, el is gépesülsz. 
Vigyázz, maholnap ily agyat 
már szériában gyártanak.

„KIKAPCSOLÓDÁS'
Kocsikba telve az ülés, 
hétvégi kis menekülés; 
tele a tó, országutak.
Viszik magukkal magukat.

ROMANID
Az elmúlt évek folyamán olva­

sóink többször fordultak hozzánk 
és arra kértek bennünket, hogy tá­
jékoztassuk őket a romanid nyelv 
sorsáról és jelenlegi helyzetéről. 
Ugyanakkor többen nyelvtani ada­
tokat is szeretnének látni és össze­
függő romanid szövegeket is kér­
tek. Hogy olvasóink kérésének ele­
get tegyünk, egyik munkatársunk 
felkereste dr. Magyar Zoltánt, a 
romanid nyelv megalkotóját és ar­
ra kérte, hogy teljesítse olvasóink 
óhaját. Dr. Magyar Zoltán öröm­
mel fogadta e látogatást és kész­
séggel mondta el mindazt, ami ol­
vasóinkat érdekelheti.

Jólesik hallanom — kezdte sza­
vait a szerző —, hogy a lap olvasói 
még emlékeznek azokra a cikkekre 
és híradásokra, amelyek a roma- 
niddal voltak kapcsolatosak. Bár 
jelen alkalommal sem tudom azt 
mondani, hogy nyelvkönyvet vagy 
szótárt adtak volna ki romanid 
nyelven, mégsem engedem el önt 
üres tarisznyával. Az, aki hisz a 
műnyelvek hasznában és jövőjében, 
nem csügged el a nehézségek lát­
tán. így nálam is az elmúlt évek 
csendje csak kifelé volt hallgatás, 
befelé az élénk tevékenység ideje 
volt. Egy szerző, aki előtt nem nyíl­
nak meg a kiadó kapui, a nonum 
prematur in annum kényszerű el­
vét követve, előveszi művét és esi-

Kislány é$ katonák
A „H” tüzérüteg egy magas domb tetején 

helyezkedett tüzelőállásba. Az egység tagjai 
közül még senki sem sebesült meg, pedig már 
jónéhány lökhajtásos amerikai repülőgépet le­
szedtek.

A domb lábától mintegy kétszáz méternyire 
folyócska csörgedezett, és egy keskeny ösvény 
vezetett, valahonnan a távolból.

Az üteg harcosai naponként tapasztalták, 
hogy az ösvényen többnyire ugyanabban az idő­
pontban egy kisgyerek bukkan föl, s magát 
lombokkal álcázva halad célja felé. A sassze­
mű tüzérek azon vitatkoztak, hogy a lombok 
alá bújt, ugrándozó, le-leguggoló kisgyerek 
fiúcska-e vagy kislány?

— így csak a fiúk szoktak ugra-bugrálni! — 
vélte az egyik katona.

— Kislány az, barátom! — állította a másik. 
— Hiszen virágot szed!...

A vita során mindig Hoan, a szakács jött 
tűzbe a legjobban, s el is határozta, hogy végé­
re jár a dolognak.

Amikor a következő nap hajnalán ismét ki­
rajzolódtak a távoli dombok zöld sziluettjei, 
Hoan felkapta a vödreit és leballagott a patak­
hoz. Miután telemerítette az edényeket, leült

egy kőre és várt... Az élő bokor hamarosan fel 
is tűnt az ösvényen, szaporán közeledett, s 
most már semmi kétség sem férhetett ahhoz, 
hogy ez a zsemlearcú, könnyűléptű kis terem­
tés — leányka. Varkocsai mosolyogni valóan 
rövidkék voltak. A kislány egyik kezében ak­
tatáska, a másikban pedig ételhordó volt. 
A katona előtt szó nélkül megállt. Az álcázás­
ra való gallyakat lerakta a háta mögé a föld­
re, ajkai mosolyra húzódtak:

— Jóreggelt, bácsi!
— Szervusz... Iskolába igyekszel? — lépett 

közelebb a kislányhoz Hoan.
— Igen. Iskolába.
— No, gyere, pihenj csak le egy kicsit — te­

lepedett vissza Hoan a kőre, s ölébe ültette a 
gyereket. — De miért ilyen kora reggel mégy?

— Mert anyuka így parancsolta ... Ilyenkor 
még nem járnak a repülők.

— Hanyadikos vagy?
— Elsős.
— És hazafelé miért olyan későn jársz min­

dig?
A kislány nagy, kerek szemmel bámult a ka­

tonára. Nem tudta elképzelni, hogy ez az is­
meretlen ember honnan tud őróla ilyen sok 
mindent?

szolgaija, javítgatja, tökéletesíti azt. 
Ezt tettem én is. Nyelvem román 
nyelvtani elemeinek és román nyel­
vi szókincsének a megtartása mel­
lett a román nyelvekre jellemző 
analitikus szóképzést a germán 
nyelvekben használt szintetikus 
szóképzésre cseréltem át. A nyelvet 
gondolkodás- és kifejezésmód tekin­
tetében közel hoztam a német és 
angol nyelvekhez. Ezzel, miután a 
fentebbi kritériumok a szláv nyel­
veknél és a magyar nyelvnél is 
megvannak, nyelvem a szlávok és 
a magyarok számára is könnyebbé 
és szimpatikusabbá válik. A szavak 
olaszból és spanyolból ismert szó­
végződéseinek az elhagyása és a 
szintetikus szóképzés által a nyelv 
egyszerűbb és rövidebb is lett. 
E mellett a megszerkesztés mellett a 
szóökonómia elve is jobban érvé­
nyesül.

Nagy örömömre szolgálna, ha a 
most frissen készült átdolgozás 
alapján megírt cikkek, amelvek be­
pillantást engednek a nyelv szer­
kezetébe, szókincsébe és egész szel­
lemébe, felkeltenék a műnyelvek 
iránt érdeklődő kedves olvasók fi­
gyelmét.

A romanid nyelvről dr. Magyar 
Zoltánnal, a nyelv alkotójával foly­
tatott beszélgetést folyamatosan a 
Napló vasárnapi mellékletében kö­
zöljük.

— Anyuka nem engedi —, válaszolta kész­
séggel a lányka —, hogy hazamenjek ebédre 
Ezért viszem magammal a déli ennivalót is 
mutatott a kis ételesre. — Estefelé már nem 
jár annyi repülő, s nem is vesznek olyan köny- 
nyen észre.

— Hogy hívnak?
— Hay.
— És hány éves vagy?
— Hét. Elsőbe járok. Muv tanító néni tanít 

Arra lakunk, ni! — mutatott apró, rózsaszín 
kezecskéjével egy távoli domb felé. — Az en 
apukám is katona. Anyukám pedig a teater­
melők brigádjában dolgozik. Ha nagy leszek, 
én is teát fogok szedni. Annyi aranyos kis lep­
ke van a teák között a dombokon!

— Nem nehéz ezeket az ágakat hurcolni'' — 
mutatott Hoan a lerakott gallycsomóra

— Hát rém éppen könnyű, de muszáj hui- 
colni. Azt mondta a tanító néni. hogy így nem 
vesznek észre olyan hamar a repülők
. . . Hoan futva ért fel a vödrökkel a dombra.

— Na, ugye nekem volt igazam! Kislány, 
mesélte el a többieknek a találkozást

A kislánypártiak elégedetten veregették Hoan 
vállát, a fiúpártiak meg savanyúan dünnyog 
tek. De az ügy ezzel még nem volt befejezve1 
mert valaki azt mondta:

— Hát bizony, elég nehéz is annak a sze­
gény gyereknek azokat a gallyakat cipelnie' 
még az iskolatáska és az ételhordó mellett

— És mi lenne, ha varrnánk neki sátorlap-
ból egy terepszínű kis ruhát? — javasolta eg 
másik tüzér. ,

— Pompás ötlet! — helyeseltek a többié<
S úgy is tettek, ahogyan mondták. A terep
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Kurkó GyJ 
gyár mun 
alakja, inká 
retes, mint 
irodalmi alk 
1949-ben je 
1970-ben mái 
napvilágot. . 
dítású, azok 
rába tartozil 
oldali mozg 
mentumszerű 
gél tárják fel 
helyzetét, mij 
pásztora, N 
lyek a mun" 
regényei, m 
lágát tárják 
hána Mózes 
önéletrajza, 
család életé 
a harcos pr 
mutatja be. 
Zsigmondhoz 
Magyarorszá 
ráfiai irodalol 
munkásságáh 

Kurkó reg 
szentdomoko 
és benne saj 
az első vilá 
után, kb. 19 
dulásáig, hág 
városban, Cs 
ha Bözödi 
nulmányának! 
illusztrációja 
„Tündéri sz 
párja, egy sa 
delmek közöl 
lut állít elén! 
tói vakulás: gí 
az elemekkeil 
falatért, s ahl 
dő em berek rd 
hatalom, s kJ 
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KURKÓ GYÁRFÁS:

NEHÉZ KENYÉR
Kurkó Gyárfás, a romániai ma­

gyar munkásmozgalom jelentős 
alakja, inkább politikusként isme­
retes, mint íróként. Egyetlen szép- 
irodalmi alkotása, amely először 
1949-ben jelent meg Bukarestben, 
1970-ben második kiadásában látott 
napvilágot. A regény társadalmi in­
dítású, azoknak a műveknek a so­
rába tartozik, amelyek jórészt a bal­
oldali mozgalmak hatására doku­
mentumszerű erővel és hitelesség­
gel tárják fel a dolgozó nép életét, 
helyzetét, mint Szilágyi András Űj 
pásztora, Nagy István írásai, me­
lyek a munkásság, Kovács György 
regényei, melyek a parasztság vi­
lágát tárják elénk, vagy éppen Ka- 
hána Mózes Megíratlan könyvek c. 
önéletrajza, mely egy békési zsidó 
család életében és sajátos sorsában 
a harcos proletárrá fejlődés útját 
mutatja be. S így mintha Móricz 
Zsigmondhoz s a két háború között 
Magyarországon kialakult szociog­
ráfiai irodalomhoz, a Veres Péterék 
munkásságához is csatlakoznék.

Kurkó regénye egy szegény csík- 
szentdomokosi székely család életét 
és benne saját sorsát rajzolta meg 
az első világháború előtt, alatt és 
után, kb. 1924-ig, saját maga elin­
dulásáig, hogy ipari tanuló legyen a 
városban, Csíkszeredában. S mint­
ha Bözödi „Székely bánja” c. ta­
nulmányának kívánna szépirodalmi 
illusztrációja lenni vagy Tamási 
„Tündéri székelység”-ének ellen­
párja, egy szinte embertelen küz­
delmek között élő családot és fa­
lut állít elénk, ahol az élet látásá­
tól vakulásig való harc a földdel, 
az elemekkel a mindennapi betevő 
falatért, s ahol a küszködő, szenve­
dő emberekre még egy embertelen 
hatalom, s kizsákmányolás súlya is 
nehezedik, s ahonnan még az ipari 
tanulóvá való emelkedés is elérhe­
tetlen álomnak tűnik.

Tálán ez a kissé tézisszerű beállí-P 
tas, a tudatos szociológiai szempont 
az oka, hogy a munkán végig vala­
mi illusztratív jelleg érzik. Ez azon­
ban semmit sem von le a részletek 
dokumentumszerű vagy írói hitelé­
ből. Kurkó nem túlozza, csak meg­
mutatja a dolgokat, még ped'g úgy 
hogy megeleveníti, életre kelti őket’ 
foieg leggyakrabban használt írói 
eszközével, a beszélgetéssel. Ennek 
revén az egész mű valami eleven­
séget, drámai jelleget kap De a 
szociográfiai mozzanatokon túl az : 
egesz írásnak erős néprajzi jellege 
értéké is van. Egy székely falu első 
világháború körüli életének sok-sok 
mozzanata elevenedik meg előttünk 
a katonai bevonulás „szertartása” 
földművelés, pásztorkodás, erdölés • 
módjai, szokásai, a nép gondolko­
dása, dalai stb. E tekintetben olyan 
ez a könyv, mint Móricz Boldog 
embere, mely a háború előtti alföl­
di falu életét zárja kristályába.

Ehhez az etnografikus oldalhoz 
de az előadás „beszéltető” jellegé- 
hez is, tartozik az, hogy a mű elejé­
től végig hibátlan szépségű, hiteles 
következetes, gyönyörű székely né­
pi nyelven van írva. S itt is mint­
ha a talajt látnok, melyről Tamási 
sugárzó _ szépségű, szivárványos 
pompájú nyelve fölível.

Ezek a sajátságai teszik azt, hogy 
a könyvek agitatív értékén túl sok 
más mai erdélyi és magyarországi 
társával együtt van valami megőr­
ző, megörökítő jellege, mellyel 
gyorsan változó, hamar múló vilá­
gunkat átadják a jövőnek. Ebben 
viszont mintha a régi erdélyi em­
lékírók sorait folytatná Kurkó 
Gyárfás hasonló írású társaival 
együtt, más, maibb módon.
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BOGOMIL RAJNOV:

Utak a semmibe
Súlyos beteg fekszik egy kórház elkü­

lönítő szobájában. Betegségéből azonban
felépülhet.

Magányában átvonul előtte egész éic- 
te. A gondolatfolyamok összefolynak és 
keverednek. Gyermekkori élmények és 
csalatkozások, szerelmek, törekvések, ku­
darcok, nők, férfiak merülnek fel emlé­
kezetében. Telnek a napok, csupán az or­
vosi vizitek és gyermekei megjelenése a 
kórház kertjében szakítják meg gondo­
latai áramlását.

De minden felmerülő élménye, gondo­
lata mögül újra meg újra felbukkan 
eíuttv életének fő problémája. Mit csinál­
ja na felépül r írja meg a könyvet, amc- 
>en oly sokat dolgozott, és amelytől oly 

sokat vár. vagy a biztonságos élet kedvé­
ért továbbra is mondjon le megírásáról? 
A dilemmából nem tud kivergődni. Még 
súlyosabbá teszi vergődését, hogy könyve 
es témája szembenáll a dogmatikus szem­

lélettel. Ahogy telik az idő, mind jobban 
erőt vesz rajta a reménytelenség. Lassan­
ként megbomlanak, szétfoszlanak a köte­
lékek, amelyek tudományos munkájához, 
meg nem írt könyvéhez, szerelméhez, 
munkatársaihoz, gyermekeihez, az élet­
hez fűzik . . . Aztán már arra sincs ked­
ve és ereje, hogy a citromot, amit kislá­
nyai szereztek neki, elfogyassza.

Ut a semmibe . . . Drámai jelenettel fe­
jeződik be. A két kislánynak sikerül ki­
játszania a szigorú ellenőrzést, belopód­
zik a kórház kertjébe. Boldogan osonnak 
apjuk nyitott ablaka alá. Feltűnik egy 
férfi, a falakat permetezi. Felkiáltanak 
hozzá. Nem hallja, tovább permetez . . .

Bogomil Rajnovot eddig főleg kém­
kalandregényeiből ismertük. Ezzel a köny­
vével új oldaláról mutatja be az Európa 
Könyvkiadó a magyar közönségnek. (Mo­
dern Könyvtár.)

Gr.

Szóljatok, szép szavak]
Az amatőr színpadi mozgalom országos bemutatkozása
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A Színjátszók Országos Bemutató 
Színpadának előadásai, az egri 
karneválok, az irodalmi napok, pó­
diumfesztiválok, színjátszónapok, 
valamint viták, konferenciák, tanfo­
lyamok, szakmai bemutatók hosszú 
sora előzte meg a műkedvelő szín­
játszó együttesek ez évi országos 
bemutatkozását. Március első nap­
jai és június közepe között közel 
hatszáz együttes áll a zsűrik elé, a 
Szóljatok szép szavak című vetél­
kedő keretében, bizonyítva felké­
szültségét, művészi színvonalát. A 
megyék legjobbjai öt területi dön­
tőn találkoznak — Győr, Kapos­
vár, Eger, Szentes, Budapest vállal­
ta ezeket a feladatokat —, s az itt 
is legsikeresebben szereplő csopor­
tok kerülnek tovább az országos 
döntőbe, ahol öt együttes verseng 
a helyezésekért. A fődíj: egy mű­

velődési autó, melyet a győztes me­
gye tájoló csoportjai kapnak a szín­
házak által nem látogatott területek 
műsorellátására. Valamennyi me­
gye értékes jutalmat ajánlott fel a 
kiemelkedő műsorok díjazására, s 
azok az együttesek, amelyek nem 
kerülnek be a területi döntőbe — 
ha egyébként műsoraik rangosak, 
művészi értékűek —, meghívást 
kaphatnak a pódiumfeszíiválra 
vagy a balassagyarmati irodalmi 
színpadi napokra. A rádió már a 
területi döntőket közvetíti (fő mű­
soridőben, vasárnap délelőttönkét), 
így az egész ország nyilvánossága 
előtt bizonyíthat az amatőr szín­
padi mozgalom: hol áll ma, meny­
nyit fejlődött az utóbbi években, 
milyen mondanivalója van a társa­
dalom számára, hogyan szórakoz­
tatja, neveli közönségét?!

Az előzetes tapasztalatok biztatóak
Az elmúlt évben megrendezett 

országos és tájjellegű bemutatók 
azt jelzik, hogy a mozgalom tovább 
frissült, új közéleti töltésű monda­
nivalók közlésére vállalkozik. A 
legnagyobb hagyományokkal ren­
delkező központi együttesek mű­
vészi színvonala sokat fejlődött, s 
ez elsősorban a témaválasztásra, a 
rendezői munkára, a színjátszók 
színpadi beszédtechnikájára vonat­
kozik, míg a csoportok mozgáskul­
túrája — még a legjobbaké is —

sok javítanivalót kíván. A hatszáz 
nevező csoport természetesen nem 
áll azonos színvonalon, de az elmúlt 
években tapasztalhattuk, hogy kis, 
rosszabb körülmények közt dolgozó 
együttesek is megelőzhették a több 
éves múlttal rendelkező csoporto­
kat. A verseny tehát ma még telje­
sen nyílt, sportnyelven szólva: 
többesélyes. A nevező együttesek 
számára azonban önmagában is so­
kat jelent. A hatszáz színjátszó kö­
zösségben közel 10 000 fiatal és fel­

színű kis köpeny egy-kettőre elkészült. Más­
nap reggel Hoan vitte le a patakhoz, s boldo­
gan nyújtotta Maynak.

— No, rajta! Vedd csak fel!
A kislány szót fogadott.
— No, mit szólsz hozzá? Szép? Tetszik?
Ha> kissé értetlenül, de boldogan simította 

végig ujjacskájával a zöld színű anyagot.
— Nagyon tetszik . ..
77 Ezt a mi katonáink varrták neked, Hay. 

Ajándékba, örülsz neki?
A kislány gyors mozdulattal vette le magáról 

a köpenyt, és a szakács felé nyújtotta.
Tessék. Visszaadom.
Visszaadod?! És méirt. Miért nem foga­

dod el az ajándékunkat? Jó szívvel adjuk, hidd
el!

Anyukám azt mondta, hogy idegentől 
semmit sem szabad elfogadni!

— No, de hát mi nem vagyunk idegenek 
terítette vissza Hoan Hay vállacskájára a kö­
penyt. — Mondd meg a mamádnak, hogy ez a 
katonák ajándéka, s meglátod, még ő is örül- 
ni fog neki!

E naptól kezdve a katonák hajnalonként 
es késő délutánonként felváltva jártak le ví- 
zért a patakhoz, hogy találkozzanak a kislány­
nál. Hay mindig örömmel állt meg, s újságol- 
ta el a vele történteket:

— Ma egy új éneket tanultunk!
— Ma tízest kaptam olvasásból!
~~ Ma én rajzoltam a legszebb körtéket!

Otthon én mindig segítek anyukának, s
már rizst is tudok főzni! ..........................

Az egyik napon aztán mégis hiába vár­

ták a tüzérek az ösvényen Hay-t. Vajon mi 
történhetett? Egyre lesték, távcsővel figyelget- 
ték a domboldalt, ám a kislány még déltájban 
sem mutatkozott. És még később sem. A ka­
tonák gondolataikba merülve aggodalmaskod­
tak. Beteg lenne?... Vagy talán az éjszaka a 
repülők, amelyek arra jártak ... ?

Alkonyat után Hoant küldték le a faluba, 
hogy járjon végére a dolognak.

„Bizonyára csak beteg. Bizonyára csak be­
teg” — hajtogatta egyre magában a szakács, 
s futva tette meg az utat a faluig. Amint azon­
ban kibukkant az erdőből, megtorpant. Bor­
zalmas látvány fogadta. Lerombolt, füstölgő, 
vagy még égő házak meredeztek esetlenül a 
semmi felé. Az egyik ház romjai között egy 
hajlott hátú öreg néni keresgélt-kutatott vala­
mi, vagy valaki után.

— Nénike — szólította meg Hoan az idős 
asszonyt — ezeket a házakat itt az éjszaka 
bombázták le?

— Igen. Persze — tekintett feléje gyanak­
vóan a néni. — Ki vagy te?

— Egy a katonák közül. Errefelé van az ál­
lásunk ... És mondd csak ... a Hay-ék háza ... 
az is leégett?

— Le. Teljesen porig égett... A család az 
elmenekült...

S a néni lassan, fájdalmasan, vontatottan 
kezdett beszélni az elmúlt éjszakáról, a repü­
lők megjelenéséről, a bombázásról, Hay sebe­
süléséről ... Hoan meg csak állt, állt, s szin­
te kővé meredve hallgatta a fájdalmasan kop- 
panó szavakat.

— Csak nem rokona vagy a családnak? —

kérdezte végül az asszony, s Hoan csak éppen 
mormogott valamit válaszképpen. Mire a néni 
vállalkozott rá, hogy elvezeti az erdőbe, yS meg­
mutatja neki Hay-ék rejtekhelyét.

A kunyhó az erdő sűrűjében állt, nem is 
olyan messze a falutól.

A sebesült kislány — akit éppen etetett az 
anyja a katona belépésekor — rögtön észre­
vette és felismerte Hoant. Szólni is akart va­
lamit mindjárt, de csak az ajka mozgott, hang 
nem jött ki rajta. Látszott a gyereken, hogy 
rettenetesen szenved, s hogy magas láza lehet. 
Csupán a szeme égett-ragyogott olyan tisztán, 
okosan, mint azelőtt mindig. Hay feje mellett 
ott hevert az ismerős iskolatáska, s egy darab­
ka zöld színű anyag.

— Elégett... — súgta szinte alig hallhatóan 
a kislány.

— Annyi baj legyen! — próbálta vigasztal­
ni Hoan. — Majd varrunk mi neked egy 
újat... S az még szebb és jobb lesz, mint ami­
lyen ez volt!...

... Másnap reggel, amikor ellenséges lökhaj- 
tásos gépek jelentek meg a horizont felett, a „H” 
tüzérüteg katonái még gyorsabban és ponto­
sabban irányították fegyvereik csöveit a köze­
ledő célpontok felé. A katonák szemében és 
szívében még inkább fellángolt a gyűlölet, s a 
legelső sortűz után máris zuhanni kezdett egy 
repülőgép. A gyilkos vasmadár pillanatok alatt 
a földbe fúródott, s a tüzérek állásától nem is 
olyan messze robbant szét százezer, millió da­
rabra ...

Fordította: Krecsmáry László

nőtt szaval, játszik, szerepet alakít 
— tehát írók gondolatainak tolmá­
csolásával művelődéspolitikai kül­
detést teljesít. Az ország egves te­
rületei természetesen más-más ké­
pet mutatnak, s a nevezési lapok 
száma bizonyos fokig jelzi, hogy 
melyik megyében hogyan kísérték 
figyelemmel ezt a régi, de mindig 
megújuló mozgalmat, hogyan támo­
gatták, segítették eddig a csoporto­
kat. Pest megye például 54, Sza­
bolcs 43, Borsod 38 csoport jelent­
kezését közölte, de akad olyan me­
gye, ahol csak négy együttes vállal­
ja ezt a hasznos, szép játékot.

Milyen bemutatókat 
láthat a közönség ?
A játékszabályok a rádió adás­

idejéhez igazodtak, így egy-egy cso­
port kb. 25 perces időtartamú mű­
sorral léphet a közönség és a zsűri 
elé. Ezen belül láthatunk — s az 
elődöntőktől kezdődően a rádióban 
hallhatunk — egyfelvonásosokat és 
dramatizált novellákat, népi komé­
diákat és szatirikus műsorokat, 
drámarészleteket és dokumentum­
játékokat, rádiódrámákat és ver­
sekből szerkesztett műsorokat. A 
nevezési lapok közt tallózva igen 
sokszínű, gazdag irodalmi, drámai 
anyag akad kezünkbe. Egy Somogy 
megyei csoport például Brecht: Az 
óceánrepülő című rádiójátékát, 
egyik jeles bányászegyüttesünk a 
veszélyeztetett helyzetben levő gye­
rekekről készített dokumentum­
játékot mutat be; a Csongrád me­
gyei együttesek műsorainak írói 
közt Thomas Mann, Radnóti, Mo-, 
csár Gábor, Illyés Gyula, Déry Ti­
bor, örsi Ferenc nevével találko­
zunk; a pécsi és a Baranya me­
gyei csoportok nevezési lapjairól 
műfajokat írtunk ki: oratorikus 
színjáték, irodalmi riport, pódium­
játék, komédia egy felvonásban, 
szatirikus összeállítás .. A fellépő 
együttesek köre is hasonlóan széles. 
Pódiumra állnak kis községek és 
nagy üzemek csoportjai, diákszínpa­
dok és honvédségi alakulatok szín­
játszói, fiatalokból, s idősebbekből 
álló együttesek.

A csoportokat fenntartó művelő­
dési intézmények, az üzemek, az is­
kolák, a tanácsok támogatása, az er­
kölcsi és anyagi „ráfordítás” min­
denképpen megtérül, nemcsak az 
esetleges díjakban, hanem a nemes 
szórakozásnak hódoló kollektívák 
megszilárdulásában, művészi szín­
vonaluk fejlődésében, a közönség 
jobb műsorellátásában.
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Tina asszony, ismét új ruhá­

val állít haza.
— Rendben van, fiam — 

mondja Giuseppe, a férj —, 
de ebben a hónapban már há­
rom új ruhát vettél.

Tina asszony vállat von:
— Mit tegyek, Giuseppe? 

Nem tudtam ellenállni az ör­
dög kísértésének.

— Ugyan, fiam, miért nem 
fordítottál hátat az ördögnek?

— Igazad van, Giuseppe! 
Hátat fordítottam, de akkor 
azt mondta: — Hátulról még 
sokkal jobban áll!...

. X
Ez aztán fogás!

-»
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Tiberiu, a tízéves kisfiú 50 
lejjel érkezik haza.

— Nézd csak, apu, mit ta­
láltam az utcán!

A papa szigorúan megnézi a 
pénzt, azután fiát:

— Biztos, Tiberiu, hogy ezt 
valaki elvesztette és te talál­
tad?

Mire Tiberiu büszkén:
— Persze, hogy biztos apu! 

Láttam a bácsit, aki kereste!

Elsőosztályú rugózás.,

fSées
Az ifjú házaspár bejáratja 

az új gépkocsit. A motor egy­
szer csak bedöglik.

— Ezek az átkozott gyer­
tyák! — mérgelődik a férj.

— Ez természetes, drága 
Gustavom — jegyzi meg Luise 
asszony. — Hiszen erős szél 
fúj...

fSeiqréd

A cipőüzletbe vevő érkezik 
reklamációval:

— Égy pár cipőt vettem itt 
tegnap, de olyan kényelmet­
len és durván kidolgozott, 
hogy egyáltalán nem tudom 
hordani!

A kiszolgáló enyhe rezigná- 
cióval nyugtatja az izgatott 
férfit:

— Mit panaszkodik annyit, 
uram? Magának csak egy pár 
ilyen cipője van, de nekünk 
négyezer!

Hogy el ne felejtsem!

/London légáim hozzám hasonlóan mél­
tányolni fogják kérését. ..”

Azt mondja az előkelő bor­
bélyszalonban Sir Cuningham:

— Rémesen kopaszodom, 
Willy. Mondja, mit csináljak, 
hogy ne veszítsem el minden 
szál hajamat? Lehet ez ellen 
valamit tenni ?

A kitűnő fodrász odasúgja a 
vendégnek:

— Nagyon egyszerű, Sir! 
Gyűjtse össze őket egy üres do­
bozban! ...

föevlin
Jellem a mérlegen

Hfáfiu
Monsieur Genevoix levelet 

küld főnökének, Monsieur 
Tharaud-nak a következő szö­
veggel:

„Kedves uram, mivel felesé­
gül veszem Yvonne kisasz- 
szonyt, kérem, hogy a nevezett 
hölggyel minden intim vi­
szonyt szíveskedjék megszün­
tetni !

A főnök elolvassa a levelet, 
azután így válaszol:

„Elolvastam körlevelét, s 
bízom benne, uram, hogy kol-

A vállalatnál megtudják, 
hogy a kedves, régi takarító 
néni ötvenéves lesz. Elhatá­
rozzák, hogy megünneplik ezt. 
Szólnak is a néninek, hogy egy 
kis megemlékezést tartanak a 
tiszteletére.

— Egy csudát! — hárítja el.
— De Camilla néni, miért 

olyan szerény? Ilyen felejthe­
tetlen szép napot meg kell ün­
nepelni!

— Hogyne, hogy aztán más­
nap majd győzzem kitakaríta­
ni a kultúrtermet!.. .

(Összeállította: Révész Tibor)

Szöveg nélkül

XaMo Büfé

A mosodában felháborodott 
férfi kiáltozik:

— Micsoda? Jól értettem ? 
Elvesztik az ingemet, s még 
azt akarják, hogy fizessem ki 
a mosást?

A kiszolgáló kisasszony bá­
jos mosollyal válaszolja:

— Természetesen, kedves 
vendég! Hiszen előbb kimos­
tuk és csak azután veszett el. . .

TRÓFEÁK
„A nagyvadakat igazán nem 

kunszt eltalálni.. Megtelt!

ER ÉSZT REJTVÉNY

Koszta a művészetekről
110 éve született Koszta József 

Kossuth-díjas festőművész, a ma­
gyar táj és népélet festője. Eb­
ből az alkalomból egy mondását 
idézzük rejtvényünk vízszintes 1., 
valamint függőleges 11. számú so­
raiban.

VÍZSZINTES: 1. A művész mon­
dása; folytatása a függőleges 11. 
számú sorban. 11. Mennybolt. 
12. Község Baja közelében. 13. Tu­
lajdonosának fogynia kell. 14. Tő­
kés vállalati forma. 15. Crmérték. 
17. Textilnövény. 19. Elbeszélő köl­

tészet. 21. Élenjáró. 22. Tanít.
24. „...csillaga (Verne regénye).
25. Kerek szám. 26. Idegen megszó­
lítás (röv.). 27. Utolsó posta.
29. Helyhatározó névutó. 30. Kötő­
szó. 31. A csendes-óceáni szigetvi­
lág délnyugati része. 35. Fordított 
kettősbetű. 36. Durva posztó. 
37. Szervezetlen, vad tömeg. 39. Fe­
detlen istálló. 40. Bűn. 42. Régi balti 
kikötőváros. 43. Helyez. 45. Ku­
kucskál. 46. Apró, de sohasem jár 
egyedül. 47. Saját kezűleg, röv. 
49. Amit elérni kívánunk. 51. Angol 
légiforgalmi társaság, magyar női
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név. 52. Bunkóvég! 53. Ilyen szó 
is van. 55. Hirtelen emelkedő. 
58. „ ... and eggs” (sonka tojás­
sal). 59. Plakett. 61. Mulató. 62. Vi­
rág része. 63. Iszunk belőle. 65. Hi­
vatalos lapja az „Élet és Tudo­
mány”. 66. Vésővel vagy késsel for­
mál. 67. ön vegyjele. 68. Apollon 
és Artemis anyja a görög mitoló­
giában. 70. A jegykezelő vitapart­
nere. 72. Skálahang. 73. A világ leg­
magasabban fekvő fővárosa.

FÜGGŐLEGES: 1. Törekvő. 2. Lo­
vagol. 3. Sebképződmény. 4. Vér­
pálya. 5. Amerikai mikrobiológus, 
a gyermekbénulás elleni védőoltás 
első kidolgozója. 6. Európa legna­
gyobb, működő tűzhányója. 7. Ket­
tőzve: szolid szerencsejáték. 8. 
„Megy az . . .”, Illyés Gyula verse. 
9. Kerti szerszám. 10. Balkon. 11. A 
vízszintes 1. számú sor folytatása, 
az idézet befejező része. 16. Mint a 
vízszintes 25. számú. 18. Angol 
diákváros. 20. Hegy Kréta sziget 
közepén. 22. Világhírű, 194 :1>, kará­
tos gyémánt. 23. Nagy testű, euró­
pai madár. 26. Kanalaz. 28. A haj­
nal előjele az ég alján. 31. Kis- 
disznó. 32. Szerszámok alapanyag*. 
33. Rég nem evett. 34. Európai ten­
ger. 36. Ókori görög törzs. 38. Ais. 
4L A zsibárusok tere volt a fővá­
rosban. 44. Ez a cső üvegből van. 
16. Kupagyőztesek Európa Kupája 
48. Amit a jéghokizó kerget. 50. Ta­
lál. 51. A hangerősség mértékegy­
sége. 52. Varázslatos erejűnek vélt 
tárgy. 54. Állatok náthája. 56. Villa­
mos motor forgó része. 57. Kelte­
zés. 58. Értesülés. 60. Kukorica­
lepény. 62. Török nagyúr volt. 64. 
Nyílás. 66. Térhatároló épületelem. 
69. Mássalhangzó, ahogy a kisgye­
rek kiejti. 71. Személyes névmás.

Beküldendő a vízszintes 1. 
és a függőleges 11. számú sorok 
megfejtése.

E. B.
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AZ OROSHÁZI ÜVEGGYÁR
magas kereseti lehetőséggel olvasztó ke­
mence építéséhez és karbantartásához

KEMENCE KŐMŰVESEKET KERES 
FELVÉTELRE

A kemence kőműves szakmával nem ren­
delkező kőművesek átképzését a gyár biz­
tosítja.

Családosok részére meghatározott időn be­
lül lakást, egyedül állók részére pedig havi 
200 Ft albérleti hozzájárulást biztosít a 
gyár.

Jelentkezni lehet a gyár munkaügyi osztá­
lyán személyesen vagy levélben.
Felvétel esetén az útiköltséget megtérítjük

Címünk: ÜM Orosházi Üveggyár, Orosháza.

Hitrokémiai ipartelepek felvesz fiúkat
kollégiumi elhelyezéssel Balaton-parti intézethez.

szakmunkás-, ipari tanulónak
Vállalat az első év második félévétől 250 Ft hó 
ösztöndíjas szerződést köt, mely összeget a ren­
des tanulói ösztöndíjon felül kapják a tanulók 
A szakmunkásvizsga előtti utolsó félévben tanul­
mányi eredménytől függően kezdő szakmunkás 
bértétel 90 százalékát fizetjük.
Szakmunkásvizsga letétele után állandó 5 napos 
40 órás munkahelyet biztosítunk.
Jelentkezés: az általános iskolán keresztül, a 303. 
sz. Ipari Szakmunkásképző Intézetnél 6—14 órá­
ig Fűzfőgyártelep.

A FŐVÁROSI 4. SZ. ÉPÍTŐIPARI VÁLLALAT 
ÉPÍTŐIPARI KÖNNYÜGÉPKEZELŐI

tanfolyamot szervez 
nők részére

A résztvevőket a vállalat egy műszakban 
foglalkoztatja.

— Minden héten szabadszombat

— Vidékieknek munkásszállás 

— Tanszerek

A tanfolyam ideje alatt biztosított bért fo­
lyósítunk.

A tanfolyam ideje: 4 hónap.

Jelentkezhetnek 18-tól 40 éves korig, 8 általános iskolai 
végzettségűek a vállalat munkaügyi osztályán 
(Bp. V., Bástya u. 35.) levélben vagy személyesen.

AZ OROSHÁZI ÜVEGGYÁR

gépkezelői munkakörbe 18 éven felüli férfi

dolgozókat keres felvételre
Keres továbbá 18 éven felüli női dolgozó­
kat is üvegosztályozó munkakörbe.
Étkezés és szállás biztosítva van. 
Házaspárok részére havonta és szemé­
lyenként 200 Ft albérleti hozzájárulást fi­
zet a gyár.

Felvétel esetén az útiköltséget megtérítjük

Jelentkezni lehet a gyár munkaügyi osztályán szemé­
lyesen vagy levélben.

Címünk: ÜM Orosházi Üveggyár, Orosháza.

JÓ KATEGÓRIÁBA TARTOZÓ
4500 holdas tsz keres legalább 5 éves gya­
korlattal

MÉRLEGKÉPES FŐKÖNYVELŐT
Fizetés megegyezés szerint. Lakás biztosít­
va. írásos jelentkezést Körösszegapáti, Kó- 
rösvidék Tsz címre kérjük.
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